David Pawson – 舊約綜覽－申命記 - 1
如果你有機會進到猶太會堂，可以看到會堂裡面有個大櫃子，這個大櫃子通常會用簾幕遮住。我這裡有一個迷你模型，如果他們允許你打開櫃子的話，你會看到裡面收藏了許多經卷，通常是用美麗的刺繡布料包住。這些小經卷就是摩西的律法。也就是聖經頭五卷書，猶太稱為「妥拉」，就是律法書。我手上拿的這個是用希伯來文印出的經卷，字體很小，每卷經書都是以頭幾個字來命名。當他們從櫃子裡拿出經卷的時候，會拉開一小斷，看看是哪一卷經書，比如創世紀這一卷書，我們稱做「創世紀」，但是他們稱做「起初」。而申命記這捲書，他們稱做「話語」。因為在西伯來原文中，這卷書第一句是：這些話與…。第一個名詞是「話語」，所以猶太拉比把這卷書稱為「話語」，但是我們稱它作「申命記」。當初從西伯來文譯成希臘文的時候，必須另外取一個書名，所以就用兩個希臘字來取書名，其中一個是deutero，這個自就是「第二」的意思。一個是nomos這個字，就是「律法」的意思。所以聖經第五卷書後來就叫做申命記，也就是第二組律法。讀這卷書的時候，首先會驚訝地發現，不只是出埃及記有十誡，這卷書也再度提到了十誡。出埃及記二十章和申命記五章，兩次提到了十誡。所以這卷書才會取名為「第二組律法」。為什麼要再一次提到十誡呢？而且不只十誡，全部613條摩西的律法都再度提到。這些律法在出埃及記和申命記都重複出現，會什麼呢？答案可以在民數記中找到。申命記是出埃及記之後40年才寫的。出埃及之後40年，在那40年的期間，年長的一代全死了。當初離開埃及、走過紅海，來到西乃紮營。第一次聽到十誡的成年人全都死了。因為他們很快就違背律法。上帝說：「你們不能進應許之地。你們要在曠野漂流40年，直到全部的人死亡。」所以年長的一代全死了。當初過紅海、在西乃山紮營的新一代都還是小孩子。他們當中很多人根本就不記得上一代離開埃及的這段歷史。所以現在新的一代必須要重新聽到這些律法。新的一代必須自己再一次跟上帝立約。今天也是一樣，我們的子女必須自己面對上帝，自己跟上帝立約。因為上帝沒有孫兒女。應許不能繼承，你必須要自己進入上帝的應許。你的負米、祖父母或祖先，也許已經進入上帝的約。但這不表示你已在上帝的約中。所以摩西必須重新宣布律法。當年離開埃及的人，只有三個人還在，者有三個人活了下來。這三個人就是約書亞、迦勒還有摩西。現在約書亞80歲了，摩西已經是120歲。摩西知道這一代的以色列百姓當初沒有親自和上帝立約，沒有親口對上帝說願意。當初在西乃山的儀式，就像婚禮一樣。他們對上帝說：「我們願意。」上帝要求他們，要按照祂的吩咐去做，那些百姓都說願意，結果卻沒有做到。所以失去了進應許之地的機會。這裡還有另外一個危機，不只是時間變遷來到下一代，空間上也有變遷。現在他們在約旦和的東岸紮營，準備要進入應許之地了。這是第二個危機。因為他們已經在曠野獨立生活40年，現在卻要面對已經被敵人佔領的土地，所以這就成了一個危機。最慘的是，摩西不能跟他們進去。摩西自己也失去了進應許之地的機會。他當時120 歲，知道自己只能再活一個禮拜。這世上地告訴他的。再過一個禮拜他就要死了。面對他帶出埃及的新一代以色列人，他只剩下一個禮拜而已，他必須把全部的律法全部覆述一遍，而且這新的一代，將要親眼看到水分開的神蹟。這次不是紅海，而是約旦河，彷彿上帝再說：「我要重頭來過，讓你們親眼看見我大能的手，分開河水，帶領以們進入應許之地。你們進去後，行事為人要遵照我的命令。」各位，我畫了一張簡圖，這是當時的地理狀況。很抱歉，這張圖十分簡略，我來解釋一下好了。小小的藍綠色部分是約旦河，四周都是樹木。那裡叫做約旦叢林，舊約時代有獅子和熊住在那裡，約旦和蜿蜒穿越這個小叢林，來到死海。這山谷是地球表面最深的裂口，一直延伸到非洲的大裂谷。但是起點在應許之地。這部分大約是在海平面下方一千英尺。如果你有飛行員執照的話，可以界一架飛機從上面非過去，就可以在海平面下方飛行。這裡就是那個很深的裂口，兩邊都有山，一邊是摩押山。這邊是尼波山。摩西即將死在這做山上。他死前會坐在尼波山上的一塊石頭上，眺望山谷對面，位在山上的應許之地。但是他不能進去。以色列人就是紮營在這裡，重新聆聽律法，會幕在中央。他們就在河邊，對面是他們必須要佔領的第一座城耶利哥，也在山谷下方。往山上是艾城、示羅，還有伯特利。但是在猶大山地那邊只有沙漠而已。因為是在山的背風處，一片空曠貧瘠。雨水全部都是樣在山的另外一邊，地中海那邊。你可以看到這上面有一點綠意。但是從這裡到耶利哥，只是一片貧瘠的沙漠。往耶路撒冷的山上有做乾谷。有一次我從耶路撒冷走下耶利哥的時候，經過那做乾谷，感覺很詭異，很安靜，沒有人煙。山谷上方式橄欖山，耶路撒冷就在另一邊。再來要注意的是北方有兩做山，北邊那座是以巴路山，南邊那座是基利心山。百姓必須聚集在那兩座山上，重新跟上帝立約。摩西吩咐他們，進入應許之地之後要到這兩座山上，分成兩群，各站在一座山上，對著彼此高聲喊出這盟約裡的祝福和咒詛。這樣做有重大含意。因為上帝先帶他們過紅海，然後才在西乃山上和他們立約。祂先拯救他們，才吩咐他們如何行事為人。祂先救贖他們，給他們自由，然後才吩咐他們如何行事為人。這是整捲聖經的模式。上帝先向我們施恩，拯救我們，然後要我們以感恩的心，遵照祂的命令生活。所以接下來上帝要帶領新一代的子民過約旦河。當時正是約但河漲潮的季節，不可能涉水過河。但是在山谷上漲潮的河川曲流，造成了決堤的情形。河堤塌陷，堵住了河水幾個小時，於是上帝就是利用這個方法。為了讓他們過河，上帝必須在河的上方動工，讓河堤塌陷，堵住河水幾個小時，他們就趁機過了河。他們看見這個神蹟之後，也必須來到他們的西乃山，重新宣告上帝的祝福和咒詛。我們再次看見上帝先行動，然後才告訴我們該如何回應祂的作為。所以40年後，這新的一代，有點像是重演當年的情景。這就仕申命記的背景。就在約旦和這邊的營地寫成，並且朗讀出來。當時摩西還活著，還跟他們在一起。
申命記中，有幾個重要的詞句，出現了將近40次。有一句是：「上帝次給你們的地。」以色列百姓不斷不斷地被提醒，這塊地是上帝給的，是他們不配得到，因為地和其中所充滿的，都屬乎主。如果你到倫敦的皇家證券大樓，會發現石頭上刻著這句話：「地和其中所充滿的，都屬乎主。」當我們爭辯這一小塊地屬誰的時候，應開先說這是上帝的。他定意要賜給誰，就賜給誰。使徒行傳17章，保羅在雅點的亞略巴古說：「一個國家的疆界和年限，是由上帝預定的。上帝有絕對的主權。全地都是上帝的，祂定意要賜給誰，就賜給誰。」「上帝賜給你們的地」這句話，在申命記中不斷地出現，但是還有一句話，出現的次數一樣多，那就是「進去得那地為業」。這個公克很重要，你從上帝那裡得到的一切，都是白白得來的禮物。但你必須去拿，否則就拿不到。幾年前，有一次我講道的時候，在講台上放了一條巧克力。我說那個小朋友先上來拿，就可以給他。接下來所有的小朋友都沒有在聽我講道，眼睛全都盯著那條巧克力，但是沒有人拿出行動來。最後有個小男孩跑上來，抓了巧克力，還沒有下去救急著撕掉包裝紙，然後一面吃一面走下去，其他小朋友都恨得牙癢癢的。大家都好嫉妒他，好氣他，可是他們本來也有機會的。各位，救恩是上帝白白賜下的禮物，但你必須去拿。你要配合才行，上帝不會強迫你接受。祂說：「我要把這塊遞給你們，現在你們進去佔有吧。」去佔有可能要付出很大的代價，他們需要爭戰。他們需要打仗。所以上帝把一切的福份賜給我們，但是我們還是得去拿才行。舊約聖經和新約聖經就是這樣配合。兩者都很重要，這是上帝白白賜給你的，但你必須去拿才行。只要你去拿，就可以白白得到。我當時用那條巧克力就是要教導這個功課。這塊土地是要給他們持有的嗎？這個問題很重要。如果你仔細讀申命記，會得到兩個結論。第一個結論叫無條件的所有權。第二個結論叫有條件的居住。這兩種情況直到今天，仍然適用於以色列。這兩個結論仍然存在。無條件的所有權，上帝說：「我要把這塊地永遠賜給你們。」但這不表示你們能夠永遠住在那裡，想住在那裡是有條件的。這兩者之間的差別很重要，這塊地無論如何都是你們的。你們可以永遠擁有，但能不能在那裡安居樂業，那就要看你們的生活態度了。我們會看到申命記的信息非常簡單。只要你們遵守我的律法，就能保有這塊地。但是如果你們不遵行我的律法，即使這塊地是你們的，你們也不能在這裡安居樂業。了解這兩者的差別嗎？無條件的所有權，和有條件的居住。雖然這塊地永遠屬於他們，但有可能被人佔據，因為他們的生活態度不對。各位，這兩者的差別很重要。舊約的先知不斷地提醒他們這點，先知說：「這塊地是你們的，但是如果你們繼續作惡，就不能在這裡安居樂業。」他們和上帝立的約連結了這塊地和上帝的律法。直到今天，上帝的應許仍然有條件。應許是給你的，但你的生活態度將決定你能不能享受這應許。申命記有一個很有趣的特點，我希望這些艱難的生字，不會讓你們反感。第一個字你們可能沒聽過。這是牛津字典上的字。這是古代歷史常出現的字。每次有國王征服別的國家，擴展了自己的疆土，那麼就會和那個國家訂立條約。這個條約就叫做蘇賽倫條約，也就是宗主權條約。如果你去過海峽群島上的薩克島，就知道治理那個小島的家族，姓蘇賽倫，是同一個字。蘇賽倫條約是宗主國的國王，跟臣屬國訂立。簡單的說來，條約是一種協定。只要臣屬國遵守協定，宗主國就會保護他們、供應他們。可是臣屬國如果不遵守條約，宗主國就會懲罰他們。
考古學家挖掘出來的古文明當中，有很窩這種例子，尤其是埃及。每當埃及征服別的國家時，法老就會和被征服的國家定蘇賽倫條約。同意讓他們仍然維持適度的自治權和自由，但是他們必須遵守一些規定，這種條約有一個非常清楚的模式。有意思的是，古代這些宗主權條約，也就是宗主國和臣屬國之間的條約，條約的大綱就跟申命記一樣。在埃及大學受過教育的摩西，一定看過並且研究過這種條約，現在摩西他用條約的形式，向以色列百姓呈現這個約。等於是在說，現在上帝是你們的王，你們是祂的百姓。這是祂和你們訂定的條約，你們要遵守這些規範。古代的條約形式，就像這裡所列出來的。各位可以看到。
圖：
蘇賽倫條約（宗主權條約）
（宗主國國王與臣屬國訂立）
前言 1章1-5節
淵源介紹 1章6節-4章49節
基本原則宣示 5-11章
行為規範 12-26章
獎懲辦法 27-28章
見證人簽名背書30:19/31:19/32章（通常請神明見證）
續約條款 31-34章
先有一小段前言，介紹法老和那個國家所訂的條約。再來是一小段淵源的介紹。簡單的說明雙方為什麼會訂立這個條約。陳述完了歷史淵源之後，接下來就會列出整個條約的基本原則。再接下來是詳細的行為規範。然後是獎懲辦法，就是獎賞跟懲罰。臣屬國如果遵守協定，宗主國國王會怎麼做，如果沒有遵守，又會怎麼做。接下來條約會找一個見證人來簽名背書。通常是請神明來見證，由神明見證。所以他們通常會用宗教的儀式，來見證這個條約。用宗教儀式來見證。再來是談到續約條款。如果宗主國的國王駕崩怎麼辦？這時候會寫下來繼任者的名字，臣屬國仍然必須向他效忠。在訂約儀式的最後，他們會寫下所有的條款，然後簽名表示雙方都同意這個條約。令人驚訝的是，考古學家挖出來的古代條約大綱，竟然跟申命記一樣。所以在大學修過埃及歷史的摩西，用了這種大家都明白的形式來呈現盟約的內容。要讓百姓知道，現在上帝是我們的王，我們應該遵守這些行為規範。只要我們遵守祂的律法，就會平安無事。這就帶出了一個有趣的問題：如果他們沒有遵守律法，上帝會怎麼懲罰他們呢？獎和懲是一體兩面。我順帶提一下，申命記的基本原則是十誡。然後還有一些詳細的律法。那懲罰呢？如果他們沒有遵守律法，上帝會怎麼懲罰他們？上帝會有兩個懲罰，一個是天災，一個是人禍。在天災方面，如果你們不遵守，天就不下雨。以色列人要進去的這塊地，就在地中海和阿拉伯沙漠之間。氣候是上帝在掌管的。西風會從地中海帶來水氣，然後降雨在應許之地上。但是如果吹的是東風，帶來的就是沙漠乾熱的風，到今天還有，稱做焚風。墳封鎖到之處會造成一片枯乾，那就變成了沙漠。上帝說：「這是我給你們的一個懲罰。我會先用這個懲罰，如果你們不遵守規定，天就不下雨。」記不記得在以利亞的時代，曾經三年半沒有下雨，就是因為以色列人不順服上帝。這是上帝表示獎懲的一個方式。如果這個懲罰沒有效，上帝祂會採取更激烈的手段。他會藉著人的手來攻擊他們。你們有些人，可能沒有助益到聖經說，上帝帶以色列百姓從東邊過約旦河道應許之地的時候，同時也帶領另外一群人從西邊來到這裡。那群人來自革哩底島，他們叫做非利士人。以前就注意這一點的人請舉手，只有少數幾個人，讀聖經的時候要仔細。在阿摩司書九章，上帝透過阿摩司說：「我豈不是領以色列人出埃及地，領非利士人出迦斐託嗎？迦斐託就是革哩底。所以上帝同時帶領以色列最大的敵人進同一個地方。但是祂讓以色列人住在山上，讓非利士人住在沿岸的平原，也就是今天的迦薩走廊。巴勒斯坦人自稱他們是非利士人的後代。所以上帝帶領兩個民族到同一個地方。祂說：「如果你們遵守我的命令，就會平安無事。否則我就叫非利士人來對付你們。」就是這麼簡單。這些都記載在舊約聖經中。你也許會覺得很奇怪，甚至覺得不可思議，上帝怎麼會讓兩個國家在一條狹長的土地上為鄰，而且還用其中一國來懲罰另外一國呢？各位，其實上帝主要的用意，是要帶敵人來對付住在應許之地上的人，因為上帝他打算趕出原本住在那裡的居民。當時應許之地，並不是沒有人居住，那個時候已經住了很多人，主要是亞摩利人和迦南人。他們早就住在那塊應許之地。上帝叫以色列人去趕出那些人，佔領那塊地。我們這裡要談到一般人對聖經感到反感的一點。最近有人說，教會應該要扔掉舊約聖經，因為舊約聖經帶給基督徒很多的麻煩。如果不看舊約聖經，只看新約聖經的話，反對基督教的理由，大多可以排除。因為大多數的反對理由，都跟舊約聖經有關。什麼？你還在相信世界是在六天造成的？很多人都會這樣講。你一說自己是基督徒，那麼他們就會立刻指出，舊約聖經上的某個問題。其中最常見的一個問題是，你怎麼能夠相信這種上帝呢？祂叫以色列人沙光住在應許之地的人，這樣做實在太不道德了，很不公平，這樣根本就不對嘛。很多人對這點有意見。上帝帶以色列人進應許之地，叫他們殺光那裡的居民，趕盡殺絕，佔領他們的土地。這算是慈愛的天父嗎？但是上帝這樣做是有原因的。我們必須說出真正的原因。真正的原因就是那地的居民的確是罪該萬死。上帝早就告訴亞伯拉罕這件事，你去讀創世紀15章就知道，上帝對亞伯拉罕說：「我要讓你的家人和後代子孫在別的國家寄居400年，直等到亞摩利人惡貫滿盈的日子。很多人質疑上帝不公平，我要說他們其實就搞錯了。上帝已經等了400年職等到他們惡貫滿盈，等到他們根本就不配住在那裡，甚至不配活著。我們要搞清楚，上帝的地球，是要給好人住的。祂的聖地是要給聖民住的。我告訴各位，這正是聖經要傳達的信息。上帝遲早不會再讓人類住在祂的地球上。上帝真的對他們很有耐心，祂等了很長的一段時間，他是有意等到亞摩利人惡貫滿盈，直到這個時候，上帝才對以色列人說：「我可以帶你們出埃及了，而且你們必須殺光應許之地的居民。」考古學家發現當時那地的人真的是罪大惡極，愈了解以色列人進去前，亞摩利人的景況，就愈清楚他們根本不配活著。如果讓這種人活著，實在是很不安全。在以色列人準備進去的時候，性病在迦南各地蔓延。那個地方實在是非常不安全的一個地方。想向要去一個人人得愛滋病的地方居住。以色列人過了約旦河，他們所要面對的就是這樣的景況。現在我來讀身命記的一兩節經文給大家聽一下：「耶和華─你的上帝，將這些國民從你面前攆出以後，你心裏不可說：『耶和華將我領進來得這地是因我的義。』其實，耶和華將他們從你面前趕出去是因他們的惡。你進去得他們的地，並不是因你的義，也不是因你心裏正直，乃是因這些國民的惡。」你知不知道邱吉爾在第一次大戰的時候，擔任海軍大臣。那天晚上他感到洋洋得意，他自信滿滿的認為他一定能夠把德國人給趕出去。二次大戰的時候，他也有同樣的感覺。有趣的是，那天晚上他住在英國相金的一家飯店裡，房間裡有一本基甸會贈送的聖經。就放在祂的床邊。他就拿起來結果翻到我剛剛讀的那段經文。上帝對邱吉爾說，你能趕走德國人，不是因為你比他們好，而是因為他們太壞了。這徹底改變了邱吉爾的態度，讓他謙卑下來，不再以為是、自以為義，而且永遠忘不了，申命記那段經文。上帝分赴以色列人去殺死他們，把他們趕出去，很多人會問為什麼？上帝為什麼不親自毀滅他們？為什麼要以色列人去做？答案很清楚，因為上帝要藉這個告訴他們，你們如果像他們那樣，別人也會這樣對待你們。你們怎樣對待他們，別人也會怎樣對待你們。現在我要回頭問一個問題。你讀申命記的時候會發現，其實好像是在讀迦南人的生活一樣。各位瞭解嗎？上帝告誡以色列人不能做的事，那地的人早就習以為常。仔細讀申命記就會曉得，以色列人進入應許之地以前，那地的居民過著什麼樣的生活。我可以用三個詞歸納出來，第一個是淫亂。申命記中禁止各種淫亂的事，因為淫亂正是應許之地居民的生活寫照。到處充斥婚前性行為、外遇、雜交、亂倫、同性戀、變裝癖、男扮女、女扮男，男同性戀的性行為，以及人受相交等，離婚、再婚非常普遍。還有我前面說過的，到處有性病蔓延。各位，申命記告訴以色列人，他們不可以去做那樣的事。第二點是社會不公平，富者更富、貧者更貧。許多人驕傲、貪婪、自私、剝削貧窮人，受苦的是誰呢？就是瞎眼的、耳聾的，還有貧苦無依的，尤其是孤兒寡婦。這些弱勢族群，他們往往受到不公平的待遇。大家都想搶第一，上帝分赴以色列人不能這麼做，你們必須照顧瞎眼的、耳聾的，必須照顧孤兒寡婦。迦南地第三個現象就是偶像崇拜。他們沾染邪教、喜愛迷信、占星、招魂、通靈，以及向死人求神問卜等。最糟的是膜拜多產之神，也就是膜拜大地之母，大自然之母。藉著性儀式來求得多產。在迦南地的異教廟宇中，有妓男還有妓女。想膜拜多產之神的時候，就進到廟中和他們行淫。難怪廟中常常人山人海，各地都豎立著聖經所說的亞舍拉像。其實就是象徵生殖器的雕像。各位，今天在貝辛斯托克市就有一座八尺高，像男性生殖器的大理石雕像，迦南全地都立有這種雕像。所以邪教、迷信、招魂，是非常普遍的事。申命記說在上帝眼中，那地都被這一切玷污了。那是屬上帝的地，如今卻徹底被玷污，嚴重地受到玷污，大大地蒙羞。上帝不能容許這種情況再繼續下去，我讀到這裡的時候，心裡忍不住想，今天全世界都是朝這個方向走。上帝將來會怎麼做呢？各位，以上就是申命記的背景。你們進去之後，絕對不可以過那種生活，否則我會差別人來滅掉你們，就像我現在差你們去滅掉他們。這不是因為你們很好，而是因為他們太壞了，我才不得以要這樣做。現在我們要來看一下摩西。上一代的以色列人，當年因為犯了錯，無法進入神應許賜給他們祖先的這一塊地。摩西現在看著他們的下一代，心裡想：他們做得到嗎？他們辦的到嗎？他們會活出正道嗎？現在進去要面對的試探可大了，比較起來，過去他們在曠野遇到的試探算是很少。現在他們要進去面對這一切的敗壞，他們會潔淨那一塊地嗎？他們會毫不留情地除掉一切敗壞的事嗎？還是會妥協？摩西知道自己不能跟他們進去，他只能再活一個禮拜，實在為他們感到擔心。以色列人一方面要打仗，想盡去得那塊地勢必要打仗。另外一方面要勝過強大的試探，摩西已經帶他們走這麼遠的路，如今要跟他們道別了。所以在他人生的最後一週，他向百姓講了三次話。整卷申命記就是三段很長的講話，恐怕要用一整天來講，才講的完。但是申命記的文體，既像演講又像文章。向演講是因為有親切感，你必須大聲朗讀出來才能夠感受得到，你如果大聲的朗讀出來，就會發現這是摩西對他們講的話。他在苦勸他們，像父親對孩子說話，像臨終的父親留下遺言一樣。兒子啊，我走了之後你要把這些話牢記在心。這是他講話的語氣，非常親切、動人、又充滿感情，但是申命記也是一卷文學佳作。摩西在他人生盡頭，這最後的一個禮拜當中，我覺得他有可能一天演講，一天寫作。一、三、五這三天，摩西他向百姓講話，二、四、六這三天，他把內容寫下來，也許是根據寫好的講章大綱來講，摩西他受過高等教育能夠讀寫，所以我認為他用三天講話，三天寫作。講話和寫作很可能是交叉進行。先用一整天講話，或者整個早上。講完了以後，回到他的帳棚裡，把內容寫下來。然後把寫好的講稿，交給祭司，吩咐他們存放在約櫃旁邊。絕對不要忘記我說過的話，而且一個字都不能更改，你們必須要好好保存，每七年都要拿出來向以色列人宣讀一遍。申命記這卷書就是這樣來的。有三段講話，是摩西他在約但河另一邊的營中講的。
圖：
申命記
（Deutero-第二  Nomos-律法）
1. 過去：回顧（1:1-4:43）
a. 責備先民的小信（1:6-3:29）
b. 勸勉百姓信靠神（4:1-43）
2. 現在：宣示律法（4:44-26:19）
a. 基本原則：專心愛主（4:44-11:32）
b. 詳細法律內容（12:1-26:19）
3. 未來：賞善懲惡（27:1-34:12）
a. 重申盟約（27:1-30:20）
b. 指定接班人（31:1-34:12）
第一段式回顧過去40年和之前的歷史，回顧先祖的事情。第二段式談到現在，再度向他們宣布律法。在4到11章說明基本原則就是專心愛神，在12到26章說明詳細的內容。再來是第三段講話，是摩西在死前不久說的，為他們的未來作打算。談到指定約書亞作接班人。摩西說，我帶你們出埃及，約書亞會帶你們進應許之地。你們進去後，要站在以巴路山和基利心山這兩座山上。宣讀這些律法而且好好遵守，上帝會帶你們進去。各位，這就是申命記這卷書的大綱，很容易理解。每一段講話，都可以分成兩個部分，我這裡用次標標出來。皆下來我們會一個一個來談，摩西他在一段講話中，回顧了當年初埃及的情形，談到當時的以色列人，也就是他們的父母，當初他們到底犯了什麼錯，摩西說：「你們的父親犯了錯，所以你們千萬不要犯同樣的錯。」我們先講到這裡，下個單元再繼續談。
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