David Pawson – 新約綜覽－路加福音
各位，我現在來唸一段文字，請各位投票，猜猜這段話的出處。到底是舊約是新約，還是莎士比亞的作品。我保證會是其中之一。我唸完以後，請各位馬上表決。這段話是這樣的，這些事即行在有汁水的樹上，那枯乾的樹，將來怎麼樣呢?這段話是出自舊約，新約，還是沙士比亞?現在表決。有多少人認為是舊約?有多少人覺得是新約?多少人覺得是莎士比亞?很好，多數人是對的。它出自路加福音。

是耶穌背十字架，上髑髏地途中所說的話，祂告訴耶路撒冷的婦女，不要為我哭，要為自已哭。這些事即行在有汁水的樹上，那枯乾的樹，將來怎麼樣呢?這是木匠會說的話，有汁水的樹不能砍。意思是，今天我是無辜的，他們還要殺我。如果有一天你們反抗羅馬，他們會如何對你呢?我提這個問題是有原因的。路加福音是最受喜愛，也是最沒有名氣的一本福音書。你可能會覺得驚訝。路加福音獨有的經文，我想大家都很熟悉。至於它其餘的經文，則普遍受到忽略。在馬太、馬可，或約翰福音裡有的，一般人就不會去讀路加福音。
我寫下幾節經節，這是其中一句。「坐滿我的屋子」，我懷疑你們有幾個人。知道這句話的出處，它出自路加福音，是耶穌說的。再來一句，「學生不能高過先生，凡學成了的不過和先生一樣」。這句話你們以前有沒有人聽過。還有一句，「沒有人喝了陳酒又想喝新的，他總說陳的好」。
我還可以繼續舉例。路加福音的某些經節，我想大家確實耳熟能詳。像是浪子回頭，好撒馬利亞人，這些大家都知道。矮子撒該千方百計，爬樹看耶穌的故事。馬大和馬利亞，與主同釘十字的犯人。以馬忤斯路上的故事。
在這裡有二張照片，這是以馬忤斯。在以馬忤斯大街上有一對夫婦，克羅帕和他的妻子。在第一個復活節走在街上。順帶一提，克羅帕是耶穌的叔叔，約瑟的兄弟。所以他們是親戚，而非親近的門徒。事情就發生在以馬忤斯，有人說，以馬忤斯路上的故事，是世界上最美的。的確扣人心弦，你們都聽過。還有好撒馬利亞人的比喻，這間就是故事裡的客棧。位置就是在耶路撒冷，到耶利哥中間的曠野裡。 那裡只有一間客棧，什麼原因呢?因為只有那裡有水源。耶穌自然會記得那間客棧，地點是在什麼地方。你們都很熟悉好撒馬利亞人和以馬忤斯路上的故事。但是，我要帶各位去看看，你所不知道的路加福音。
例如，在約翰福音裡讀到，你們是世上的鹽。我聽過很多傳道人，談到這裡的鹽，說是防腐劑，是調味料，全都想成廚房用的鹽。但是，如果你讀路加福音會發現，耶穌的意思並不是廚房用的鹽。路加提到的鹽，是田裡用的肥料，是馬桶用的消毒劑，用在糞堆上。我告訴各位，這種從死海挖上岸的鹽，富含碳酸鉀。鉀鹽適合用作肥料，也適合作消毒劑。所謂世上的鹽，它的意思並不是指防腐和調味。而是做社會的殺菌劑和肥料，促成好事，抑制壞事，這才是更有意義的解釋。大家從馬太福音斷章取義，自行賦予食用鹽的意義。這裡的鹽變成食物了，而在路加福音裡，路加告訴我們正確的意思。我們繼續往下看。
我們現在再來看看，整卷路加福音。我們對作者知道多少?在讀他另一部作品，使徒行傳的時後。我會詳細介紹他。我們知道他是外邦人，外邦人醫生。他是聖經中唯一的一位外邦作者。其他39位聖經作者，全都是猶太人。路加是唯一的外邦人。路加出身於安提阿。等一下，我會讓你們看那地方的照片。那是敘利亞的一個大城，一直到現在還存在。耶穌的信徒最早就是在此，稱為「基督徒」。「基督徒」不是信徒的自稱，而是別人對他們的稱呼。路加毫不避諱用「神」這個字，他跟猶太作者的作風不同。馬太不愛用「神」這個字，因為他是猶太人，因此他說「天國」。路加卻隨心所欲地提及「神國」。猶太人怕提到「神」這個字，可是外邦人不會。
我們知道路加是醫生，他習慣研究並且習慣於記錄。這真是一件好事，因為他的記錄十分真確。他在路加福音中，大量使用醫學用語。像是彼得的岳母患熱病。這個醫學用語，只有醫生才會用。在這裡，我發現神其實很幽默。祂要一位醫生來告訴我們，處女懷孕的事。我都知道醫生向來強烈懷疑，醫治和身體的奇蹟。所以，神揀選一位醫師，來告訴世人這一切。於是路加他就雀瓶中選，負責從馬利亞口中得知詳情。馬利亞未曾談論這件事，她把一切藏在心裡。路加醫生以問病的親切態度和她談話，問她懷胎生下耶穌的過程。
路加也是旅行家，他走遍許多地方，而且還跟彼得一起旅行。他的眼界寬，見聞廣，因為只有他稱加利利海為加利利「湖」。對他而言，那只不過是個「湖」，僅僅13英哩長，8英里寬。對漁夫而言，加利利是海，但是路加知道那只是個湖。在行遍世界的旅行者眼中，它確實如此。
路加的寫作技巧非常高明，相當高明。我舉個例子來說明，他是如何高明地編寫故事。他是如何地編寫比喻。我們每一次提到，路加福音第十五章，多半就是談到大部份的人都知道的浪子的故事。那其實是浪子父親的故事，那位父親把家業分給二個兒子，簡直就是浪費錢。但是事實上，你往下再讀二章的話，會發現有一條貫穿的主軸，看見路加如何巧妙地地創作出聖經中可讀性最高的經卷。
第十五章一開始就寫到，稅吏和罪人在屋內和耶穌一起吃飯，法利賽人和文士，在屋外議論紛紛，這就是本章的背景(08:36圖表)。接下來這兩章也是在這個背景下，帶出耶穌的比喻來。於是耶穌開始講故事。第一個故事，祂講到迷羊的比喻。一隻羊走失，羊知道自已迷失。接著是失錢的比喻，但錢不知道自已失落。一個主人是男人，一個是婦女，兩個人都掉了東西。耶穌接著說到主要的故事，關於二個迷失的兒子。重點不在小兒子，而是在大兒子。他比小兒子還要迷失，但是自已卻不知道。小兒子像迷失在遠方的羊，但他自己知道。大兒子就像失落的那一塊錢，自已卻不知道。你看到這樣的對照了嗎?
當我們進入第十六章的時後，會看到另外兩個角色，對應這二個，那是一個非常令人費解的故事。記載著耶穌成為不義的管家，各位記得嗎?有人想不通，但是有趣的是，二者確實是同樣的用字。小兒子在遠方浪費財物，管家浪費他主人財物。同樣的用字，同樣的性格。而大兒子樣樣都作對，他未曾違背過父親的誡命。就像這個財主，他覺得自已從來沒有犯過罪，最後竟然落入地獄。因為他對別人漠不關心，縱容自已，遠離神。
所以我們可以看到，那條主軸貫穿前後。路加巧妙地將這些主題，貫穿在一起。可惜的是，有人用章節來切割聖經，容易讓讀者忽略它的連貫性。我們從錯誤的點開始讀，卻失去了線。路加福音中，有一條條美麗的線，他是高明的作者，這只是一個例子。如果，你想欣賞路加風格的經典之作，不妨讀讀使徒行傳最後船難的敘述。不曾有任何船難敘述，像他那一樣堪稱完美。
路加是一位作家，也是一位傳福音的人。他渴望自已得夠為基督得人，他自已成為基督徒以後，就希望讓世人都知道。但是，他的方式不是講道，他不會講道，但是他會寫作。他運用寫作的恩賜，帶領人信主。那麼他是寫給誰看的呢?並不是寫給一般的非信徒，而是為一個人寫的。路加做這些研究，寫下路加福音和使徒行傳，都是為了他在書中所稱呼的，這位提阿非羅大人。以後在使徒行傳的講座中，我會再為各位詳細地說明。
基本上，我相信一件事，路加做這些研究，他寫這二卷書，只有一個目的，就是要救保羅脫離羅馬的審判。當時，他和保羅在羅馬，當然，在審判的時候，辯護律師和法官都會想要知道，犯人之所以被告的原因，所以，路加寫下這兩卷書。一本是講建立這個信仰的耶穌，一本是講宣揚這個信仰的保羅。我們一旦掌握到這個重點，就會發現這兩卷書都合情合理。
例如:在這兩卷書中，路加福音三次聲明，耶穌是無罪的。使徒行傳也三次聲明，保羅是無罪的。各位記得嗎?本丟彼拉多他也曾三次說耶穌是無罪的。同樣的，在使徒行傳這卷書的最後，羅馬法官也三次說保羅無罪。此外，在這兩卷書中，耶穌和保羅都未曾違抗羅馬政府，這一點羅馬兵丁最清楚不過了。
這兩卷書都在表達，無論是基督信仰的創始者耶穌，或者是在獄中受審的保羅，都沒有違反羅馬法律，而是猶太人在造謠生事。以上就是這兩卷書，背後的人為因素。只要從這個觀點來解讀，就會發現路加福音是在對那位法官或辯護律師說話。「大人」是當時的一種官銜，所以，他才稱他為提阿非羅大人。路加福音是為保羅辯護，我們知道路加成功了。保羅因而被釋放，並且繼續傳福音的事工，直到二度被擄入獄，最後被送到斷頭台。
所以路加福音是為保羅和耶穌所寫的絕佳辯護書，上呈對像是羅馬法庭；但路加當時並不知道，自已所寫的是聖經，也不知道這本書在兩千年後，會流傳全世界。他寫作純粹是為了要幫助獄中的朋友保羅。但是神卻有別的打算，這是神一貫的作風。我們以為自已只是在幫助別人。神卻有一個你所不知道的偉大計畫。所以，這是律師的辯護書。
路加到哪裡去弄到這些資料的呢?我可以告訴各位，答案是這樣的。保羅在該撒利亞坐牢的那二年，路加有的是時間，他四處去收集有關耶穌的資料，想必就在那段時間裡，他去拜訪了馬利亞。有跡象顯示，路加訪談過雅各。說不定還有馬太，一定也有約翰。因為路加福音中某些部份，只在約翰福音中才有。像是削掉大祭司僕人的耳朵，記不記得彼得拔刀，削掉大祭司僕人的耳朵，這段是從約翰那裡聽來的。路加即不是門徒，也不是使徒。他從沒見過耶穌，也不是目擊者。所以，他儘可能仔細地，找到每位目擊者，試圖了解關於耶穌的事蹟。在該撒利亞等了二年，等到保羅被押解到羅馬。等保羅到了羅馬，又有二年的時間，讓路加寫完保羅的故事。
使徒行傳不盡然是使徒們的行傳，幾乎沒有任何使徒，出現在其中。保羅一出場，其他人就被遺忘了。這個故事是講保羅跟基督信仰的關聯，以及他行遍羅馬帝國所發生的事。這一切都是目擊證人的說法，他在路加福音一開始，說到自已的用心。他儘可能的去找出事情的直相，雖然有好些人提筆作書，但是，路加他自已深入去調查，收集目擊證人的證詞，那些才是司法審判所需要的證據。二手資料不夠好，必須要有目擊證人對事件的證詞。路加自已並沒有目睹保羅，或者是耶穌的事蹟，而他的資料都是來自目擊者的口中。路加謹慎地將這些資料彙整起來，這是一部驚人，獨創的研究成果，來看上次那張圖表。
路加福音在右邊，黃色代表他的原始資料。你們看這裡有一大片，路加在羅馬見到了馬可，大量取材馬可福音；但是自己也做了許多第一手研究，特別是耶穌出生的記事。之後，路加又大量地著墨在耶穌南行的這段路程。馬可只花一章寫這段路程，路加卻寫了好幾章，耶穌就是在那個時後說了浪子的故事，乃至最後的復活和基督受死，路加都用心找出許多獨一無二的資料，作為佐証。
所以，路加福音有哪些地方是獨一無二，是其他福音書所沒有的呢?第一，耶穌的出生，完全出自馬利亞的角度。馬太福音中的耶穌誕生，完全是出自約瑟的角度，完全從男性的角度來看這件事，所以看不到懷孕生子的細節。顯然馬太是從約瑟得知，耶穌誕生的故事。但是，路加是從馬利亞得知，這就可以解釋兩卷福音書，族譜不同的原因。你有沒有注意過其中的不同。馬太福音是從約瑟的父家回溯到大衛王。路加福音則是從馬利亞的父家回溯到大衛王，可見耶穌的雙親都是大衛的子孫。就父親而言，耶穌是大衛合法的子孫，就母親而言，耶穌是大衛的血脈。
路加福音書中的耶穌誕生，是從女性的角度來寫的。從伊利沙伯和馬利亞，她們兩個人的角度來寫的。路加從她們的口中得知這個故事。所以，只有路加福音中提到耶穌的童年，只有他設法挖掘耶穌30歲以前的生活。相當令人驚奇，不是嗎?我們知道耶穌是一個木匠，但是，他在12歲的時後舉行成人禮。不知道，你有沒有參加過，猶太人的成人禮。「成人禮」代表有能力行善。猶太男孩長到12歲的時後，就有能力行善。所以要開始為自已的行為負責任。男孩在12歲之前做錯事，父母要受罰。我們的社會如果能這樣，一定可以改善許多。但是，到了12歲，男孩有能力自我約束，是一個成人了。
於是，他就會被帶到會堂，唸幾段摩西的律法，然後，就正式成年。擺脫幼稚的事物，還有幼稚的玩具。成為他的父親在工作上，或是其它方面一個得力的夥伴。我們的社會的文化缺少成年儀式，讓男孩可以成為男人，不是嗎?所以，男生永遠長不大。男孩和男人唯一的差別，只有玩具的價格。我們需要公開儀式說:這個男孩已經長大成人了。於是，耶穌12歲的時候，約瑟和馬利亞帶祂上耶路撒冷，當時的人出遠門時，家裡的女人要先出發一天，走上15哩的路程，然後，搭好帳棚，做好飯菜，準備好，等家裡的男人抵達。很好的安排，對吧。女性主義者如果聽到，一定會抓狂的。無論如何，12歲以下的孩子和母親一起走，12歲以上的孩子呢?12歲以上的孩子則跟著父親。當他們離開耶路撒冷的時後，女人會先到耶利哥城，搭好帳棚，煮好飯，等男人來。這個時候，馬利亞對約瑟說:耶穌呢?約瑟回答，我以為他跟妳在一起。不對，他已經12歲了，他應該跟你。他不歸我管，歸你管。夫妻倆就是這樣，把耶穌搞丟的。兩個人都以為耶穌是跟對方在一起。於是，最後他們只好回頭，找了很久以後，在一個地方找到他，就是猶太會堂裡。
這裡所發生的對話很精彩，馬利亞這個焦急生氣的母親對耶穌說:你到哪裡去了?你父親跟我到處找不到你。但是，耶穌回答說:我已經長大成人了，豈不知，我應當以我父的事為念嗎?意思就是，我是父親的夥伴，我已經長大了。因此耶穌說，豈不知我應當以我父的事為念嗎?最奇妙的就是，耶穌還是回到拿撒勒，順從他的父母。我們由此可以知道，耶穌知道自已是誰，即便他當時只有12歲。雖然，馬利亞不曾告訴過他，她只說:你父親跟我來找你。他們以為耶穌一直把約瑟當作父親。但耶穌知道他的父是誰。路加想必是從馬利亞口中，得知這奇妙的故事。
接著，我們知道，在耶穌受洗的時後。路加再次提到別處沒有的資料。比方，路加說耶穌受洗後，從水裡上岸並禱告，正由於他那番禱告，聖靈才降在祂身上。這是非常有趣的，因為，路加比其他聖經的作者，告訴我們更多關於聖靈的洗。像是路加說;耶穌在水裡受洗以後，站起身來站著禱告，顯然是要求父神賜下聖靈，於是聖靈如鴿子一般降下。路加對聖靈非常感興趣，遠比其他聖經作者，像是馬太和馬可更有過之。
路加福音的耶穌教導中，有幾件事，像是「登山寶訓」在這裡變成了「平原寶訓」，每一個祝福都配上一個禍。哀哭的人有福了，你們喜笑的人有禍了。可見，耶穌不只一次傳講那個教訓，而且以不同的形式傳講。路加告訴我們一個，跟登山寶訓完全不同的形式，內容更簡短，很顯然是耶穌在不同場合講的。每一個祝福都有一個災禍，災禍是一種詛咒。耶穌確實曾經詛咒人。
路加福音最寶貴的地方，當然就是比喻，像是，好撒瑪利亞人的比喻，還有浪子，浪子父親的比喻，兩個失落的兒子，不敬虔官的比喻，法利賽人和稅吏的比喻，那不是一個很棒的比喻嗎?其中有什麼訊息?半夜為朋友求餅的比喻，半夜去敲鄰居的門，直到拿到餅，可以招待突然來訪的客人。耶穌說:你們求聖靈也當如此，要不斷的敲神的門，直到得到聖靈為止。因為，你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況天父，豈不更將聖靈給求他的人嗎?不結果的無花果樹的比喻，還有不義管家的比喻，拉撒路和財主的比喻，財主最後落入地獄，那是唯一指名道姓的比喻，拉撒路。所以這可能不只是一件虛擬的事，而是真人真事。另外，還有兩個欠債人的比喻，在路加福音中，還有許多人的故事。我們現在來看看其中幾個。
那個在法利賽人家中，用香膏膏抹耶穌雙腳的妓女，這是福音書中，最感人的故事之一。耶穌說:她許多罪都赦免了，因為她的愛多；但那赦免少的，他的愛就少。還有個女人趁眾人簇擁耶穌，摸祂的衣裳繸子，耶穌知道有能力從他身上出去。另外還有，馬大和馬利亞的故事，大家都知道這故事。爬到樹上看耶穌的矮子撒該，當耶穌說:我要去你家吃飯，他簡直受寵若驚，可見得耶穌為了得到一個朋友，甘願失去很多朋友。還有患水腫的男人，跛腳的女人，十個痲瘋病人得醫治，只有一個回來道謝的故事，很像我們真實的人生。當我們需要幫助的時候，就迫切的禱告。但是有多少次，我們回到神面前道謝的呢?另外還有捕魚的神蹟，十字架上的賊。以馬忤斯那路上的兩個人，美好的福音。所以，我們注意到，路加對「人」很感興趣。
路加福音比其他福音，對人更感興趣，家庭醫師很自然會如此，但是不只是這樣，他至少對六種人特別感興趣，這點相當值得注意。第一種人是撒瑪利亞人，從好撒瑪利亞人的比喻，可以看出這點。另外，只有路加清楚指出，回來道謝那個痲瘋病人，是撒瑪利亞人，其餘的都是猶太人，他們得到醫治的恩典，卻視為理所當然。但是，那個撒瑪利亞人回來道謝。雅各、約翰曾想求天上降火，燒滅撒瑪利亞人，因為他們對耶穌不敬，諷刺的是，使徒行傳記載說:後來約翰回到撒瑪利亞禱告，求神降下聖靈的火給他們。所以，耶穌說:你可以求天降火在他們身上，但不是你所想像的方式，多年以後你會回來做這件事。
接下來路加感到興趣的第二種人是外邦人，他自已是外邦人，不是猶太人。所以，路加福音裡一再提到外邦人，像是撒勒法的寡婦，敘利亞的乃縵將軍，再再顯示他對外邦人的關注。路加感興趣的第三種人是邊緣人，那些大家不想看、不想接觸、社會所摒棄的人。包括痲瘋病人，稅吏，甚至是牧羊人，還有娼妓。路加對這些社會所遺棄的人很感興趣。第四種路加特別感到興趣的是女人，馬大，馬利亞，觸摸耶穌衣裳的女人，主背十字架的時後，為祂流淚的那些女人。路加提到十個女人，是在別處所沒有的，這再度顯露他醫者的心腸，這也是令路加福音，深受婦女喜愛的原因。
第五，他對窮人特別關懷，簡直可以說他偏愛窮人。你們貧窮的人有福了，他記得耶穌這麼說過，你們富足的人有禍了。根據新約的標準，在座的每個人都是富足的。耶穌說:富足的人有禍，貧窮的人有福。馬太則是說:靈裡貧窮的人有福了。路加說:貧窮的人有福了，他只說貧窮。他說貧窮也是種福氣，真是不可思議。因此他特別關心，沒有丈夫可以依靠的寡婦。我想你們大家都知道，在路加福音裡提到了好幾個寡婦。
最後一種人，你一定想不到，那是罪人。路加特別關注罪人，請注意罪人是指誰呢?別以為罪人是指那些惡貫滿盈的壞蛋、食人魔、重刑犯，這些都不是聖經所指的罪人。有一次，我坐在以色的巴士上。說不定，你們當中有人，跟我曾經搭過同一班車。當時，以色列的司機和導遊坐在前面，我透過擴音器說話，我說:我要你們知道什麼是罪人，車上就有兩個罪人，二個都坐在前面，前面的那兩個人，他們坐得直挺挺的，他們的目光瞪著正前方，我說，車上這兩個人就是罪人，罪人就是不努力遵守摩西律法的人。今天是安息日，司機不應該開車，導遊不應該工作，但是因為經濟的壓力，他們得要養活一家大小，所以只好違反摩西律法，為了我們。但是，就技術上而言，他們是罪人，罪人就是說自己無法遵守那些律法的人，生活真辛苦，我還說他們是罪人，他們兩個正襟危坐，眼珠子轉也不轉一下，接著我說，耶穌彌賽亞來了，祂是罪人的朋友，祂不喜愛遵守律法主義，自以為義的人。祂要作罪人的朋友，就像我們的導遊和司機，祂愛他們，他們也愛祂。這時後兩個人轉過頭來，嘴咧到耳邊，笑得好燦爛，這個就是重點。
他們都是好人，不是壞蛋，罪犯，也沒有惡貫滿盈，他們人很好。但是他們沒有辦法遵守律法，因為生活太辛苦了，這就是聖經所說的「罪人」，耶穌愛罪人，他們也愛耶穌，真奇妙。那就是法利賽人恨惡耶穌的原因，因為祂跟那些不守律法的人混在一起。所以，這是非常博愛的福音，同時也是超自然的福音。不只是關心地上的人，同時也關心天上的人，我們繼續往下看。
在路加福音中，出現的天使，比其他福音書要多。天使一再地出現在路加福音中。主的使者向伊利沙伯或撒迦利亞顯現，報告施洗約翰誕生的消息，向馬利亞報告耶穌誕生的消息。耶穌在曠野受試探時，有天使來服事祂。天使在客西馬尼園服事耶穌，到處都有天使的蹤跡。
路加福音非常強調聖靈，比馬太福音還有馬可福音，更多談到聖靈，因為是聖靈的大能，使耶穌得以完成事工。聖靈在耶穌誕生，受洗，還有行神蹟的時後降臨，路加福音末了也說，耶穌要門徒在耶路撒冷等候，直到他們領受從上頭來的能力，路加對聖靈興趣盎然，尤其在使徒行傳中更是如此。
最重要的是，這是一本讚美和敬拜的福音，不但將讀者提升到天上，在這裡有最美的讚美的詩歌，這些詩歌至今仍在教會中傳唱。像是「馬利亞的頌歌」，這原本是一個拉丁字，意思是「我的靈魂歌誦主」，那是在馬利亞得知要生兒子的時候，馬利亞所唱的歌。然後是「西面頌」，你有唱過西面頌嗎? 「主啊，釋放僕人安然去世」，那是在聖殿看見木匠夫妻，抱著嬰兒的那個老人西面，他知道那嬰孩就是彌賽亞，於是他讚美主。他說主呀，我可以安然去世，因為我已經看見了祂。那是一首自由的演釋曲。「主啊，釋放僕人安然去世，因為我的眼睛，已經看見了你的救恩。」所以我們在這裡看到讚美敬拜的頌歌，路加是一個敬拜者。
最重要的是，路加記載禱告。他記載的耶穌禱告，遠比其他福音書要多。常常可以看到耶穌上山禱告，求問父神，接下來該怎麼做，我要選誰當我的門徒，你要我離開這裡嗎？我們可以說，耶穌的禱告生活是非常真實的。
現在我們來做一個總結，路加福音是適合每個人閱讀的福音。每個人都能夠在路加福音當中，找到適合他們的位置，每個人都會在當中發現自已的影子，這就是它之所以適合，我們這些外邦人的原因，它是非常適合，外邦人讀的福音書，路加希望所有的人，都能夠來認識耶穌，他的說法是「凡有血氣的」。「凡有血氣的」這個說法，在福音書裡都不斷出現。凡有血氣的都要看見神的救恩。
使徒行傳裡也有這個說法，我要將我的靈澆灌凡有血氣的，這是他一直在強調的重點，無論一個人的出身為何，什麼種族、膚色都不要緊，耶穌是全人類的救主，這一點非常地美。路加福音的場景是猶太地，但是，到了使徒行傳，故事結束在外邦帝國的首都羅馬。所以，路加福音一開始，就有天使報告大喜的訊息，這是關乎萬民的。每年聖誕節都有人引用，這段聖誕故事裡的敘述，可以說是最有名的。
路加福音裡還提到，人要從東南西北各方而來，齊聚在神的國中，這是全球歸主的異象。馬太把耶穌視為猶太的王，路加則說耶穌是世界救主，是為世人而來。我是寫這本書的外邦人，你是讀這本書的外邦人，耶穌為你我而來，這是路加福音所要強調的。我要用三個形容詞，來總結路加福音。
它是屬人的福音，是屬天的福音，更重要的是，它是快樂的福音，它是一本快樂的福音書。路加福音中，與喜樂有關的字，比其他福音書多，這本福音書滿有喜樂，天上也有喜樂。只要有一個人回轉信主，天使就會歡呼慶賀。一個罪人悔改，天上就要喜樂無比。你很難在馬太和馬可福音中，找到「喜樂」的字眼。但是路加是一個快樂的醫生，他寫下這本快樂的福音。它是屬人的福音，屬天的福音，也是非常快樂的福音。
它是唯一提到「笑」的福音，很有意思吧。其他的福音書裡找不到這個字。我想整本新約裡都沒有這個字。但是，路加福音裡有「笑」這個字。因此，救恩是為罪人預備的。我們可以說，路加福音非常淺顯而且易懂，也是需要深入探討，但它是淺顯易懂的。
剛才一開始，我給你的句子，你可能沒有聽過，「坐滿我的屋子」，那是出自大筵席的比喻。是說，有一個人擺設筵席，請了許多客人，客人卻開始開口找藉口推辭，像是，我才娶妻所以不能去;我買了五對牛，要去試一試;我買了一塊田，必須要去看一下;筵席的主人對僕人說:如果他們不來，就到大街小巷拉人進來。僕人照主人的話去做，回來報告主人說:我們已經到街上去找人來坐席，但是還是有空位。主人要僕人到偏遠的地方去找，把人都帶進來。主人說:要坐滿我的屋子。天堂就是這樣，不會有任何空位，一定要坐滿，神會讓他的家數目滿足，祂要我們去到遠方把人帶來，因為要坐滿我的屋子。要坐滿外邦人、撒瑪利亞人、罪人、女人、窮人，屋子要坐滿，這可以說就是路加福音的結論。我們多麼感謝路加，告訴我們這件事。我覺得我應該早點讓你們看看這個的。不過，現在也不遲。
現在我們來看看。剛才談到路加福音中獨有的資料，耶穌的誕生，童年，族譜，教導以及比喻。還有耶穌最後升天的那段記載，那是其他福音所沒有的。銜接到路加的第二部作品，路加福音結束在耶穌升天，使徒行傳從耶穌升天開始。路加福音就是這樣，銜接使徒行傳。我談到路加感興趣的人，撒瑪利亞人、外邦人、邊緣人、女人、窮人，還有罪人。記得罪人的意思嗎?罪人就是無法遵守律法的人。之後，我們看到超自然的層面，天使、禱告、聖靈、敬拜等等。另外，他強調神國將要來臨，人子回來的那天，就是神國降臨的時候，全都寫齊全，多棒的福音書，現在你們可以開始讀了。
PAGE  
8

