David Pawson – 新約綜覽－提摩太前後書（二）
我們上一次說過，提摩太前後書跟提多書並不是教牧書信，而是使徒書信，現在我們要從不同的觀點來看。
從教會的角度來看，雖然這些是寫給個人的書信，但是它們的內容都是關於他們要去協助的教會。提多和提摩太被差派去解決教會的問題，但是他們兩個人的任務卻是大不相同。首先要談的是，必須要有好的長老接手，使徒才能離開，前往下一站事奉。克里特的教會沒有長老，克里特每個城市都有教會，但是，沒有長老、沒有當地的傳道人，所以使徒需要馬上設立長老來監督教會，協助教會成長；所以，提多的任務就是設立長老。以弗所教會則是面臨老問題，他們的長老其實並不適任，提摩太的任務就是去那裡，開除不適任的長老，重新設立適任的長老。為什麼保羅不派提多去執行這個任務呢？我不知道，也許保羅有他的用意但是，總而言之，保羅他是差派提摩太去開除不適任的長老，重新設立適任的長老，任務大不相同。
至於教會的情況，保羅在提多書中關心的是克里特教會的會友，他們的會友素質並不太好，這些會友的素質有點像是烏合之眾，他們品性不良。克里特人的名聲一向都不好，他們的道德敗壞，這樣的人進了教會，那些教會的情況也就可想而知了。至於以弗所教會，保羅關心的是領導人物，他們的會友還好，但是領導人物有問題，所以重點不一樣。提多書的重點放在會友該具備的條件；但是提摩太前後書的重點放在傳道人該具備的條件，合起來可以拼出一幅完整的圖像。兩個教會都有問題，都有錯誤的教導，偏離聖經真理。克里特的問題不在領導核心而是在外圍，克里特的問題是在教會的外圍，會友之間常常流傳一些奇怪的想法。但是以弗所教會錯誤的教導則是出自傳道人；這種錯誤的教導對於教會的健全，影響非常的大，各位可以了解嗎？
所以提多書中也談到了錯誤的教導，但只是個次要的問題，可是提摩太前後書談到的問題卻是教導的人本身就不好，所以必須要加以解決。保羅交給提摩太和提多三項任務，可是因為情況不同，所以重點也不一樣。他們有三項任務，第一，要完成交接工作，原本是依靠使徒的帶領，現在要倚靠當地的傳道人來帶領了。這個交接的過程十分的重要，因為，這樣教會才能夠獨立，不再倚靠建立教會的使徒。好的領導人物會讓人越來越能夠獨立；不好的領導人物，會讓人越來越依賴他。父母教養方式如果正確，子女就會越來越獨立；父母教養的方式錯誤，子女就會越來越依賴，所以好的教導會讓學生越來越不倚靠老師，能夠自己學習；不好的教導會讓學生養成依賴的習慣，了解我的意思嗎？只有完成了交接，才能夠培養出好的傳道人還有好的會友，教會人數就會自然增長。教會剛成立都比較辛苦，在新成立的教會聚會，你可能會吃足苦頭才學到教訓，要有好的教牧同工跟會友，教會人數才會增長。基礎要打好，才能帶領許多人信主。可是如果教牧同工不好，會友不好，卻設法要讓教會人數增長，就會有麻煩。
第二個任務是要解決教會的亂源，解決教會的亂源。教會傳道人必須面對亂源解決問題。如果疏忽問題、問題只會惡化；如果問題出現的時候，你不願意去解決，或許你可以隱瞞很久，但是問題只會惡化，最後爆炸，把你轟得灰頭土臉，你有過這種經驗嗎？教會出現了一些問題，但是傳道人沒有立刻解決，反而視而不見，不予理會，到最後，事情就一發不可收拾，教會就分裂了。你應該看過這種情形，一定要去對抗那些招惹事端的人，不管他是會友，還是教牧同工，教會都不能縱容。他們有三件事需要處理，我等一下會再回過頭來講這個重點。
第三大重要的事情是，傳講真理就是為教會打基礎，真正穩固的教會會不斷灌輸好的教導，這點我非常非常的強調，教會如果沒有經常有系統地教導聖經，就很容易遭到各樣的破壞，各位可以了解這一點吧！但是如果不斷灌輸上帝的話，傳講福音的真理，就可以挽回許多教會。所以，我渴望見到聖經和聖靈在教會中結合，兩者都需要，有聖經沒聖靈就會枯乾，有聖靈沒聖經就會爆炸；但是聖經和聖靈兼具就會成長。這句話不是我想出來的，是別人傳下來的可信的話，現在，我們要來詳談這三件事。
提摩太和提多都應該要儘快離開，但是，這兩件事要先完成了，他們才能夠走，保羅吩咐他們要儘快完成這些事，然後來跟他會合。保羅要他們儘快完成的第一件事是，訓練出好的領導人物。我經常舉辦牧者研討會，我總是告訴他們說，你們會友最大的問題是，他們會跟隨傳道人。傳道人經常向我抱怨會友不願跟隨他們，我的回答是，他們不跟隨你說的話，但是他們會跟隨你的行為。人都會不知不覺地跟隨領袖，但不是跟隨領袖的命令，而是跟隨領袖的行為，所以教會傳道人的責任非常重大。因為他會把自己的優缺點統統灌輸給教會，這就是一人事工的危險性，因為整個教會所承襲的就會是這個傳道人他的個人風格。如果有一個領導團隊，有一個長老團隊，就可以集合每個人的優點，互相平衡；但只有一個領導人物時，個人的優缺點會表現在教會中，因為人都有跟隨領袖的傾向，不知不覺越來越像他們的領袖；不是跟隨領袖說的話，而是跟隨他的行為。
所以這幾卷書信中談到，教會領袖應該具備的特質，包括了長老、執事，這些特質跟恩賜或能力無關，而是跟品格有關。一個好的領袖，重要的不是能力，而是為人，是他們在家的樣子、在公共場所的樣子，還有非基督徒對他們的看法。你們的教會在選長老的時候，會不會要求有一個非基督徒的推薦呢？會嗎？我們的教會曾經這樣做過，我必須承認我們只做過一次，在我曾經服事的教會中，我們有個長老人選，你猜他的同事給我們什麼樣的評語？他們說：你們有他真幸運。基督徒通常不會用「幸運」這個詞，但是他們是說他是個好人。這讓我們對那個人選有很大的信心，非基督徒給他好評，不只是基督徒給他好評，非基督徒也肯定他。教會領袖必須具備的特質是脾氣不暴躁、不貪不義之財，還有能夠管好自己的家，而且只做一個婦人的丈夫。
每次有人問我女人能不能當長老？我會說：只要她能做一個婦人的丈夫就可以，因為這是聖經上列出的條件，我相信聖經上的長老職分是男人的責任，就像家中的管教責任是落在父親身上，上帝也將教會中的管教責任交給男人。如果想要進一步了解的話，可以去讀我寫的《領導屬於男人》這本書。執事和女執事，聖經都有提到，他們發揮才能，在教會中事奉，但是也要留意他們的品格，而不只是他們的能力。管帳的執事應該要具備道德操守，管飯食的執事也應該具備道德操守，因為在教會中事奉主，最重要的是關係，而不是能力，最重要的是關係不是能力。能力當然有幫助，但是領導人物的好壞並不在於能力。這裡唯一提到長老應該具備的能力是教導，因為長老有教導的責任，但這不是指講道的能力，而是指表達的能力。可以是教導一個人，也可以是教導一千個人，所以這些是領導人物應該具備的條件。
這三卷書信對於領導人物的特質，有許多描述，遠多過保羅其他書信。我還記得我曾經事奉過的兩個教會，當初要選長老的時候，我先跟他們講解提多書，還有提摩太前後書，兩個教會都請我提名單，我告訴他們說不行。我教你們怎麼選，但是你們得自己選，結果他們選出來的，都正好是我心目中的人選。所以，務必要教導大家知道，長老該具備什麼樣特質，教會認得自己的領袖，因為羊只會跟隨牠所認識的聲音。教會有責任認出哪些領袖是上帝要賜給他們的，然後跟這些領袖們一起服事。聖經沒有叫我們要盲從牧者，而是要聽從他們的教導，順服他們的帶領，跟從這些牧者的教導，還有他們的帶領。
至於好會友應該具備的條件，可以在提多書看到，這些條件可以從教會、家庭，職場和社會的表現看出來，非常的特別。提多書就像一套很好的會友訓練課程，談到會友該如何襯托福音的真理，「襯托」這個詞用得妙，我們必須襯托福音，讓福音看起來有吸引力。保羅在這些書信中一直關切的是，教會在世人眼中必須是個模範，長老在教會外也該具備好名聲，讓教會本身來襯托教義，襯托就是增加它的吸引力，我們必須要讓別人覺得福音很有吸引力。有意思的是，保羅在這卷書信中所列出的德行並不是基督徒所認為的德行，而是希臘人所認為的德行，希臘人對於德行自有一套看法，非基督徒知道什麼是好德行。保羅竟然用外邦人所認為的好德行吩咐基督徒要具備外邦人眼中的好德行，這是不是很有意思？會友的好壞不是由教會的標準決定，而是由世人的標準來決定，我們必須至少要達到世人的標準，並且超越這個標準，這就是保羅的意思，要超越世人的標準。非基督徒可不笨，他們也看得出來，一般人也知道耶穌的榜樣，他們也看得出基督徒像不像耶穌。他們知道穿新衣的國王其實沒有穿衣服，他們把我們看得一清二楚，非基督徒可以分辨生命的好壞，可以分辨生活方式是對是錯，他們的標準也許比不上基督徒，但是他們對好人也有自己的看法。保羅對提多說，你的會友在世人眼中，必須是好人，至少要能達到外邦人的標準。
記不記得保羅指責哥林多那個犯了亂倫的人？他說連外邦人都知道這是罪惡，教會卻容許這種行徑，不是光活出基督徒的標準就好，而應該要超越世人的標準。教會裡的人至少要讓世人覺得他們是好人，真心覺得他們好。好的領袖，好的會友，會友好不好也表現在彼此的關係上，尤其是男女之間的關係。在教會中仍然要男女有別，我們在基督裡並非成了中性，男人要像男人，女人要像女人，好讓世人看見，上帝所創造的男人和女人應當是什麼樣子。問題是，大家都只想做自己，教會應該反對這種心態，讓大家看見上帝眼中的男人和女人是什麼樣子，這都是在顯明、襯托福音，讓福音更有吸引力。當教會外的男人看見，基督徒男人像真正的男人，他們就會來。我投入男人事工只有四、五年的時間，兩個禮拜前，有２３０個男人來到這裡，當他們看見上帝眼中真正的男人本色，心裡就會受感動。最近有兩次，我去講道的教會，他們的男女比例是一比五，這不是在襯托福音，福音是給男人和女人的，我盡力堅固教會中的男人，這是在襯托福音，真的；但是，女人也可以襯托福音，顯明好女人的樣子。這就帶出了這幾卷書信中，最具爭議的一個教導，女權主義者十分痛恨這幾卷書信，不擇手段地攻擊這幾卷書信，我看過很多支持女權主義的神學家寫的書，我想聽聽他們的說法，了解他們的觀點。
他們針對這幾卷書信提出五點，很多人信以為真：

首先，他們說這不是保羅寫的信，說這是西元二世紀時候偽造的。
第二，如果這真是保羅寫的，一定是在講他信耶穌之前當拉比時的看法，說話的時候，不知不覺回到從前的猶太觀點。
第三，他們說這完全跟文化有關，如果耶穌是生在今天，一定會選六男六女為使徒，這種說法十分普遍。大家最喜歡的說法是，保羅是順應當時的文化。今天，到處都有教會的人這麼說，你要小心這種話，說耶穌選十二個男人為使徒，是為了順應文化，是圓滑的做法；因為祂如果選女人做使徒，一定會冒犯當時的人。拜託，耶穌幾時變得圓滑了？祂幾時會去順應文化潮流，這明明是誹謗耶穌嘛！法利賽人曾經稱讚耶穌說，你根本不理會人的看法，耶穌祂都是做祂該做的事，不要跟我說什麼耶穌順應文化。
第四，他們說就算是保羅寫的，內容也是異端。
第五，他們說這是因為當時的婦女沒有受教育，現代婦女都有機會受教育，就需要更改這個教導。如果是這樣，保羅也不該讓沒有受過教育的男人當傳道人。各位讀聖經一定都知道，耶穌所揀選的十二個使徒都沒有受過教育，重要的是，上帝造男造女，男女彼此需要，上帝給男人和女人不同的角色還有不同的責任，如果男人像女人，女人像男人，就扭曲了上帝所創造的美，我們用這種方式來襯托福音。可惜這種教導在今天不受歡迎，但是明明白白寫在聖經裏，不容否定。
第二項重要的任務是，質問那些惹是生非的人。保羅最後一次見到以弗所的長老時，他們來到岸邊送別，保羅流著眼淚對他們說，我知道，我離去之後必有狼披著羊皮進入你們中間，他們會從裡面來摧毀你們，這句預言如今應驗。所以他才差派提摩太去趕走如今在羊群中間的狼。耶穌也說過同樣的話，這是保羅寫提摩太前書的基本原因，這不是保羅的最後一封信。
我們要來看對付那些狼的三個方法：

首先，他們散播各種奇怪的錯誤教導，他們教導說，復活的事早已過去，現在只有一種復活，就是重生得救時靈裡的復活。各位，我聽過有人這麼說，但是事實是，我們將來會復活，保羅要提摩太去糾正這種教導，希臘人對身體也持有同樣的看法，他們的禁慾主義想藉著禁戒口腹之慾或性慾，讓自己更聖潔，保羅吩咐提摩太也要糾正這點。有些人則強調猶太文化中所看重的族譜和食物戒令，有各式各樣的錯誤教導進來，和世俗文化融合，還引發了許多愚蠢的爭議和毫無價值的學術討論。常常有人問我們經學教師一些問題，問題有的很誠懇，有的很重要，有的很愚蠢，如果問題很愚蠢，我們就要告訴發問的人，知道答案對他們沒有什麼好處。比如說，大約十天前，有一個人垂頭喪氣地來問我一個令他煩惱的問題，他說：我讀白雪公主和七矮人的故事的時候，驚訝地發現這個故事裡面有一個重要的神學原則，各位你們知道嗎？你們或許覺得好笑，但是這種人很多，當時他看見我的表情就說，你覺得我瘋了嗎？我說是，我們的對話就到此為止。
各位，絕對不要去做沒有意義的討論，有很多重要的事可以討論，有很多重要的問題可以問，你們知道中世紀的神學家，他們花時間在討論什麼嗎？一根針尖上到底可以站幾個天使？這個問題讓神學家花了不少時間去研究，這就是一種沒有意義的討論，錯誤的教導就會帶來沒有意義的討論，在一些愚蠢的問題上鑽牛角尖，對你的生活毫無幫助，有些關於天堂和地獄的問題，我不知道答案，因為上帝沒有給我們答案，我也不會隨便給答案，有些問題上帝沒給我們答案，就不必問，我舉個重要的例子來說明。有些父母的小嬰兒夭折，想知道嬰兒能不能上天堂，我說我不知道答案，因為上帝沒有給我們答案，我說我只確定一件事，那就是上帝不管做什麼樣安排都是對的，你如果了解上帝，就會相信祂有正確的安排，你就不需要問這個問題，懂嗎？絕對不要作無謂的臆測，保羅必須吩咐提摩太，阻止大家臆測不可知的事情，別再做無謂的討論，因為這些討論對教會沒有幫助。各位，這些沒有意義的討論和問題，在聖經上並沒有清楚的答案，可是有人就喜歡談論這種問題，所以那些人在教會裡散播錯誤的教導，更糟的是做了不良的示範，不只是教導錯誤的信息，生活方式也不對，所以保羅才會強調長老需要具備良好的品性，你如果仔細讀出字裡行間的意思，也會曉得什麼樣的人沒有當長老的資格。有些人連家都管不好，有些人貪財，有些人脾氣暴躁，這裡所列出長老該具備的條件，就是以弗所教會的長老他們沒有具備的條件，各位了解嗎？所以要把字裡行間的意思讀出來，這些長老性情驕傲而且貪婪，保羅說，好的長老應當得到雙倍的報酬，我喜歡這節經文。但是大多數的聖經譯本都譯得不好，那些善於管理教會的長老配受加倍的敬重，我知道很多教會寧願給長老「敬重」，而非「酬勞」，但是其實原文是指「酬勞」，因為下一句說，那勞苦傳道教導人的應當得到更高，這個事奉是有酬勞的。
長老在講道和教導上勞苦，一方面傳福音給非基督徒，一方面教導基督徒；在教會外傳揚福音，又在教會裡教導信徒，保羅說，這樣的長老當得加倍的酬勞，這是一節很重要的經文，少有長老兼顧這兩項事工，但是如果有的話，而且做得好，就當給他加倍的酬勞。不過保羅說，不好的長老，一毛錢都不要給他，這樣，就可以把問題解決，尤其是對貪財的人。保羅的意思是說，傳道人必須要有清潔的心，無虧的良心和真誠的信仰，這表示不好的長老不會具備這三項特質，他們不但散播錯誤的教導，還做了不好的榜樣。
第三，他們所帶來的影響極具破壞力，就像疾病，像身體上的壞疽。他們一方面自我放縱，一方面又墨守律法主義，這兩者竟然能夠並存，表面上墨守律法主義的人通常內心是放縱的，因為兩者都是出於肉體。墨守律法主義的人很奇怪，為別人訂下許多規矩，自己卻十分放縱，我實在不好意思說，但是意志薄弱的女人很容易如此，男人輔導女人或是女人輔導男人都是危險的。這些男人常常去寡婦還有意志薄弱的女人家裏串門子，各位了解嗎？有些傳道人，常常跟教會中的姊妹為伍，常常跟意志薄弱的女人接觸，這很明顯是不對的，就好比身體有疾病一樣，保羅說這是邪靈在作祟。提摩太特別需要去質問那些惹是生非的長老，質問他們的行徑，迅速解決問題，解除他們的長老職位，儘快任用好的長老，因為那個教會已經快要從裡面被摧毀。進入羊群中的狼，就快要把這些羊群吃掉了，教會可以抵擋外來的各種攻擊，但是從裡面發動的各種攻擊十分危險。
提摩太和提多的最後一項任務是傳講真理，因為只有真理才能夠保守教會不被摧毀，遲早都必須用真理來對抗，我已經說過，但是我要再強調一遍，矯正錯誤的最好對策是真理。矯正不好的教導，最好的對策是教導真理，矯正壞行為的最好對策是好行為，矯正錯誤信仰的最好對策是好的信仰。各位你如果了解我的事工就會曉得，我的時間都優先放在教導的預備工作上，我們剛剛製作的系列錄影帶信息，花了我一年的時間去準備，對我來說，五分鐘的信息，要花一個小時的時間去研讀聖經。我相信，當今最急迫的需要就是針對全本聖經的系列教導，只有正確的教導才能夠幫助信徒以及保護信徒，只有教導聖經可以幫助人去抵擋各種錯誤的教導，所以教導是最有用的方法。但是教導除了用嘴巴去傳講以外，還必須要身體力行，聽眾需要聽見、看見真理，所以真理可以用兩種方式傳達。
提摩太，你有一個信息要傳講，但是在此之前，你必須先以身作則，這是每一個聖經教師的挑戰。我們在德國的時候，他們對我太太非常稱讚，我們去婦女發光團契的歐洲大會主講，那不是我熟悉的場合，我覺得自己像但以理在獅子坑裏頭一樣。會後有人來對我說，我們從你那裡聽到真理，但是在你太太身上看見這真理的顯明。其實他們也應該可以從我身上看見才對，我們不但要傳講信息，還要以身作則，否則就沒有真正把信息傳講出來。人需要聽見並看見真理，這樣才能夠保護羊群不受入侵的狼攻擊。
各位，今天我們要如何活出這幾卷書信的信息呢？我提一兩個簡單的應用，先找出其中的原則再加以應用，這些書信中談到許多牧養的原則：

第一，在教會中仍有年齡和性別之分，這一點是非常重要的，年輕的基督徒應該要尊重年長的基督徒，男人應該尊重女人，女人應該尊重男人，教會中仍然要有年齡以及性別的分別，我們需要尊重這些區別。
第二，教會對好人的標準必須要超越世人對好人的標準，這是一個很重要的原則，因為世人可不是傻瓜，他們知道什麼樣的人是好人，也期待在教會中見到好人。有些人看見教會中某某人的行徑，就會說：如果這就是基督徒，那我可不想跟他們有任何的瓜葛。
第三個原則是，傳道人的品格比能力要重要，品格優於能力。

下面的一個原則是，羊群的景況是牧者的責任，不是羊群的責任。聖經從來不把羊群的景況歸罪在羊群身上，因為責任應該在於牧者。很多牧者把教會的景況歸咎在會友身上，但是上帝要牧者為羊群的景況負責，各位，牧者必須要為羊群負責。
下一個原則是，健全的教義不但包括信念，也包括正確的言行舉止。「教義」這個詞已經變得狹隘，光指正確的信念。在聖經中，正確的教義也包括正確的言行舉止，信念轉變成行為。

下一個原則是：教會是個家庭，但是沒有地上的父親。教會的父親就只有天上的父。教會中每個人，不論是傳道人，或會友，都是手足，這一點很重要，不能稱任何人為父親。
再下一個原則是，教會在照顧會友的時候，必須有所區別，絕對不能去承擔別人的責任。比如說，如果寡婦的親人有能力照顧她的話，那麼教會就不應該承擔照顧這寡婦的責任。各位，過度的救濟是錯誤的慈善行為。如果有人應該要照顧這些孤兒寡婦的話，那麼我們就不應該替他承擔責任，了解嗎？教會應該要照顧的是真正孤苦無依需要幫助的孤兒寡婦，而不是還有親人在的孤兒寡婦。教會在照顧弱勢的時候，必須要有智慧，這是一個很重要的原則。
最後一個原則最嚴重，我帶著沉重的心情作總結，但是提摩太前後書和提多書中最重要的教導是，我們要面對的最大爭戰是在教會裡面，我真希望不是這樣，但最大的爭戰是在教會裡面。教會外的爭戰並不是不重要，但卻不是最主要的爭戰，今天我們所面臨最大的爭戰是保護福音和保護真理，不摻雜政治理念或女權主義，也不妥協於相對觀點或時代潮流，這種種現象都存在於我們教會裡面。我們要跟提摩太一樣不要膽怯，抵擋仇敵對福音真理的攻擊，為聖徒所領受的信仰奮戰，這是一場令人悲哀和遺憾的爭戰，我太太可以為這點做證，我們最大的爭戰就在教會裡面，為福音的真理而爭戰。各位，我們需要全力奮戰以拯救沉淪的世人。我們也必須在教會內爭戰，為福音的真理爭戰。因為如果失去那釋放人得自由的真理，教會將無法拯救世人，這是我對這幾卷書的最後結論。如果你像提摩太或提多這樣，那麼就要為福音的真理爭戰，努力讓教會能夠襯托出福音，好叫世人被福音吸引，顯明並宣告上帝的國，阿們。
圖一
	
	提多（克里特）
	提摩太（以弗所）

	長老
	無
	不適任

	關切
	會友
	領導團隊

	錯謬
	外圍
	核心


1、 完成交接

a.優秀的領導人

b.優秀的會友

2、 解決亂源

a.他們所散播的錯誤教導

b.他們所建立的壞榜樣

c.他們所帶出的影響

3、 傳遞真理
a.宣講福音信息
b.樹立生命典範
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