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一般人在閱讀聖經的時候，會遇到兩種困難：一種是領悟方面，讀了經文卻不明白意思；另一種是道德方面，你明白經文的意思，大多數人的困難是在道德方面。有 人說：真正讓我頭痛的，反而是我明白意思的經文。比如我想寫一本小冊子，談禱告蒙應允的困擾。因為有很多書是在談禱告沒有蒙應允的困擾；但是禱告蒙應允， 我反而會有困擾。禱告蒙應允並不是指得到預期的結果，而是得到神的回答，這是很不一樣的。雅各書的難題大多在道德方面，而非領悟方面。其實雅各書的問題 是：意思很容易明白。你也許納悶我為什麼會要用80分鐘來談雅各書，但是雅各書有很多東西可以談。上帝不會根據我們不知道的事來審判我們，這一點在聖經中 講的很清楚，但是有一個老掉牙的問題是：「從來沒有聽過福音的人怎麼辦？」有沒有聽人這樣問過？如果有人這樣問我，我會反問：「你是想當宣教士嗎？你想去 跟他們傳福音嗎？」這樣問的人並不是真的關心有沒有人聽過福音，他們只是想挑毛病而已。所以我覺得雅各書很可怕，因為聽過以後就不能夠再藉口說不知道了。 要知道雅各書十分關切基督教信仰的實際層面，讀這卷書的第一個印象是：這卷書很實際，跟我們的生活息息相關，講的都是基督教信仰實際的層面，在日常生活中 活出信仰，真的是非常實際。書信中並沒有提到太多的教義，大多是在談行為。在基督教信仰中，行為是非常重要的一部分。我前幾天不經意地看了一下我的書架， 我看見我的書架上有許多談論雅各書的書，而我發現每一本注釋書的書名都很有意思：比如《有行動的真理》、《有果效的信心》、《信仰帶出的行為》、《有行為 的信仰》、《拿出行動的信心》…，這些全都是很實際的書名。雅各書的關鍵字其實很簡單，只有一個字──做。就是行動。如果我們把聖經上所有的「做」這個字 畫上線的話，那麼我們會很驚訝的看見這個字出現的頻繁。可惜我們常常忽略不起眼的字，只會在「稱義」、「成聖」這樣的字眼下畫線。如果你標出所有的「做」 字，一定會很驚訝。記不記得馬太福音中一個很短的比喻？某一個父親有兩個兒子，他叫兒子去葡萄園工作：一個說不要，卻去了；一個說好，卻沒有去。耶穌問： 哪一個兒子是照父親的意思去做的？不是嘴上說好的那一個，而是真正去做的那一個。雅各書挑戰我們要能夠說到做到，不要光說不練。各位，所以關鍵字是 「做」。

雅各書給人的另一個印象是架構雜亂無章。我下面要講的這句話，可能會得罪一些人。其實就是因為雅各書雜亂無章，所以女人比男人更喜歡這卷書。雅各書像一串 珍珠項鍊。男人喜歡分析，對不對？我想畫一張圖表來分析雅各書，可是卻畫不出來；想歸納這卷書的架構，卻做不到，因為他的主題跳來跳去。可是內容很實際， 女人很喜歡，男人寧願去看加拉太書等等的書卷。可是女人比較講求實際，這卷書的內容非常實際，所以女人都很喜歡雅各書。不是因為這卷書的架構雜亂無章，而 是因為它很實際。這卷書的架構確實雜亂無章，他常常一個主題還沒講完，就講下一個主題，然後再回來講上一個主題。我覺得這很像是一顆顆還沒有成串的智慧珍 珠，每一個想法都像珍珠一樣寶貴，但是還沒有串成美麗的項鍊。他輪流談論五個主要的主題，所以很難分析它的架構。我想上帝有的時候不要我們分析祂的話，只 要我們去做，不見得要有清楚的架構。內容不太有順序，各主題之間也不太有關聯，不是很有系統。但是如果把雅各書的這兩個印象加起來：一是內容實際，二是沒 什麼架構，這讓你想到哪卷書？箴言。箴言也是一樣，主題也非常相似，雅各書告訴我們什麼是智慧，跟我們分享實用的智慧。智慧書就是這樣，主題跳來跳去沒什 麼條理，只是分享各樣的智慧。如果我們去跟一個有智慧的老人交談，他會向你傾囊相授，並沒有特別的順序，但你就是洗耳恭聽，學習他們多年經驗累積的智慧。 所以箴言通常被一般人稱作是「猶太人的智慧書」。事實上，每一個拉比都有不同的講道形式。有一種形式再希伯來文當中意思是指「出聲的默想」，就是不用特別 準備什麼講章，只是在會堂裡，很多的猶太男子圍坐在一起，聽年長的拉比分享他們的智慧箴言，這就叫做「出聲的默想」。雅各年輕的時候一定聽過這樣的拉比分 享，他用的就是這樣的方式，在雅各書裡跟大家分享智慧的珠璣，我們應該坐在他的腳前學習。

我再提醒你一次，聖經不會讓你變得更聰明，但是會讓你更有智慧。所以連沒有受過教育的人都能夠明白聖經。奇妙的是，受過教育的人不見得能夠明白聖經，被聖 靈充滿、單純的人反而能夠明白聖經的智慧。他們也許不像學者那麼聰明，能夠鑽研聖經，可是很多聖經學者到最後，靈命卻十分枯乾。我在劍橋讀書的時候，有一 個教授的情況就是，整個人栽進聖經研究結果卻是靈命枯乾。聖經是平凡人讀的，是以通用希臘文書寫的，是給尋求智慧的人讀的。沒有受過教育的人也可以得到智 慧。

新約聖經時代有五個雅各，我們必須知道作者是哪一個雅各：第一個雅各是西庇太的兒子、約翰的兄弟；第二個是亞勒腓的兒子；第三個雅各是猶大的父親，不是加 略人猶大，耶穌的十二門徒之中有兩個門徒都叫猶大。第四個是小雅各。第五個是最先遭希律殺害的雅各。雅各書的作者是哪一位呢？答案很明顯，各位一定可以想 到，就是耶穌的弟弟雅各。耶穌有四個弟弟和幾個妹妹，我們不知道確實的數目，但是祂有四個弟弟。各位知道嗎？研究耶穌的家族很有意思，我說過，耶穌的十二 門徒有五個，也可能是七個，是表親，所以祂才會和門徒去加利利的迦拿參加婚宴。如果光是耶穌受邀，祂卻帶著所有門徒出席，這當然不妥，但是他們顯然是親 戚，所以有好幾個門徒跟耶穌一起受邀參加迦拿的婚宴。所以耶穌有好幾個門徒是祂遠房的表親，可是他的近親卻不知道如何看待祂。各位想想看，你跟一個人同住 了30年，忽然間祂到處說自己是彌賽亞，真的很難相信，不是嗎？他們一定會覺得很難接受。我們認為耶穌的父親約瑟這個時候已經過世了，約瑟沉默寡言，聖經 完全沒有記載他說過什麼話，他應該會偶爾開口說話才對，只是聖經上沒有紀錄他的隻字片語。但是我相信他一定是一個好父親，所以耶穌才會稱上帝為「阿爸 父」，約瑟在家裡頭一定是一個好父親。今天住在倫敦貧民區的孩子有一半以上沒有爸爸，但是這些孩子並不會想叫上帝爸爸的。我們認為約瑟已經過世，因為耶穌 出來服事以後，聖經完全沒有提到約瑟，卻曾經提到馬利亞和耶穌的兄弟姐妹。可是有一陣子全家，包括馬利亞，都以為耶穌瘋了，以為他精神分裂，當然聖經不是 用這個詞，而是說祂瘋狂了，過著兩種不同的生活。祂是木匠，卻自以為是上帝，祂行為瘋狂，好像精神分裂。聖經上說耶穌的家人來把祂帶回家，不讓祂出門，因 為他們以為耶穌瘋了。他們去的時候，人很多，於是打發人去告訴耶穌說：「你的母親和兄弟姐妹來帶你回家。」耶穌回答說：「誰是我的母親？你們說誰是我的兄 弟姐妹？凡遵行上帝旨意的人，就是我的弟兄姐妹和我的母親了。」眾人心想：耶穌真的瘋了，連自己的家人都不認得。馬利亞一定很傷心，因為耶穌從出來事奉後 就好像不認這個母親一樣，不再叫她「母親」而是叫她「婦人」。婦人，我和你有什麼相干？聖經首次記載耶穌對母親說話，是在迦拿的婚宴上。「誰是我的母親？ 凡遵行上帝旨意的人就是我的母親。」你看到耶穌漸漸的與母親疏遠了，最後在十架上跟母親脫離關係。祂對約翰說：這是你的母親。對母親說：這是你的兒子。祂 讓約翰來取代祂的兒子身分。聖經最後一次提到馬利亞，是五旬節之前的禱告會，後來就再也沒有提到她的名字，她扮演完了她的角色。很了不起的一名女性，非常 了不起，我很樂意稱她為「有福的」，祂預言萬代都要稱她有福。我不打算稱她為童女，因為她後來生了其他子女，四個兒子和幾個女兒。

這幾個弟弟經常取笑耶穌，甚至在耶穌出來事奉後也一樣。有一次他們取笑耶穌說：現在是住棚節，你去跟眾人宣告自己是彌賽亞吧！現在正是好時機。這是因為每 個猶太人在住棚節時都期待彌賽亞出現，耶穌是在住棚節期間降生的，不是十二月。根據路加福音，祂是在九月或十月誕生。真希望我們可以在正確的月份慶祝耶穌 的降生，在九月或十月慶祝比較不花錢…，這是題外話了。但是耶穌有兩個弟弟寫了新約聖經的兩卷書：猶大書和雅各書。耶穌死在十字架上的時候，祂的弟弟雅各 傷心欲絕，非常後悔說過耶穌的不是，而且還取笑過祂。雅各決定從此不再吃東西，從耶穌死的那天開始禁食。他原本可能會禁食到死為止，可是三天後他的哥哥復 活了，向他顯現。很戲劇化的故事。從此之後，雅各就自稱是耶穌的僕人。這兩個弟弟開始跟隨耶穌，後來寫了新約聖經的兩卷書。他們從來沒有利用自己和耶穌之 間的關係，他們從來不說我是耶穌的弟弟，猶大甚至說：我是某人的兄弟，你們知道他是誰嗎？他自稱是耶穌的僕人。所以耶穌的親弟弟最後因為耶穌的復活而相信 祂，耶穌跟他們一同住在拿撒勒的木匠小屋裡，但是祂是上帝的兒子。很奇妙吧！祂的表親跟隨祂、祂的家人相信祂。由此可見，耶穌的品格有多麼的崇高。曾經取 笑過耶穌的雅各，最終相信了耶穌。如今他帶著敬畏、謙卑和相信的態度說話，稱他的哥哥上帝。雅各和母親馬利亞參加了五旬節前的禱告會，這表示馬利亞也說方 言，對不對？在場的人都說方言，而她也在場，那是聖靈第二次充滿她。第一次是讓她受孕，第二次則是讓她說方言。但是從此之後，馬利亞她只是教會裡一個再平 凡不過的會友了，何等謙卑。可惜的是有些人太高舉她的地位，而有些人則不夠重視她。我們應該要取得平衡，馬利亞是有福的。

從使徒行傳十五章可以看出雅各他很有能力，我們看見他是管理耶路撒冷教會的長老。這個職位責任重大，他不屬於十二使徒，但是全體一致同意，由他來帶領第一 個教會，就是耶路撒冷教會。雅各發現教會有一個十分棘手的問題存在，初代教會面臨的最大問題就是行割禮，這一點我們在加拉太書看過。基督教是要繼續做猶太 教的一個教派呢？還是要成為一個普世的宗教呢？雅各主持了這場會議。教會本來很可能因此分裂，並且一直分裂到今天，但是雅各他挽回了這個情況。他所倚靠的 是兩股力量，而不是自己的權炳，他倚靠的是聖靈和聖經。彼得在會議中談到聖靈在哥尼流一家身上所做的，雅各便說：這正符合聖經的話。這裡為我們立下了很美 的典範。各位，我這輩子最渴望見到的就是：了解聖靈和了解聖經的人可以合一，因為今天已經面臨分裂的危險。我幾乎從英國的靈恩運動一開始就參與了，但是我 最關心的是靈恩派漸漸偏離聖經的教導；我也很關切熟悉聖經卻不了解聖靈大能的人。可以這麼說：現在有些基督徒逐漸偏離聖經教導，可是有些基督徒卻不了解聖 靈的大能。我的下一本書，書名叫做《第四波》，談到福音派和靈恩派應當怎樣合一，這是我心中很大的負擔。雅各把這兩者結合起來。他說：聖靈清楚的告訴我 們，要讓外邦人維持他們的做法，而且聖經也是這麼說。所以雅各說出了他的決定，全體都一致同意。本來可能造成分裂，可是最後在雅各的領導下團結起來，雅各 他很有智慧。不但有智慧，也十分講求實際，教會需要講求實際的人。在那次會議之後，就寄出了一封信給各地的外邦基督徒。這封信上說：我們不把摩西律法的重 擔加在你們身上。但是我們有一個要求，當你們跟猶太基督徒在一起的時候，一定要記得要體諒這些猶太基督徒他們的顧忌。比如說像食物等等，像是不吃帶血的肉 等等。這正是保羅在羅馬書中所說的：當兩個基督徒在一起，其中一方覺得可以做某件事，但另一方覺得做了會良心不安，誰應該讓步呢？誰要配合對方呢？答案 是：覺得可以做的那一方，憑著愛心就願意不做。因為有顧忌的一方，良心比較軟弱。各位，靈命越成熟就越自由，越不會有顧忌。我所說的顧忌是什麼？就是做了 會良心不安的事。每個人從小到大都會有一些顧忌，做了某些事就會良心不安，因為從小，大人就說不能做。你在基督裡越成熟，越能夠自由享受上帝白白賜給你的 東西。你信主之後，從前放肆的事，現在自制了，免得良心不安。了解嗎？各位要記得，當你跟別的基督徒在一起，他們也有顧忌的事，你如果真的愛他們，就不該 讓他們覺得受傷，因為你覺得可以做但他們卻有顧忌。所以耶路撒冷這封信很重要，寄給散居在地中海沿岸各地的外邦基督徒。那些基督徒他們常有機會和猶太基督 徒在一起，所以和猶太人在一起的時候，我只吃潔淨的食物，保羅也是一樣。他說：「我向猶太人就做猶太人；向外邦人就做外邦人，無論如何，總要救些人。」我 們需要配合並且體諒別人的顧忌，不要誇耀自己什麼都可以做。所以雅各從耶路撒冷寫了那封信給外邦基督徒；但是他又寫了一封信給猶太基督徒，就是這本雅各 書。他教導猶太人在外邦人當中該有什麼樣的言行舉止，如同保羅在使徒行傳十五章裡教導外邦人在猶太人當中該有什麼樣的言行舉止，很像那封信的翻版。

地中海沿岸各地住了許多猶太人，我們稱他們為「散民」。這我等一下會再談。我先講完雅各的結局，因為非常令人感動。越是了解新約作者，就越能了解他所寫的 內容。聖經是一本深具人性的書，但是基督徒大多只看神性的一面，其實人性的一面，讓聖經更有意思，也讓聖經更真實，上帝使用性情中人來向我們傳達祂的話。 雅各留在耶路撒冷，別人給他取了一個稱號，叫他「公正雅各」。很崇高的一個稱號，他的判斷總是公正不阿。管理教會的長老如果能夠具備這種特質真好，你們一 定會很高興教會牧者具備公正的特質。他不偏袒，一律公正待人，很好的一個稱號：「公正雅各」。他還有另外一個稱號──堡壘。是什麼意思呢？就是像一座堅固 的堡壘，非常可靠的一個人，堅定不移，值得信任的一個人。從這裡我們可以看出他是一個什麼樣的人，他很適合向我們傳達智慧，因為他是那種言行合一的人。可 是，他的結局卻叫人感到悲痛，我來告訴你。在彼拉多之後還有許多的羅馬總督，其中有兩任總督之間有一段空窗期。一個叫做非斯督的總督死了；繼任的總督阿爾 畢尼斯上任之前，有兩個月的空窗期，這個時候沒有羅馬總督。在那段空窗期，猶太領袖趁機在各個地方逮捕了一些基督徒，因為沒有羅馬官員來阻止他們處決人 犯。各位可以了解嗎？在那兩個月的空窗期，他們逮捕了「公正的雅各」，他是耶路撒冷教會的主要長老。他們把雅各帶到聖殿的頂端，命令他褻瀆基督，否則就要 把他扔下去。當初魔鬼就是把耶穌帶到這個聖殿頂上，記得嗎？他們將雅各帶到聖殿頂上，命令他褻瀆基督。但是雅各說：「我看見人子駕著榮耀的雲降臨。」他們 就把雅各扔下去。但是雅各沒有死，他們又拿石頭打他。當初魔鬼在聖殿頂上對耶穌說：天使會用手托住你，免得你的腳碰在石頭上。可是天使沒有托住雅各。雅各 跌下去，全身多處骨折，但是還沒有死，他們就拿石頭打他；但是他還是沒有死。他躺在那裡，身上多處骨折，眾人不斷拿石頭打他。這時候他竟然說：「父啊，求 祢赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。」圍觀的群眾大聲喊叫：「公正的雅各在為我們禱告！」多麼悲壯的結局。最後有一個人不忍心看下去，就拿了一根木 棍打碎他的頭，然後他就死了。各位，這就是雅各的結局。早期為耶穌殉道的人很多，雅各是其中之一。群眾散去以後，很多基督徒來抬他的屍體準備將他下葬。他 們很驚訝，因為是第一次看見雅各的膝蓋，他們說雅各的膝蓋就像是駱駝的膝蓋。你們有看過駱駝的膝蓋嗎？他們看了就知道雅各生前跪下來的時間比站立的時間 多。公正的雅各！雅各書教導很多關於禱告的事，了不起的一個人。我們有幸讀到他寫的書信，希望這可以幫助你了解雅各。我們何等有幸可以藉著他所寫的書信， 得到日常生活的引導。

各位，接下來有一個小問題，這卷書信的風格不像是來自加利利的北方人寫的。當時有很多人瞧不起拿撒勒來的北方人，比如說當地的口音很奇怪。他們對彼得說： 「你一開口，就洩漏了身分。」因為他說的是北方口音。他們覺得北方人沒有受過教育，這些沒有受過教育的人怎麼可能會說出這樣的話來呢？被耶穌得著的人，顯 然會變得彬彬有禮。但是這卷書信的希臘文非常非常的流暢，因此就帶出了一個問題來：從拿撒勒來的北方人，希臘文怎麼會這麼流利？除了文字的表達之外，還有 溝通的技巧。雅各他說話很有技巧，他使用各種高超的演講技巧，我們可以來看看有哪些技巧：第一種是反問的方式。反問的人，他們的心中早就已經有了答案，他 們並不期待聽眾回答他們，各位可以了解嗎？有一個故事發生在城市教會，傳道人說：「在座的年輕人，你們會怎麼選擇？是行在光明中，跟智慧的處女在一起；還 是在黑暗中跟愚蠢的處女在一起呢？」各位，這就是反問的方式。可惜在場的人都異口同聲回答，而且那個答案對他的講道可以說是毫無幫助。這種方式就是所謂的 反問的方式。再來就是用互相矛盾的話來引起注意，語出驚人來吸引人注意。比如說：「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。」各位，遇見試煉要 喜樂？這樣的話容易引起注意。另外，他也利用想像的對話，好像忽然和某個人對話起來，這個方式也很吸引人，因為我想大部分的人都喜歡偷聽別人說話。除此之 外，他也利用問題來帶出新的主題。他用了很多命令句，也喜歡擬人化，例如他把罪比擬成動物，又用日常生活中的事務作為例子，談到船舵、森林大火、農夫用嚼 環來掌握馬匹等等，用這些來吸引讀者注意。他也會舉名人作為例子，像以利亞、亞伯拉罕。他也喜歡直接稱呼讀者：你、你、你…，這些都是高明的演說技巧。我 可以提醒各位，如果想要學習演說技巧的人，你們可以從雅各書學到各種吸引聽眾注意的技巧。雅各他是從哪裡學到這些技巧的呢？我想答案可以在彼得前書二章找 到。新約聖經有很多的作者他們並不是親筆寫信，而是用口述的方式然後請人寫下來，他們會請一個類似像今天秘書的人執筆，當時是叫做「書記」。各位一定知道 書記吧，保羅用西拉做書記，彼得也用同一位書記。口述者會說：我的意思是這樣，請你幫我整理好寫出來。就好像是老闆對秘書說：我要跟這個人講這些事，請你 幫我整理好寫出來，然後我再簽名。那是當時常常可以見到的做法，看起來像是雅各口述這些內容，再請一位書記幫他整理好寫出來，然後再把它寄出去。這卷雅各 書和彼得前書都是這樣完成的，所以加利利來的漁夫文筆才會這麼好。我不會覺得這是什麼問題，只會覺得加添了人性。雅各也許請人陪他一起去拜訪散居的猶太基 督徒，然後請那個人記下他的吩咐，把內容整理出來再寄給大家傳閱。我想，這可以解釋一些學者所謂的「問題」。所以這卷書信結合了希臘的文字和希伯來的智 慧，執筆者用流暢的希臘文書寫，但是它所傳達的是希伯來智慧。

各位，我們可以很快的就來仔細看一看這卷書的內容以及讀者。這卷書信不像其他書信，並不是寫給某個教會的，也不是寫給某個團體或個人，而是寫給散居各國的 十二支派。所以我們可以看出，這封信顯然是寫給散居各地的猶太人的。早期有很多教會是由散居地中海沿岸各地的猶太人建立的，保羅每到一個新的地方，總是先 去到猶太會堂，帶領會堂中敬畏神的人信主，可以說上帝分散猶太人到各地是要預備祂的宣教工作。猶太人被分散到境外兩次：一次是被擄到巴比倫，一次是在耶穌 降生之前猶太人分散到地中海沿岸居住。聖經上說：及至時候滿足，耶穌降生了。耶穌在最好的時機來到世上，因為一切都已經就緒。當時猶太人散居在地中海沿 岸，羅馬的道路已經開通，而希臘文是各地通用的語言，這正是快速傳遍福音的最好時機。道路四通八達，語言各地通用，而且各地都有信上帝的猶太人，上帝預備 好了這個宣教環境，散居各地的猶太人已經準備好了要接受彌賽亞的消息。不過，有些猶太人並沒有準備好。這裡其實也透露出十個支派並沒有流失。有沒有聽過十 個支派已經流失的說法？有些人認為英國和美國是那流失的十個支派，千萬別信那套。那些支派並未流失，上帝不會流失任何人，祂很清楚那些人在哪裡。在耶穌時 代仍然有十二支派，這十二支派散居各地，你如果遇見姓「利未」或「可漢」的人，他們是來自祭司家族，今天仍然存在。所以雅各寫信給散居地中海沿岸各地的猶 太人，他有話對他們說。

耶路撒冷家鄉的猶太基督徒他們的情況，跟散居各地的猶太基督徒完全不同。留在家鄉的猶太基督徒他們的問題是過分孤立，對基督教信仰也太過嚴苛。還有，他們 容易死守猶太教的律法。他們的問題是驕傲自大；至於散居各地的猶太人他們的問題則是容易被人同化。各位，耶路撒冷的猶太基督徒孤立、太嚴苛、死守律法；散 居的猶太人則是容易受環境影響，沒有原則。他們的問題出在貪心，很多人出走是為了做生意。住在以色列境外的猶太人有很多是生意人，知道嗎？這些猶太人，他 們離鄉背井就是為了要做生意，因為在別的地方有賺錢的機會。這從雅各書可以看出來。留在家鄉的猶太人在那個環境屬於多數族群，所以他們容易有種族隔離的情 形，「法利賽」這個詞就是指隔離者。在家鄉的法利賽人刻意跟罪人劃清界線，猶太人往往死守律法主義，過於嚴苛、驕傲和自以為義；但是散居各地的猶太人則是 漸漸被外邦人同化。住在以色列境外的猶太人今天仍然有這樣的問題，受到週遭太多的影響，做生意太貪婪，工作太勤奮，但是道德上太鬆懈。雅各寫信的對象是第 二種猶太人，這一點將幫助我們了解這卷書信。我們先講到這裡，下一次我再繼續為各位講雅各書。
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