David Pawson – 新約綜覽－ 啟示錄(一) 啟示錄之謎
今天我們要看啟示錄，我想先來讀其中的幾節經文，因為啟示錄上說，讀這卷書的人有福了。耶穌基督的啟示，就是上帝賜給祂，叫祂將必要快成的事指示祂的眾僕人，祂就差遣使者曉論祂的僕人約翰，約翰便將上帝的道和耶穌基督的見證，凡自己所看見的都證明出來。念這書上預言的，和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了。約翰寫信給亞西亞的七個教會，願恩惠、平安歸與你們，這是來自那昔在、今在、以後永在的上帝，和祂寶座前的七靈，並那誠實作見證的，從死裡首先復活，為世上君王元首的耶穌基督。祂愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡，又使我們成為國民，作祂父上帝的祭司，但願榮耀、權能歸給祂，直到永永遠遠，阿們！看哪！祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂，地上的萬族都要因祂哀哭，這話是真實的，阿們！主上帝說：我是阿拉法，我是俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的全能者。

啟示錄是一卷很奇特的書，它把基督徒分成兩種；一種是不敢讀，一種是太沈迷。各位了解我的意思嗎？不是逃避，就是狂熱。大家對這卷書的看法有很大的分歧，有人認為這卷書很棒，有人認為這卷書很糟糕，根本就不去讀它，甚至還批評啟示錄是「字字句句都是謎」，是「一堆毫無根據的想像」，是「由千奇百怪的意象堆砌而成的」，而其中最糟糕的評語是「讀了八成會發瘋」。
可惜三、四百年前的基督教改教人士，對於啟示錄沒有正面的評價，從此以後基督教教會就一直不重視啟示錄。馬丁路德就不客氣地說，這卷書沒有使徒先知的教導，每個人對它都有自己的看法，還有很多書比這卷書更值得看，我的靈實在無法認同這卷書，他甚至希望這卷書沒有被納入聖經。約翰加爾文也有類似的看法，他的新約注釋乾脆就省略啟示錄。另外一句評語也很有名，是瑞士的慈運理所說的，他說：啟示錄不是聖經，我們不用接受書中的見證。基督教教會受到這些影響，往往就看輕這卷書。

啟示錄因為放在最後，通常要等很久才能讀到；但是感謝主，給我們啟示錄，慢慢的我會幫助你們明白。如果聖經只停在猶大書，而不是啟示錄的話，聖經就會是有頭無尾。還好有很多人對啟示錄有十分正面的評價，認為它是一個傑作，是聖經上傑出的一卷書，我也是這樣認為的。其實這是我最喜歡的一卷書，因為我都是最喜歡剛讀完的那卷書，所以我今天最喜歡啟示錄。我相信這卷書對現今教會的歷史地位，非常非常的重要，教會都應該要讀這卷書，預備自面對未來的情況。

我們都知道魔鬼的看法，牠痛恨這卷書。聖經上有兩部分是撒但最不希望你讀的，就是整本聖經的前三章跟最後三章。牠不要你讀聖經的頭幾頁和後幾頁，為什麼呢？因為頭幾頁是在講牠的魔掌如何抓住我們，牠怎麼樣來到世上掌管世界，成為這個世界的神。但是聖經的最後幾頁是在講，牠將如何被逐出這個世界，牠已經來日不多，所以牠痛恨這兩處經文。如果牠能夠讓你相信，創世記是神話，啟示錄是奧秘，牠可就高興了。

過去的廿年來，我們寄出了很多很多啟示錄的錄影帶信息，但是對方收到的時候往往會發現，啟示錄廿章有一部分不能看，通常都是啟示錄廿章最後的幾分鐘不能看，而那幾分鐘剛好是在講撒但最後的下場。所以撒但會痛恨你們今天來研讀的，上帝對啟示錄這卷書有什麼看法呢？我們都知道祂非常看重啟示錄，聖經上只有這卷書一開頭就說，讀這卷書的人有福了，最後還說，破壞這卷書的人要受咒詛。如果有人刪掉這卷書的任何內容，或是任意添加任何的內容，就會遭受這書上所描述的災禍，也會失去救恩，失去進入上帝聖城的機會。這可是一件非常非常嚴重的事情。

讀這卷書，或者是聽見這卷書就遵守的人必要蒙福；但是增刪這卷書的人必受咒詛，這些話很不尋常。聖經上只有這卷書附上蒙福和受咒詛的條件，我們現在來看看啟示錄在整部聖經中的地位，這是聖經的最後一卷書，是故事的結局。我們可以從兩個角度來看聖經，聖經從頭到尾就是一本歷史書，不像其他宗教的經書，並不是歷史。我們的聖經是一部歷史，但是聖經和一般歷史書的差別是，開始的時間點更早，結束的時間點更晚。從宇宙的起源開始，到宇宙的結束為終點，沒有一本歷史書涵蓋這麼長的時間範圍。
如果沒有啟示錄的話，我們就不知道歷史的結局，大家只能夠亂猜結局，但是我們是真的知道。只有基督徒知道人類歷史和這個世界的結司，這是因我們有聖經最後的這卷書。這卷書裏描述了宇宙的結局，我們還可以從愛情的角度來看啟示錄，這卷書中充滿了愛情，十分浪漫，在講一個父親為他的兒子物色新娘。如果沒有啟示錄的話，就不知道婚禮的情景，只知道這個兒子跟女方訂了親。各位可以理解我的意思嗎？

保羅寫信給教會說：我曾經把你們許配給基督，這正是基督徒目前和耶穌的關係，我們和耶穌訂了親，只是訂了親，還沒有成親，婚禮要在最後才舉行。而且就跟動人的愛情故事一樣，聖經最後的結局是，從此兩個人過著幸福快樂的日子。有一本愛情小說打錯了字，結果變成他們婚後仍然幸福快樂，不過正常的結局是，兩個人結了婚，從此過著幸福快樂的日子。這就是聖經的結局，以婚禮收場。如果沒有啟示錄，婚約也許會解除；但是聖經的結局是羔羊的婚宴，從此他們在新耶路撒冷過著幸福快樂的日子。所以沒有啟示錄的話，聖經的內容就會減少很多，而且會沒有結局，歷史和愛情都沒有結局，所以我們很高興有啟示錄。

很多基督徒很怕讀這卷書，本來想讀這卷書，但是讀了幾章，大概是讀完第五章以後，再來進入到第六章就發現讀不懂了，讀起來是一頭霧水，所以再讀了幾頁以後，就只好放棄了。我可以這麼說，啟示錄乍讀之下確實很複雜，很難懂它的意思；但是這是因為我們忘了兩個重要的事實，第一是啟示錄這卷書其實是為普通人寫的，不是為神學教授寫的。有一句話說得很好，在今天這個專家至上的文化，有一個很不幸的現象，就是遇到了看似難懂的事情的時候，就會請大學教授來解惑；啟示錄就是如此。

我可以再引述另外一句話，這句話也實在是一針見血。我們可以斬釘截鐵地說，讀啟示錄的時候，不可能誤解它的意思；但是壞就壞在，各代的神學家提出許多荒謬無比的成見，活活的糟蹋了這卷書，把它變成了一卷很難懂的書，以致於大多數的讀者，只好對它敬而遠之。我想如果我們能撇開這些成見的話，那麼啟示錄將會是先知筆下，最容易明白的信息。

這段話一針見血，啟示錄其實是一卷佷簡單的書，是為普通人寫的，原本是寫給七所教會，就在今天的土耳其西方，他們都是很普通的人，沒有受過高等教育，不是地位尊貴的人。只是很普通的平凡人，很多還是奴隸，這卷書是為他們寫的，是他們看得懂的。我聽到一個美國的故事，有可能是傳道人想出來的，各位了解我的意思嗎？有一個小男孩問傳道人父親說：爸爸，剛剛那個故事是真的，還是只是講道而已？因為傳道人講道的時候，總是喜歡引用故事，我聽到的這個故事，也許只是其中的一個故事而已。
這個故事是關於一群神學院的學生，他們在美國的一所神學院裡讀書，正在教聖經啟示文學，包括啟示錄。聽完教授的講課以後，全班的學生一頭霧水，就決定去體育館打打籃球。他們打籃球的時候，有一個黑人管理員就坐在旁邊看書，他坐在那裡是因為，他要等到學生打完球以後，好鎖上體育館的門。學生們發現他讀的是聖經，所以打完球就過去對他說：
很高興看到你在讀聖經。
--喔，我很喜歡讀聖經。
你在讀哪卷書啊？
--啟示錄。

你應該讀不懂吧？

--不會啊。

那啟示錄在講什麼？

--很簡單，耶穌贏了。

講得真好！這是一個很棒的總結。不過啟示錄的信息當然沒有這麼簡單，我們會用好幾堂課來研討，但是的確是啟示錄的精髓。那個平凡的管理員，他抓住了重點—耶穌贏了。我很喜歡福音書中的這句話『眾人都喜歡聽耶穌』，這句話不只肯定耶穌，也肯定平凡人。因為你騙不了平凡人，你可以輕易騙過知識份子，只要用哲學術語包裝一下就行了；但是你騙不了平凡人，他們會一眼就看穿國王其實沒有穿衣服，他們會說出真象。

啟示錄是寫給平凡人看的，所以我們要帶著常識來讀這卷書。這個方法最能夠幫助我們了解啟示錄簡單又直接的信息，要運用常識直接看字面的意思，不要被一些象徵給唬了。不能夠整卷書都按照字面解釋，也不能夠整卷書都按照比喻來解釋；有的要按字面解，有的要按照比喻解。你可能會問我，那我們怎麼知道怎麼分辦呢？當你看到有個婦人坐在一隻紅龍上，常識會告訴你那是一個比喻。有的時候常識會告訴你，要按照字面解釋。
要運用常識，也要運用一般說話的原則。其中的一個原則是，在同一段話中，相同的詞有相同的意思，就是這麼簡單。聽起來很明顯對不對？但是我現在就可以告訴你，等我們讀到啟示錄廿章，用不著激烈討論是無千禧年、前千禧年或後千禧年，只要運用這個簡單的原則，答案就很明顯。在同一段話中相同的詞有相同的意思，按著一般說話的簡單原則，就可以輕易解釋清楚。

啟示錄是寫給像我們這樣的平凡人，但是當初閱讀這卷書的平凡人，跟我們有很大的時空距離，大約相隔兩千年和兩千哩。所以我們必須了解他們的想法，還有他們的感受，從他們的角度來讀這卷書，所以確實需要下點工夫。去瞭解當初那七間教會的人會怎麼樣解釋這卷書，我們才能夠運用出來。所以第一個重要的原則就是，這卷書是寫給普通人看的。

幫助我們了解啟示錄的第二個原則是，要知道這卷書的目的十分的實際。很實際的目的，我可以告訴各位，這卷書的目的絕對不是要滿足你對未來的好奇心。如果你有這種想法的話，那就是誤解它了。上帝給我們這卷書並不是要讓我們當歷史的先覺，這種人曉得某些神秘知識，得以知道關於未來的秘密。上帝給我們這卷書，並不是要讓我們當先覺，也不是要讓我們猜測上帝的時間表，讓我們處心積慮地去臆測，末日到底還有多久才會來到呢。很多人就是根據啟示錄做出這些猜測來，但是這些猜測對於讀啟示錄這卷書的人來說，完全沒有任何實質的幫助。知道未來如何也許能滿足你的好奇心，但是，這絕對不是啟示錄作者寫作的目的。啟示錄的寫作目的很實際，他絕對不是在故弄玄虛，不只為你的理性，也為你的意志還有你的感情，等一下我們會談到這個實際的目的。

啟示錄並不是一本曆書，詳細的預報未來；不過書中有很多關於未來的預言，啟示錄裏面一共有56個不同的預言。其中有一些預言出現不只一次，而且預言的比例在新約聖經裏是最高的，但是沒有比舊約聖經多。但以理書和以西結書裏面的預言更多，不過和新約的各卷書相比，啟示錄對於未來的預言最多，所以它的內容確實着重在未來，但並不是為了滿足你的好奇心。上帝之所以透露未來，祂的目的就是要我們預備自己去面對未來，這是一個很實際的目的。祂向你透露未來是要你準備好，就像童子軍的格言「隨時準備好」，現在就預備自己。

換句話說，新約聖經中有關未來的預言，都是為了要幫助我們現在就活出正道。我們對未來的很多疑問，聖經並沒有解答，我想在座一定會有人想要問我各種關於未來的問題，我只能夠告訴你說，我不知道。因為聖經上沒有說，聖經上沒有說的事，我們現在不需要知道。至於已經告訴我們的事，我們現在需要知道，才能夠活出正道，所以耶穌說，我告訴你們這些事，是要叫你們不受騙，好在此時此刻活出正道，這是啟示錄的實際目的。所有方露未來的預言，都是為了影響現在，因為我們是靠三樣德行而活，信、望還有愛，如今常存的有信望愛，但是其中最弱的是望，這是我自己的翻譯。
我發現在現代的教會中，幾乎找不到「望」，因為「望」是指知道將來會發生什麼事。其實「希望」這個詞我覺得並不好，因為有不確定的意思。「希望明天一切順利」、「希望我可以考試考及格」，有不確定的意謂在。但是這個字的臘原文elpis，意思是指非常確定，一定會發生，意思很堅定。所以聖經上才會說「盼望如同靈魂的錨」，當暴風雨來臨的時候，我們在主裏仍然有盼望，我們對未來有堅定的盼望，因為知道耶穌必要再來。整卷啟示錄就是以這個事實為核心，開頭和結尾都談到耶穌再來，祂要再次回到地上。這個事實會在暴風雨來臨的時候，像錨一樣穩住你，耶穌會再來。
我們對於未來的盼望就繫於此，沒有一個政治人物會給我們盼望；但是每次的選舉都好像是在選救主，有沒有注意到？每一次選舉都在找政治上的救主，希望他能帶領我們走上正途，遠離災禍。每一次有人贏了選舉，我們就以為找到了救主，但是六個月後我們開始感到失望，再過幾年，幻想整個破滅。這是因為世上只有一個救主，將來會有很多人自稱是救主，但是只有一位會再來扭轉局面。將來有一天，耶穌會回到我們中間，祂能夠扭轉乾坤，祂能把魔鬼趕逐出去。但在祂回來之前，我們勢必會遇到困難，因為我們趕不走魔鬼，可是耶穌辦得到。
啟示錄有一個實際的目的，我們可以在書中的一節經文找到，就是啟示錄十四章12節。我認為這節經文可以幫助大家了解啟不錄整卷書的重點，所以我來讀一下，啟示錄十四章12節：因此，那些服從上帝命令，忠於耶穌的上帝子民，需要忍耐到底。聖經最後一卷書啟示錄，是特別為受苦的聖徒而寫的，所以我們才會讀不懂，因為我們沒有受苦。但是很多地方的基督徒吃過很多很多苦，他們為耶穌殉道，對他們來說，啟示錄的意思再清楚不過，大概只有受過苦的基督徒才能夠了解這卷書；可是我們並沒有受苦，所以我們只能從理性和學術的角度，來看這卷書，沒有讓這卷書來幫助我們耐心地忍受苦難。
這卷書的作者是一個已經為主受苦的人，這卷書是約翰在拔摩海島上寫的。這個小島只有八哩長，跟以弗所只有60哩的直線距離。約翰他是一個政治犯，必須在島上的採石場中做工。在這裡，我有一張圖片我們一起來看一下。在拔摩海島最高的那座山上，有一座修道院，叫作聖約翰修道院，那看起來很像一座城堡，就在監獄的旁邊，在採石場的附近。他們必須在採石場中挖鑿花崗石，晚上就睡在這裡的囚房裡。那麼約翰到底犯了什麼罪呢？約翰說：我是為上帝的道，為了給耶穌作見證才來到這裡。他是叛徒，羅馬帝國的叛徒。所以他被放逐到這個有如惡魔島一樣的地方來，他在這裡為耶穌受苦。

所以這卷書是一個為耶穌受苦的人寫出來的，但是他是寫給即將為耶穌受苦的聖徒，他在預備他們面對苦難。所以我相信這卷書很重要，因為基督徒會越來越不受歡迎，在末日漸漸逼近的時候，面對的苦難會越來越多，這卷書是在預備我們面對即將來臨的苦難，這樣當苦難真正來臨的時候，我們才有辦法忍耐，約翰就是在拔摩島上的監獄寫下了這卷書。那天是「主的日」，是「主的日」，而不是「主日」。很多人都以為主日就是星期日，或許以為約翰一定很想念他過去曾經牧養的教會。其實他指的並不是星期日，我必須要給各位講一點歷史。
在耶穌降生前25年，有一個羅馬皇帝叫凱撒大帝，我想你們一定都聽過，他曾經攻進這裡的海岸，凱撒大帝是第一個將自己封為神的皇帝，自稱不只是人，也是神。他的繼任者是亞古士督和提庇留，亞古士督更是變本加厲，他命令百姓要拜他。他命令在全國各地都要蓋神殿來膜拜他，於是各地都興建了凱撒神殿，把亞古士督當成神一樣的來膜拜。尤其是在土耳其的西方，羅馬帝國的異教根深蒂固，在這裡興建了很多膜拜皇帝的神殿。

但是啟示錄隔了很多年之後才寫，大約是在西元96年，第一世紀末。在那個時候，基督徒已經開始受苦了，受到羅馬和尼祿的逼迫，尼祿做了很多很多殘暴的事情，如果你有機會去羅馬，可以背對競技場，眺望另一邊的綠色山丘，那個地方就是尼祿皇帝的御花園。他會在花園裡舉辦晚宴，把基督徒綁在柱子上，淋上瀝青，點火燃燒，好為他的烤肉盛宴提供照明。另外，尼祿他也在那裡命令人在基督徒的身上綘上獸皮，最後再放野狗來追咬他們，當作壓軸好戲，以此作樂。但是那一波逼迫並沒有蔓延到羅馬以外的地區，大約又過了30以後，多米田成了羅馬皇帝，他開始逼迫羅馬帝國境內各地的基督徒。
多米田他自稱了兩個頭銜，命令百姓要尊稱他為「主」和「神」，主和神。多馬曾經尊稱來自拿撒勒的那位木匠「我主我神」。多米田又下令說，每天所有人都必須膜拜我，必須要站在我的半身塑像和一座有火的祭壇前面，會起一撮香，撒在祭壇上燃燒，然後舉起手來宣示說，凱撒是主。他下令每年有一天，全國的百姓都要這麼做，沒有照做的人就得處死。
基督徒這下子面臨了可怕的選擇，只有四個字：撒撒是主。可是「耶穌是主」這是教最早的信條，他們不可能再稱其他的人為主了。上帝已經高舉耶穌，把「主」的稱號賜給他，這個名超乎萬名之上，萬膝都要跪拜尊稱耶穌為主。所以基督徒無法妥協，這也是看他們是不是忠於耶穌的最大考驗。他們會說出這四個字嗎？畢竟只有四個字而已嘛。多米田下令全國各地執行這項法令的那天，給那天訂了一個特別的名稱叫做「主的日」，啟示錄一章所說的「主日」希臘原文正是「主的日」。這裡是用形容詞「主的」而不是名詞「主」。

約翰說：在「主的日」我被聖靈感動，他不是說「主日」，聖經都是稱七日中的頭一日為主日，但「主的日」是個特別的日子，是皇帝下令每年一次要說「凱撒是主」的那一天。獄中的約翰可以想像，這將是最大的考驗，要考驗他曾經牧養和教導的那七間教會。他們會屈服嗎？他們會低頭嗎？於是他寫了這卷書，歡勉聖徒要忍耐到底。但不只是忍耐而已，忍耐是被壓在下面，他還用了一個詞，是整卷書的關鍵詞。
這個詞從頭貫穿到尾，就是「得勝」。忍耐是被一樣東西壓在下面，得勝則是壓在那樣東西上面，耶穌說：在世上，你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界，我已經全然得勝。有一次，我問候一個朋友好不好，他說：我很好，我勝過我的處境。這是基督徒很棒的一個答案，所以這卷書鼓勵我們要得勝，不只是忍受逼迫而已，還要勝過，就像我們之前唱過的歌詞，得勝有餘。要在處境之上，而不是被壓在處境之下，因此，我告訴各位，啟示錄給了我們兩種動力，一個是正面的動力，一個是負面的動力。

正面的動力就是，得勝的人可以得到獎賞，得勝的人可以得到很多獎賞，這些獎賞包括了什麼呢？像是可以吃上帝樂園中生命樹上的果子，必不受第二次死的害。而且，還可以得到隱藏的嗎哪和一塊白石，石上寫著新名。另外有權柄統管萬國，穿上潔白衣，在上帝殿中作柱子，不再從那裡出去，並且在寶座上與耶穌同坐。這些都是正面的獎賞，是要賜給那些勝過逼迫的基督徒，他們超越了他們的處境，得勝了。耶穌在啟示錄中有一處說：就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般，得勝的，我也要賜他在我寶座上與我同坐，耶穌不會要求我們去做祂自己沒有做過的事。

負面的動力則是，基督徒會失去什麼。如果他在考驗到的時候，選擇屈服，沒有得勝，這是整卷書中，最嚴重的警告。在啟示錄三章5節，耶穌說：凡得勝的，我必不從生命冊上塗抹他的名。各位，「塗抹」就是刮掉的意思，用筆刀刮掉羊皮紙上用黑水寫的名字，耶穌說：凡得勝的，我必不從生命廿上塗抹他的名，按簡單的常識來看這句話，沒有得勝的人會怎樣？很簡單，他的名字會從生命冊上被刮掉。整本聖經只有五個地方提到了生命冊，但是有四個地方提到名字從生命冊上被抹掉，就在啟示錄最後的地方。

要記住，這卷書是寫給聖徒，而不是寫給罪人的；不是寫給非基督徒，而是寫給七間教會的基督徒。啟示錄最後一節很特別的經文，在描述了新天新地以及新耶路撒冷從天而降之後，聖經說：得勝的人必承受這些為業，惟有膽怯的、不信的、淫亂的和一切說謊話的，他們的分就在燒著硫磺的火湖裡，這是第二次的死。這不是寫給非基督徒，而是寫給基督徒，符合保羅和耶穌在別處經文的教導。保羅說：我們若與基督同死，也必與祂同活，我們若能忍耐，也必和祂一同作王；但是我們若不認他，他也必不認我們。這幾乎是直接引述耶穌親口說過的話。祂說：凡在人面前不認我的，我在天上的父面前，也必不認他。
這樣一來就有個問題出現了，基督徒常說「一旦得救，永遠得救」，但是聖經上根本沒有這句話。不過有些人卻認為聖經有這樣的含意，推薦各位讀我的一本書《一但得救，永遠得救？》我在書中指出，在穌所提出的警告中，只有兩個不是針對重生得救的基督徒的，而且那兩個警告是給法利賽人的。耶穌沒有跟非基督徒談地獄，但是他常常跟他的門徒談地獄，那是已經捨棄一切來跟從他的人。所以啟示錄的寫作目的很簡單，就是要幫助基督徒繼續在生命冊上留名，好讓他們最後能夠抵達天城和新天新地。所以啟示錄的寫作目的，就是這麼簡單和實際。

在啟示錄這卷書裡，將兩種永恆的歸宿，告訴所有的基督徒，還有亞西亞那七間教會的會友。一種歸宿是復活，與基督同作王在新的世界中有分；另一種歸宿是失去我們在天國中的產業，受到永恆的刑罰。恐怕我將真理傳給人，自己反倒被棄絕了，我怕地獄，所以我才會談地獄。不可能說，某個罪人一定會下地獄，我就一定可以進天國。不，啟示錄提醒我們，耶穌再來的時候，不是要找宣告信靠祂的人，而是要找能持守住信心的人。祂要對那些人說：做得好，你是良善又忠心的僕人。不是信了就可以進天國，關鍵在於要持守到底。

這是啟示錄一個很實際的目的，不是為了透露未來的事，而是要預備你去面對未來。我再舉一個小例子，這卷書告訴我們，情勢必須先惡化才能好轉；可是到了最後，會有大患難來臨。但是啟示錄提到一件事，叫我們十分安慰，那就是空前的大患難、大災難，只會持續三年半之久，也就是42個月或者是1,260天。但緊接著大患難、大災難之後，我們要與基督在地上一同作王一千年，整卷書都在告訴我們，千萬不要前功盡棄。當你遇到惡劣的處境，或者是情況很難面對的時候，一定要抓住未來的盼望，千萬不前功盡棄，要持續忠於耶穌。聖徒的忍耐就在於此，要持續忠於耶穌。他們是守上帝誡命，還有耶穌真道的，所以我們需要啟示錄。
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