David Pawson – 新約綜覽－ 啟示錄(五) 最後的千禱年
我們現在要來看好消息，黑暗過去以後，再來就要撥雲見日了。我們看見不久的將來十分黯淡，但是最終的未來卻是無比明亮，基督徒有盼望是因為不看不久的將來，而是看最終的未來，看結局。所以新約聖經有很多篇幅，在談耶穌再來的時候，你會遇到的情況，而不是談你死後會遇到的情況。因為基督徒的盼望是放在耶穌再來，而不是放在斷氣的那一刻。
啟示錄是由兩樣東西組成的，異象還有聲音。約翰很小心地區別所看見的和所聽見的，他說：我聽見…，又說：我看見…；我聽見聲音，我看見異象。在啟示錄最後有七個異象，約翰在前面聽到了很多聲音，一直到巴比倫那段，都在講我聽見…，我聽見天使大喊巴比倫傾倒了，我聽見天使唱歌像眾水的聲音，我聽見…我聽見…我聽見...。

接著他又突然變成：我看見…我看見…我看見…，講了七次。講了七次我看見之後，又說：我聽見有大聲音說，看哪，我將一切都更新了。可惜的是我們的聖經卻被一件危險的事給破壞了，是兩個傳道人破壞的。其中一個把聖經分成章，另外一個把聖經分成節，編上號碼。請問你讀過哪一本書是把每一個句字都編上號呢？這樣做其實很糟糕，往往會害得讀者只注意章節而忽略了它的上下文。
有一千年的時間，教會所使用的聖經不分章節，有人要喊哈利路亞嗎？因為現代人不想查考經文，只想看看在哪裡。很多人問我講道的時候，為什麼不給章節呢？可是我都會告訴你是聖經哪一本書。我要讓你自己去查考經文，而不是只看看在哪裡，否則你不會看上下文。你如果不看章節，就會更熟悉你的聖經了。

分章節對啟示錄後面的這個部分，造成極大的破壞。這裡有七個清楚的異象，我看見,我看見，我看見…，這七個異象被切成了三章。三個在第19章，三個在第20章，遇有一個在21章。就是因為分在不同章，所以我們常常會拆散這七個異象。這樣做所造成的大破壞是，大家在讀聖經的時候，可以獨立看第20章，並且把20章放在19章的前面，所以我們才會一直辯論無千禱年、前千禱年還是後千禱年。你一定聽過這些名稱。

有人問我朋友是無千禱年派、前千禱年派或後千禱年派，他說這個問題太荒謬了。不過現代人有不同的回答，我問過很多人相信哪一派，他們的回答是：泛千禱年派，意思是結局是什麼，他們就相信什麼。但這是在逃避，沒有好好的遵行上帝的話。我們必須按照耶穌所給的順序來看這七個異象，不能夠隨意的改變順序。千禱年只有一種看法，就是先看19章，再看20章，其他的看法都是先看20章再看19章，這是擅自更動上帝的話，這個我們等一下再來談。現在我們先來看看約翰所見到的頭幾個異象。
這個時候已經到了末日，巴比倫已經傾倒。在啟示錄的最後，有四個主要的壞東西，四個主要的壞東西是人類的四大敵人，就是撒但、敵基督、假先知和巴比倫。現在這四個被一一對付，但是順序相反，巴比倫已經傾倒，接下來要對付的是假先知和敵基督，最後要對付的是撒但。所以前面幾章所出現的是這四個敵人，現在要再度被趕出去，可是順序相反。十九章一開始巴比倫已經傾倒，基督徒在唱哈利路亞大合唱，天使宣布婚禮的時候已經到了，但是新郎還沒到，所以第一個異象是新郎到來，知道嗎？

這代表的是耶穌再來的異象，這次祂不是騎驢駒，也不是用和平的姿態前來，祂這次是騎馬來，表示耶穌來是要來爭戰，是要來戰鬥。祂來除掉世上的罪惡，扭轉乾坤，所以這次是騎馬。耶穌騎著驢駒只是祂一半的形像，另一半的形像是騎馬。祂身上的袍子沾滿鮮血，但不是祂自己的血，而是敵人的血，祂這次是來爭戰的。祂身上有一個稱號，萬王之王，萬主之主。我這裡有一張畫，這一張的畫家是一個猶太人，這裡耶穌騎著白馬，身上有希伯來文的「萬王之王，萬主之主」稱號，下面是葡萄，因為祂踹上帝烈怒的酒醡。這也是取材自啟示錄，祂要來踹葡萄，讓人喝上帝烈怒的酒。
聖經每一次用到「杯」的比喻，都是指上帝的忿怒，所以耶穌在客西馬尼園才會禱告說：父啊！倘若可行，求你挪去這杯。耶穌當時正準備承受上帝對世人一切罪惡的分怒，祂不想喝那杯。啟示錄最後說，違背上帝旨意的必喝那杯。我已經看到救主降臨的榮光，祂要踹平上帝烈怒的酒醡，這首詩歌你們都唱過，對不對？這是美國內戰時期的一首好歌。那是第一個異象，我們先講到這裡。

萬王之王，萬主之主。但是這裡也稱祂為「道」，這和約翰福音中的稱號是一樣的，聖經中只有兩卷書稱耶穌為「道」，一卷是約翰福音，在第一章，一卷是啟示錄這裡，都是指耶穌，祂騎白馬，身穿血染的袍子，要來對抗邪惡。很多教會朗誦的信經上說，祂要來審判活人死人，祂要來扭轉乾坤。

第二個異象很不尋常，天使邀請鳥來吃最後的大筵席。是什麼筵席呢？約翰在異象中看見屍橫遍野，成千上萬的屍體多得沒有辦法埋葬，丟在那裡腐爛，天使就邀請兀鷹還有吃腐肉的鳥來吃屍體，來幫我們清厘戰場，來吃上帝為你們準備的大筵席。很不尋常的一個異象。
第三個異象是屍橫遍野之地所引起的戰爭，這裡的順序有一點點顚倒。這裡只是天使邀請鳥來吃屍體，但是導致這麼多人死亡的，是歷史上最後一場戰役，也就是哈米吉多頓之戰。「哈米吉多頓」在希伯來文是指「米吉多山」，它是一座小山，四周是是一片三角形的大平原，這個大平原就是耶斯列平原。這裡就是米吉多山，很多人到以色列去都會看到，這裡就是那個大平原。

除了地中海岸的沙崙平原之外，這裏是以色列唯一的平地，這裡是連綿的山脈中，唯一中斷的部分。從北到南直接通到應許之地，只有一個地方可以通過，就是米吉多平原，這裡是全世界的十字路口。這條路…從你們的方向看是這樣，從歐洲到阿拉伯的道路，跟從亞洲到非洲的道路是交叉的，就在米吉多山的山腳，這裡是全世界的十字路口。所以加利利才會被稱作萬國的加利利，因為以前所有的國家都必須經過這個十字路口，所有的大戰都在那裡開打。

邱吉爾首相曾經派一組英國軍官，去勘查那個地區，因為他認為在南邊非洲打仗的義大利軍隊，和由北往南要經過克理特的德國軍隊，會在米吉多這個十字路口堵住英軍。其實後來義軍在阿拉曼被擊潰，德軍也沒有抵達以色列。但是邱吉爾了解他的聖經，他以為二次大戰結束時，哈米吉多之戰就會發生，他猜對了地點，但沒猜對時間。當年約西亞王就是在這裡被法老殺死，當年掃羅和約拿單也是在這裡被非利士人殺死。這裡因為是十字路口，就成了兵家爭奪之地，而俯瞰這個十字路口的正是拿撒勒村，耶穌從小就可以俯瞰米吉多山這個十字路口之地。所以最後一場大戰在這裡發生，一點也不叫人意外，不過那場大戰不會開打，假先知還有敵基督會集結大軍，然後前往耶路撒冷，為什麼呢？因為耶穌回來了。當年逮捕耶穌才動用幾名士兵，這次為什麼要動員大軍呢？，因為耶穌這次再來，會有幾百萬個基督徒一起來，我們要在橄欖山上的空中和祂相會，如果你不喜歡大聲的聚會，千萬別來。到時候會吹號角，天使長會大聲喊叫，連死人都被吵醒，到時候就是會這樣。

如果你在耶穌再來之前過世，不要擔心，你在這場大聚會中可以坐在前座，因為在基督裡死了的人會先復活，我們都要到那裡集合，所以大家爭相走告：耶穌回來了。而且還帶了幾百萬個基督徒一起回來，難怪敵基督和假先知會覺得統治地位受到威脅，所以敵基督和假先知就集結大軍前往耶路撒冷。但是他們只能夠走到那個十字路口，而且根本不會開打。經上說，耶穌會用口中的話殲滅他們，耶穌能用口中的話讓一棵無花果樹枯乾，也能用口中的話殲滅全軍。耶穌在這裡殺了很多人，難道耶穌變了嗎？

沒有，祂沒有變？祂第一次來是要拯救世人，但是當世人拒絕祂，祂必須來解決這個情況，耶穌用口中的話殲滅敵軍，只有那兩個領導人物沒有死，經文說敵基督和假先知將被活生生地丟入地獄，活生生地。他們是最先進入地獄的兩個人，當時地獄裡還沒有人，當時地獄還沒有人，地獄原是為魔鬼和牠的使者預備的，當時地獄裡還沒有人，這兩個人將會最先經歷恐怖的地獄。這就是啥米吉多頓之戰，全軍會被耶穌口中的話殲滅，而敵基督和假先知會被丟進火湖裡，那是第二次的死。這種死是活著受折磨，不是一死百了，我們後面會再解釋。

再來有件事讓人大感意外，撒但並沒有被丟進地獄。在這系列的異象中，有許多事讓人感到意外，第一件讓人意外的事是，撒但被打入黑牢，牠被抓、被銬、被捆，牠被鎖在一個深坑裡。這表示牠已經從地上徹底消失，牠已經無法再繼續欺騙列國，所以撒但不會再出現了。這裡有一個政治危機，世上的政府都不在了，撒但也不在了，敵基督和假先知也不在了，魔鬼的三個化身被除掉了，世界呈現無政府狀態，那誰來統治世界呢？

當然這支大軍已經被殲滅，但是各國還有很多人活著，這些人並沒有加入那支大軍，誰要來統治他們、統治世界呢？答案很讓人驚訝。耶穌要來統治，而且基督徒要和祂一起統治。可惜英國的教會絕大多數都不相信這個，而且也不教導這個。我只是把啟示錄廿章所講的告訴你，這裡說耶穌會在地上作王一千年，耶穌在地上作王一千年，不管你認為這是大概的數字或是確實的，都是很長的一段時間，耶穌要回來統治。
拉丁文把一千年叫做千禱年，很奇怪的是，今天大家開口閉口都是千禱年，報章雜誌全都在講千禱年。但是教會對於比西元兩千年更棒的千禱年卻閉口不言，西元兩千年不在上帝的行事曆上，根本就不重要。耶穌的兩千歲生日是在1996年10月，我們都錯過了，西元兩千年根本就不在上帝的行事曆上，可是大家還是很興奮。但耶穌再來的時候，會展開一段千禧年，這是我們所盼望的千禧年。

大家都以為西元兩千年來臨的時候，會是最棒的一年，但是兩千年元旦過後三天，世界又重新回到老樣子，面臨同樣的問題。慶祝活動結束了，錢心花掉了，一切都回到老樣子；但是耶穌再來的時候，千禧年就會展開，這個千禧年再怎麼強調都不為過。啟示錄廿章有六次提到一千年這個數字，其中兩次不只說一千年，還強調是那一千年。上帝要講幾次我們才會相信？這裏清清楚楚講了六次耶穌會來作王一千年，而且我們會跟祂一起回來作王。
大多數的基督徒都沒有想到，如果他們在耶穌再來之前死了，將來還會和耶穌一起回到地上再活一次。當然到時候會再需要一個身體，住在天上不需要有身體，但住在地上需要有身體。所以當我們重回地上時才會需要復活的新身體，像耶穌那樣榮耀的身體，因為我們是重新回來住這裡，只有我們這些跟隨耶穌的人死後能夠回地上再活一次。到時候銀行會歸我們管，法院會歸我們管，世上的政府會歸我們管。我們現在連教會都管不好，那怎麼得了。到時候，我們可是要治理全世界呢！
當年哥林多教會有會友去找那些不信主的法官打官司，所以保羅就寫信給哥林多教會說，聽說你們中間有人相爭，在不義的法官面前求審，難道你們不曉得聖徒要審判世界嗎？如果現在連教會都管不了，那將來要怎麼管全世界呢？這是保羅在哥林多前書的論點，我們必須作負責任的人。現在你可以儘量批評市長，批評總統等等政治人物，但是將來你可是要取代他們的地位，你最好先準備好，這會改變你日常生活的態度。

最後有人來對我說，我終於知道我的工作和我的信仰是相關的，我問為什麼？你做什麼工作？他說：我的工作是清理英國各地污染的河川，我以前都不覺得我的工作和信仰有什麼相關，但是耶穌再來的時候，會需要有人幫忙清理河川，到時候我想負責這個工作，所以我現在要盡力把功夫學好。耶穌到時候會需要可靠的人管銀行的錢，需要忠心的人，要讓祂能夠說：做得好，你是忠心又良善的僕人，我要派你管十座城。耶穌講這些話都是當真的，祂將妥善的治理世界，而且祂要使用你來協助祂治理。

耶穌祂應許得勝的人必用鐵杖轄管列國，並且和祂一同坐在寶座上統管列國。鐵杖並不是指暴政或恐怖統治，而是指不被收買的英明統治，一切都在基督徒的監督之下。那表示所有的媒體，包括電視、廣播、新聞，都將完全掌握在基督徒手中。各位，我告訴你們，這樣的理想境界並非不可能，將來一定會臨到，那一千年內會發生讓你驚嘆的事，人的健康將會大大的改善，活到一百歲算是正常的歲數，所有的小朋友可以很放心的在街頭玩耍，是不是很棒？連動物都能了和平共處，豺狼必與羊羔同食，獅子必吃草與牛一樣。你在聖經上讀到這些，是否想過有一天會成真？你相信會成真嗎？要等耶穌再來，把魔鬼趕走才能成真。

魔鬼將來會被天使趕出去，上帝根本不必親自馬，只要吩咐天使把牠趕出去，牠要受到最大的羞辱，不能再留在地上。我們會有一千年的和平歲月，這國不舉刀攻擊那國，人民也不再學習戰事，為什麼？他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。這句話就刻在聯合國紐約總部外的石頭上，可惜他們忘了上半句，上半句說上帝在錫作王時，必在多國的民中斷定是非。他們要將刀打成犁頭，世界和平必然臨到一切就等耶穌再來。到時候祂要作王，你要和祂一同作王。我們現在可得快點受訓才行，到時候祂會找正直、忠心、可靠的人，祂會作王。

約翰在異象中看見一同作王的聖徒當中，有為主殉道的基督徒，那些為耶穌喪命的人如今掌握統治大權，曾經被世界統治者拒絕的人，如今成為基督神聖的統治者。情況徹底扭轉過來，想像那些初代的基督遭到羅馬政府威嚇殺害，將來有一天卻換他們坐在羅馬政府的位子上，將來彼拉多要在耶穌面前受審，這是何等大的翻轉。基督徒不再是被逼迫的少數，而是統管一切的政府。如果我們今天連教會都管不好，將來耶穌會對我們說什麼？我們要趕快把自己訓練好。

約翰在作王的聖徒中，見到這群殉道者，他們當初為耶穌喪命，如今卻掌握統治大權。他們曾經經歷不公平的待遇，如今將力求公平還有憐憫。這當然表示耶穌再來的時候，這些死人會復活，經文稱這是第一次的復活。第一次復活的人是得勝持續向耶穌忠心的人，他們會從死裡復活和耶穌一同坐在寶座上，尤其是那些拒絕在額上印獸的數字的人，當初額上沒有印這個數字就不能買食物。

接下來這件事最讓人意外，我會在下一個單元裡再詳細探討，所以現在我先只大略的提一下。接著約翰在第六個異象中看見其他的死人也從死裡復活，連淹死在海裡的人也復活了，他們站在白色大寶座的前面接受審判。這是第二次的復活，這裡清楚的告訴我們，死人不會一次全部復活，而是分成兩次復活。可惜今天大多數的教會相信只有一次復活，認為人人都在同一天復活，但這裡很清楚的說，其他的死人要等到這一千年結束後才會復活。

你看耶穌的教導就會知道，耶穌相信有兩次的復活。祂有一次跟法利蹇人討論義人的復活，那是第一次的復活，連法利賽人都相信有兩次復活，義人先復活，不義的人後復活。耶穌同意他們的看法，新約聖經清楚的告訴我們，死人不會在同一天全部復活，雖然最後義人和不義的人都會復活，但是義人會先復活作王一千年，一千年後不義的人再復活接受審判，並且會按冊上的記載審判，下個單元我們再詳細談這個。

最後一個異象是新天新地，新耶路撒冷，請大家注意，這是一連串連續的異象。首先是耶穌再來，最後是新天新地。但是在前後兩個異象的中間，有兩大事件，就是一千年和審判日。英國的教會幾乎都相信第一個事件，也就是耶穌再來，相信會有審判日還有新天新地，但是對於中間的那一千年，他們卻有非常激烈的辯論，所以在教會中造成了很大的分裂，以至於現在大家都有共識，不再提這一千年，完全不要談。可是各位，這等於是刪除了上帝的話，這是要受咒詛的。
在這四個異象中有四個重大的事件，耶穌再來，基督在地上作王一千年，審判日，以及新天新地，為什麼有很多人拒絕接受，甚至把作王一千年的期間硬要往前推，變成在耶穌再來之前發生？為什麼呢？這種說法帶來了很多問題，最初提出這種說法的人是聖奧古斯丁，他提出來以後，教會就問始懷疑基督是否會在地上作王一千年。很多教會被誤導了以後，就相信基督不會作王一千年。如果真是這樣，那耶穌何必要再來呢？再說祂回到地上待多久呢？兩分鐘嗎？如果祂要立刻回到天上，幹嘛帶所有的聖徒一起回來呢？何不留我們在天上，祂自己來回一趟不是比較方便嗎？
我想只有一個充分的理由可以解釋耶穌為什麼回來，就是要回到地上來作王，祂要把這個世界帶回正軌，一勞永逸地證明，在上帝正確的治理之下，世界可以變得多好。所以我要告訴各位，你應該天天祈禱願你的國降臨在地上如同在天上，這是上帝所喜悅的禱告。

接著我們來看看幾個不同的看法，前面的人可能會發現我忘了講一個重點，就是撒但被釋放。在一千年結束後，撒但再度被釋放，並且再度集結大軍，一起前往耶路撒冷，但是牠徒勞無功，那是因為經上說火從降下燒滅了牠所率領的全軍，這支軍隊有不同的名稱。哈米吉多頓並不是歷史最後一戰，而是倒數第二場戰役，最後一戰是在千禧年結束後，撒但會被釋放，就像假釋，給牠最後一個機會。但牠卻集結大軍前往耶穌所愛的耶路撒冷，結果被火燒盡。

各位，為什麼會這樣呢？我要就個人的了解來解釋，上帝為什麼要耶穌作王？為什麼要給撒但最後的機會來破壞一切，還有為什麼撒但最後要再度欺騙列國，我想牠是為了在審判日之前向上帝報復。我們如果把人類分成兩種，第一種人渴望並且願意接受上帝作王，第二種人則不願意接受上帝作王。這一點把人類一分為二，上帝必須把這兩種人分別出來，這樣才能夠施行最後的審判。上帝的用意是要證明，「罪」跟經濟情況或者是環境並沒有關係，純粹是出於叛逆。
在基督治理的一千年期間，太平、富足又健康，雖然如此，但仍然有人不要基督。撒但仍然像當初在伊甸園有機可乖，煽動人類就：你可以自己決定，別聽上帝的。這正人類面對的第一個試探，很多人認為只要改善了經濟情況還有環境，罪惡和罪行就會消失，千萬別相信這一套，那是魔鬼的謊言。即使什麼都幫你弄得好好的，還是會有人埋怨，我想他們最怨恨的，應該是受到監督，不能夠隨便看自己想看的東西。魔鬼會拿出對付夏娃的老套對你說，做自己的主人，自己做決定，來吧！我要率領最後一支大軍。

現在來談一下千禧年，這個主題有一點點複雜，這裡所談的會和下一個單元有一點重疊。各位，教會對於千禧年這件事有幾個不同的看法，通常可以分成三種看法：無千禧年派、前千禱年派和後千禧年派。無千禧年派認為根本就不會有這一千年，前千禧年派相信耶穌會在這一千年之前再來，耶穌再來，然後才有千禧年；後千禧年派則說耶穌會在這一千年之後再來，千禱年之後，耶穌才會再來。這是三種一般的看法，但是複雜的是，不只三種看法，而是六種，更複雜的是，自稱相信無千禧年派的英國人，其實大多數是相信後千禧年派。
現在我來解釋一下，一共有六種看法。相信聖經的基督徒，很少支持無千禧年派，無千禧年派認為沒有千禧年，他們認為千禧年根本就不會來到，就像無神論者認為沒有神。有些人不相信有千禧年，並且自稱是無千禧年派，無千禧年派的看法又可以分成兩種；第一種看法根本就懷疑會有一千年的太平歲月，他們覺得不可能，他們根本不想了解這一千年的事，所以自由派的基督徒大多數持這種看法；第二種看法是把千禱年當成神話，他們認為亞當和夏娃也是神話，認為只是故事，不是真的，是虛構的，不是事實，故事只會傳達信息，就像寓言一樣。亞當和夏娃是寓言，每個人都可能那樣，不侷於一個人，千禱年也是一個寓言，是個故事，不是真的有一千年，目的只是要告訴我們「善」必得勝。將來有一天世界和平會臨到，這種看法把它當作神話，我想在座應該沒有人是抱著這種看法，如果有的話，我就擔心了。

但是在座有很多人相信後千禱年派，相信後千禧年派的人，認為啟不錄20章的事，應該是發生在第19章之前。當然這就破壞了七個異象的連貫性，但是他們就是這樣認為，所以他們相信基督會在這一千年結束之後再來，那麼這一千年的目的是什麼？我們已經是在這一千年裡了嗎？還是這一千年還沒來？
後千禧年派可以分成兩種，我把第一種叫作屬靈的後千禧年派，他們說千禧年是指整個教會歷史。從耶穌第一次來直到第二次來，所以我們現在顯然就在千禧年期間，你會說等一下，在千禧年期間魔鬼不是被趕出世界了嗎？那現在誰在管這個世界呢？他們不說撒但被趕出去，而是說牠被捆綁。怎麼說牠被捆綁呢？因為牠不能阻止教會的建立，但是牠好像還是可以破壞很多事。這種看法需要扭曲經文才說得通。總之他們說耶穌在天上作王，千禧年不在地上，耶穌和已經過世的聖徒在天上一同作王，整個教會歷史就是千禧年。這種看法把千禧年放在啟示錄19章之前，說千禧年之後，基督再來，根本就是隨意搬動經文。

有一種後千禧年的新看法，這種看法的政治含意大過屬靈含意，他們相信最後這一千年將由教會治理全世界，教會將在耶穌再來前在地上建立。他們說時候還沒到，但是一定會到。雖然到時候不會每個人都信主，但是會有足夠的基督徒來治理全世界。各位知道嗎？這種看法是根據改教運動的「重建與統治神學」而來的，有各式各樣的名稱出現，但是英國很多新教會卻信以為真，相信他們將在地上建立國度。他們說：我們正在為耶穌行進，我們要奉祂的名奪回英國的統治權，要把魔鬼從海底隧道趕去法國，奉耶穌的名潔淨英國，現在就來統治這個國家。我把這種勝利主義稱作政治的後千禧年派，這種看法把耶穌再來的時間延後至少一千年，但是我要問的是，如果現在已經是千禧年，為什麼感覺不像？魔鬼好像很活躍嘛！如果說千禧年就快到了，他們恐怕得等很久。

抱持這種想法的教會以為可以統治列國，十九世紀有一些宣教聖詩就是這樣，「日月所照萬國萬方，耶穌必為統治君王」，整首詩歌在講教會將在耶穌再來之前統治世界，各位，所以後千禧年派可以分成兩種看法，兩種都認為耶穌會在天上指揮教會在地上建立國度，有些人認為那是屬靈的國度，整個教會的歷史都是千禧年，有些人認為教會歷史的後段是千禧年，到時候教會將統治世界。
前千禧年派說耶穌再來，然後有千禧年，祂會在地上建立國度。君王還沒來就不能在地上建立國度，這也分成兩種看法：一種叫作時代論，我前面講到弟兄會、達秘和斯可福的教導的時候，曾經提過。他們認為千禧年時，地上的國度是以猶太人為主，猶太人和基督徒不可能合一，猶太人是上帝在地上的子民，基督徒是上帝在天上的子民，所以地上的千禧年是以猶太人為主。這是時代論，重點放在猶太人。

而初代教會對於前千禧年的傳統看法，有四、五百年的時間是絲毫沒有不同的，初代教會一致認同這個看法，他們相信耶穌將會回來地上治理世界一千年。這個看法是根據啟示錄廿章來的，初代教會對這個看法絲毫沒有不同，可是後來怎麼變了呢？原來奧古斯丁認為這個看法是屬於非常肉身層面的觀點，希臘思想對他的影響遠遠大過希伯來思想。
我想寫一本書叫《幫教會去除希臘思想》，指出這當中的轉變。想到耶穌會再回來地上作王，想到很多人會帶著新身體回來和仍有舊身體的人同桌吃飯，他就覺得很難理解。其實耶穌當初從死裡復活就是這樣，祂復活後有了新的身體，卻和仍有舊身體的門徒吃早餐，這有什麼難理解的？但這對希臘思想而言，不能理解，因為他們太注重肉體了，他們認為心靈和肉體應該畫清界線。所以奧古斯丁的看法成了兩種後千禧年派的根據，英國相信聖經的基督徒大多數是這種，以上就是各家看法。

如果你想要知道自己是相信哪一種看法，只要做做這個測驗就會知道了。啟示錄廿章所說的一千年，歷史上真的會有這段千禱年嗎？如果你說沒有，就是相信無千禧年；如果你說有，就是另外兩種看法之一。如果你相信無千禧年，你要問：千禧年重要嗎？如果你說不重要，就是懷疑論無千禧年派；如果你說重要，就是神話論無千禧年派。但是我想在座不會有人持這種看法，大多數的人會相信有這麼一段時間，不管是一千年整或是一段很長的時間。
歷史上會出現千禧年嗎？會。會出現在基督再來之前，還是之後？如果你說是之前，就是相信後千禧年派。接下來要問：這一千年是指整個教會歷史，還是教會歷史最後的一千年？如果你說整個教會歷史，就是屬靈的後千禧年派；如果你說教會歷史的最後一段，就是政治的後千禧年派。我猜測在座可能大多數的人是抱持著後千禧年的觀點，不過你如果說千禧年是在基督再來後才開始，就是相信前千禧年。再來要問：你認為千禧年期間主要是猶太人在統治，還是基督徒在統治呢？如果你說是猶太人，就是時代論前千禧年派；如果你說基督徒就是傳統論前千禧年派。因為這是初代教會的看法，這樣各位就可以知道自己的觀點了。

觀點確實會影響到你的日常生活，每一種觀點都會在兩方面造成不同的影響，就是傳福音和改進社會。有些觀點會讓人不想改進社會，像時代論看法會說：何必努力改進這個世界呢？這種看法讓人不想改進社會，但是會讓人積極的去傳福音。其他的看法也會影響到這兩方面的態度，有些人認為這些只不過是學術上的討論。但是耶穌向我們透露了千禧年，就是因為這對我們有很大的影響，這一節就先講到這裡，下次再繼續。
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