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開啟聖經豐富的鑰匙#11-帖撒羅尼迦下
課程重點
*
前書的第三部分，保羅關心他們靈命的成熟度，談到聖潔和盼望。聖潔的人會活出聖潔的生命，會落實在婚姻和工作的生活中。接著談到他們的問題：缺少盼望。他們充滿信心和愛心，但是所抱持的盼望卻不夠。今天有很多教會就是這樣，談信心和愛心的講道遠多過談盼望。但新約聖經說，盼望是靈魂的錨，我們是靠盼望活著，盼望就是心中的指望，就是對所盼望的事有把握，對沒有看見的事有確據。
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*
保羅告訴他們說，你們不要像那些沒有盼望的人一樣，為死去的信徒憂傷。我告訴你們一個秘密，你們應該已經知道，但是我再說一次，當耶穌再來的時候，誰會最先和祂相會呢？就是已經死了的人，然後我們這些還活著的人，全部與主在空中相會。他們不會錯過什麼，他們會先見到耶穌。我們會在地上得到新的身體，不是在天上。對基督徒來說，天上只是一個等候室，一個暫時的住處，那些死了的人會回到地上，不只耶穌會回到地上，所有的基督徒也會回到地上。
*
另外一個誤解的地方就是耶穌再來的日期，保羅在這裡引述耶穌的話，耶穌曾說祂來的時候，會像夜間的賊來到，意思是說事先不會有警告，祂會突然出現。但是保持儆醒的基督徒會留意耶穌再來的徵兆，不會感到意外。
* 保羅接下來要寫結語了，可是感覺上好像突然越講越起勁，第五章最後這一小段經文有很多金玉良言，跟前面不太相干，保羅好像一時興起想跟他們講這個、講那個，有好多的話想要告訴他們一樣，所以在第五章後半段講了很多勸勉的話。他講了三件不能做跟五件一定要做的事：不要遊手好閒；受逼迫的時候不要膽怯，不要軟弱，要有耐心，要饒恕人，要喜樂，要禱告，要感恩。

* 最後他分別談到三位一體的神。他說：不要消滅聖靈的感動，不要藐視先知的講論，要凡事察驗，持守美善的事，棄絕惡事。接著他談到父神：願神使你們全然成聖。最後他說：願主耶穌使你們無可指摘，直到祂再來。

* 保羅幾個月以後所寫的帖撒羅尼迦後書，語氣卻變得冷淡，發生了什麼事呢？保羅在寫這兩封信之間的時期，他聽到帖撒羅尼迦教會的一些事。他在第一封信中談到的，第二封信又幾乎全部談到，只有中間的那段辯護沒有再談，因為他已經講清楚了。不過，在帖撒羅尼迦後書一開始仍然稱讚他們，在遭到逼迫的時候，仍然持守信心。但是保羅向他們保證，公義的神將來必為他們伸冤。有六個叫人膽顫心驚的詞，那些逼迫基督徒的人，神將來會這樣對付他們：毀滅、排除、審判、患難、報應和永遠。
* 保羅重新談到盼望和工作。先來看一下他們的盼望：本來是不及，可是現在又太過了，竟然有很多人相信主耶穌已經再來，或者是馬上會再來，所以認為什麼也不用再做，只要等祂來就好了。這是因為他們接到一封偽造的保羅書信，信上偽造了保羅的簽名，寫信的人叫他們趕快準備好，耶穌就要再來。保羅說耶穌不可能馬上再來，因為我跟你們說過的一件大事還沒發生。他說有一個人會先來，這個人完全不尊重律法，並且他會以神自居，保羅稱這個人是「不法的人」，這個人在別處經文中被稱作獸或「敵基督」。
* 接著保羅語氣十分嚴厲，他說：遊手好閒不肯做工的人，不可以吃飯。這話有兩個意思 (1)偷懶或怠惰，是一種罪 (2)不工作是罪惡。這是指不肯工作的人，而不是沒有能力工作的人。所以我們有雙重任務 (1)幫助基督徒有工作 (2)不要幫助不肯工作的基督徒。
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* 有關耶穌再來，世人對歷史有很多不同的觀點：(1)認為歷史會循環重演，一直兜圈子 (2)認為歷史會一直前進，沒有終點，但會上上下下的波動，時好時壞，一下戰爭，一下和平，一下通貨膨脹，一下通貨緊縮 (3)認為歷史是漸進的，這是廿世紀初很流行的觀點，認為歷史雖然搖擺不定，但整體來說是越來越進步，越來越好；廿世紀初常常聽到一個詞，就是「進步」 (4)進入廿一世紀以後，最流行的是相反的觀點，認為情況會越來越糟。廿一世紀常常聽到一個詞，是「生存」，不是進步 (5)末日歷史觀，認為情況會越來越糟，不斷走下坡直到見底，然後會突然好轉，並且持續好轉。這是聖經的觀點，是猶太先知的觀點，是但以理的觀點，也是共產黨的觀點。但共產黨認為關鍵是人，猶太人說關鍵是父神，基督徒說關鍵是耶穌。
讀經進度

 (按讀經進度，每天從進度中挑一段經文作靈修筆記) 
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