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開啟聖經豐富的鑰匙#14-加拉太書上
課程重點
*
大家對加拉太書這封短信的看法，南猿北轍，意見非常兩極。有些人很喜歡它，有些人很討厭它。馬丁路德說加拉太書是聖經中最好的一卷書。有些人則稱呼這卷書是「釘十架的書信」，或者把它稱作為「荊棘叢林」，或者說信中的每一句話，都像一顆作彈。但不論如何這本書對基督教歷史有很深遠的影嚮。
*
一般人不喜歡加拉太書有五個原因：(1)覺得內容太激動，信中語氣火爆 (2)有濃厚的個人色彩，很像自傳 (3)太理性，保羅拿出他拉比的背景來辯論細節 (4)有些人則認為這卷書太屬靈 (5)有太多爭議性的問題。
*
現代人不喜歡辯論的原因是，不希望看到分裂，意見不同會導致分裂。今天基督徒最重視的兩種美德是「包容」和「圓滑」。但這兩種美德耶穌都沒有，祂的門徒也沒有。他們經常引起爭議。我們都很怕討論教義，很多人不願意面對彼此的差異。
*
坦誠相待，比虛偽地忽略差異要好。坦白承認差異，友誼反而更深入。但我們經常會為了次要的事而爭得面紅耳赤，可是卻沒有把重要的事講清楚。例如關於安息日、無千禧年，前千禧年，和後千禧年，這些不需小提大做；但是加拉太書所談到的事都是根本問題，沒有這些就失去福音的本質，所以這卷書會引起爭論。
*
保羅有一個不成文的規定，就是要稱讚對方一番，先把好聽的話寫在前頭，尤其是後面如果講了一些不中聽的話。保羅的書信，都是按照這種格式。連問題很多的哥林多人，他都會先稱讚他們一番。可是加拉太書中毫無肯定的話，直接就毫不留情地批評，因為有些事已經讓他忍無可忍，顧不得一般的禮貌了。
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* 在聽別人電話上的交談時，我們只聽到一邊講的話，有時會覺得他講了一些話好像莫測高深；除非我們能揣摩另一方說了什麼，才能瞭解整個對話的內容。讀聖經中的書信時也是如此，書信是單方面的溝通，我們必須從字裡行間揣摩出當時的背景和發生了什麼事，才能讀懂這封書信。所以我們先要問一個問題：保羅為什麼要寫這封信？這封信回答了哪些問題?又解決了哪一些難題?新約聖經的每一卷書信，都必須要用這種方法研讀。
*
加拉太省的城市包括路司得、特庇、安提阿還有以歌念。保羅在第一次宣教之旅時在那幾個主要的城市建立教會，後來又回去設立長老，把他們交給聖靈掌管以後，再度離開。之後有外來的傳道人，來破壞他的事工。保羅剛剛辛苦建立的那些教會傳來壞消息，他的事工遭到破壞，發生了兩件事情：(1)他們在保羅的信息上，加油添醋。如果有人說某本書和聖經一樣重要，那就必須當心了 (2)對保羅人身攻擊。
*
剛開始讀這卷書信的時後，會以為重點在割禮。對猶太人來說，割禮有宗教上的含意，對猶太人來說意義重大。猶太人最重視的三件事是過逾越節、守安息日和行割禮。第四件事是吃潔淨的食物，但不是全部的人都遵守。可是這三件事是非做不可的。保羅在加拉太書中的論點是，那些應許本來是給亞伯拉罕和他的「一個」後裔。這裡的「後裔」是單數，不是複數。當神說這些應許是給亞伯拉罕和他的後裔，並不是指所有的男性後裔，而是指其中一個。保羅說，當那位男性後裔，也就是耶穌，出現的時後，就再也不用行割禮了，因為產業已經繼承。這記載在加拉太書第三章，所以割禮是繼承產業的記號。
*
提摩太是加拉太人，保羅卻替他行割禮，因為提摩太要陪保羅去宣教。保羅每到一個地方，都是先進會堂向猶太人傳道。提摩太如果沒有行割禮，就絕對進不去。所以保羅為他行割禮，完全是為了要傳福音的緣故。
*
保羅措詞十分強烈。他說:恨不得那擾亂你們的人，把自已閹割了，這樣他們就不能夠生養出跟他們同樣德性的人。他還說:若受割禮，基督就與你們無益了。保羅為什麼這麼反對割禮?這是因為在割禮背後撐腰的是猶太教。
*
保羅的意思是，行割禮只是第一步，很快地就會變成什麼都要遵守，如果你按照那些教師，他們所說的理由去行割禮，那麼全部的613條律法，也都得遵守。所以保羅才會那麼憂心，這不只是行割禮而已，還會開門讓猶太教的教義進來，這條路他已經走過，早就知道此路不通。
*
我們不要叫人活在律法之下，而要活在恩典之下，這點非常地重要。我們只在一種律法之下，就是基督的律法，而不是摩西的律法。摩西的律法已經不適用，已經廢除了，這是今天教會的一大問題。所以加拉太書很適合今天的人，我們常把基督的律法和摩西的律法混為一談。
* 為什麼今天的教會要有祭袍、祭壇、香和祭司?這些我們都不需要。這些都屬於摩西的律法，可是卻悄稍地滲進教會，我們要拿出膽量來，回歸聖經，把加拉太書應用出來。
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