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開啟聖經豐富的鑰匙#22 – 提摩太書

課程重點
*
現在我們要來看看保羅生前最後所寫被稱作「教牧書信」的三卷書信。這三卷書信是寫給個人的書信，內容、風格、還有遣詞用字等等方面，都很不一樣，但是內容十分類似。

* 這幾卷書信比其他書信更能夠幫助我們認識保羅。我們可以從三個角度來看看這些書信，第一是從作者的角度。第二是收信對象，就是提多跟提摩太。第三是看克裏特，還有以弗所的情況。
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* 這幾卷書信中針對婦女的教導遭到了今天很多人的強烈反對。保羅說，他不准婦女在有男女會眾的教會中教導，這大大地違背了今天女權主義者，甚至違背了很多教會的想法，所以有很多人處心積慮地要證明這些書信並不是出自使徒之手。
* 保羅在信上提到他在克裏特停留，但是使徒行傳完全沒有記載他到克裏特，所以他們說不符合保羅的行程，其實答案很簡單，保羅指的是他從羅馬獲釋之後那段期間的事奉，而使徒行傳就是在保羅第一次受審之前結束。我們從腓立比書可以知道他預料會獲釋，雖然保羅他願意遭到處決，但是保羅他說：「我預計這次受審應該會很順利，我會獲釋，可以去見你們。」結果真是這樣。這要歸功於路加醫生給法庭的詳細記錄。

* 保羅再度造訪克裏特還有其他地方之後，被亞歷山大出賣，再度被捕，這次他曉得不可能再獲釋了。這次不是軟禁，而是被關在黑牢裡。這三卷書信就是在這期間寫的，所以跟其他書信很不一樣。這時候他的年紀更大，並且面臨死亡的威脅，像這樣的處境會改變人的想法跟語氣。

* 這三卷書信應該是寫於保羅使徒行傳的行程之後。他獲釋後又去克裏特，把提多留在那個地方，然後回到以弗所，又把提摩太留在那裡。
*
這三卷書信稱為「教牧書信」並不恰當，這個稱呼始於1703年，其實這三卷書信中對教牧的教導跟保羅其他書信差不多，保羅的每一卷書信都談到教牧，處理牧者的需要和問題，但是稱為教牧書信是很危險的，它們並不是傳道人手冊，專門教導怎麼樣做傳道人、怎麼樣組織教會。當然這三卷書信確實給長它和執事一些指示，但是說它是傳道人手冊那就太牽強了。比如說，它沒有教我們怎麼選長老，沒有教我們怎麼指定長老，很少談到如何組織教會，所以不是傳道人手冊。

*
保羅寫這三卷書信重點不是教會內部的事，而是教會對外界的責任，教會應該要盡到該盡的責任，才能夠向世人傳福音。你可以稱它為「佈道書信」。但是傳福音有沒有果效，關鍵就在教會的品格。
*
但最恰當的稱呼是「使徒書信」，因為這幾卷書信第一個用意顯然並不是牧者寫給教會的信，也不是佈道家寫給世人的信。保羅是差派提摩太和提多成為他的使徒團隊到各處去建立教會。
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* 保羅建立教會以後，他有三種跟進方式：(1)親自回去查看他們的情形 (2)寫信給他們 (3)把使徒團隊當中的一個成員，差派過去或者留下來以完成工作。

* 提摩太和提多並不是被差派去當牧師，也不是去當佈道家，而是差派他們要儘快解決問題，然後到羅馬跟他會合，所以保羅並沒有要他們去牧會，也沒有叫他們留在那裡傳福音。

* 新約聖經裡有幾個事奉的職稱：(1)使徒(Apostolos)，意思是「被差派者」，不斷做開路先鋒的工作 (2)監督(Episcopes)，是待在一個教會裡「事奉的人」(3)執事(Diaconos)，意思是「僕人」，幫忙教會裡的大小事 (4)長老(presbuterois)，監督和長老的意思差不多，長老是指比較年長、成熟，負責監督事工的基督徒，「長老」是點出他的品格，「監督」是點出他的職責，但重點是，這些職稱都是用複數，團隊事奉比較安全，一個人事奉危險性比較大。

* 提摩太和提多是使徒團隊的成員，保羅把提多留在克裏特扶植教會，把提摩太差回以弗所幫助教會鞏固根基，他們的任務就是等到教會有了陣容堅強的領導團隊和會友之後，他們兩個人就可以離開。
* 保羅知道是銅匠亞歷山大出賣了他。他倉促地被捕，所以在他寫給提摩太的書信中，吩咐提摩太儘快趕來，把他的筆記本跟過冬的外套帶來。一個面臨死亡的老人，人性的一面表露無遺。但是不同的是，他對未來有盼望。他已經打完了仗，跑完了當跑的路，並且持守了信心。他說：「所信的道我已經守住，所以有公義的冠冕為我存留。」
* 保羅他知道這是他交棒的時刻了，他想把棒子交給提摩太。這是一封感人的書信，從人的角度來看他的未來黯淡，但是從屬靈的角度來看，卻是好得無比。
* 我們以為保羅會稱神為審判官，稱耶穌為救主。其實神是救主，因為祂差派耶穌來拯救我們；耶穌才是審判官，因為在審判的那日是耶穌來審判我們。
* 保羅在用「救贖」這個動詞的時候，用了三種不同的詞態：我們「已經」得救，「持續」得救，「將來」會得救。我不喜歡聽到人家說我們主日晚上有七個人得救，其實應該說有七個人開始得救。人很容易以為救贖的工作已經結束，其實還要持守。
* 提摩太出生於路司得，這是保羅在加拉太傳福音的時候首先拜訪的城鎮之一。教會推薦他，後來提摩太就一直跟著保羅去宣教。他父親是外邦人，母親和外婆都是敬虔的猶太人。他曾經代表保羅前往帖撒羅尼迦、哥林多和腓立比，跟保羅一起寫過至少六封書信，包括帖撒羅尼迦前後書，哥林多前後書，腓立比書還有腓利門書。
* 我們在提多書裡就沒有看到這麼強烈的私人情感，我們知道提多非常優秀，保羅對他很有信心，提多是一個堅強的外邦人，使徒行傳並沒有提到他，保羅並沒有給提多什麼勸勉，保羅也並沒有鼓勵提多要勇敢，不要害怕，保羅只是給提多一堆的吩咐。對待他的方式很不一樣，所以從這兩卷書信看得出保羅、提多、和提摩太的為人，還有他們之間的關係。
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