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開啟聖經豐富的鑰匙 #27雅各書下
課程重點
*
雅各書寫給散居各地的猶太人。他們之中很多是商人，必須面對社會上的貪婪風氣，及拜金主義的試探，使他們變得趾高氣揚，陷入耶穌所說的「錢財的迷惑」，有了錢就沒了上帝。
*
這些有錢人嫉妒比他們有錢的人，所以就造成社會的亂象：自私的野心、驕傲、誇口、吹噓、傲慢、不耐煩、憤怒、貪戀、爭辯、口角、吵架、訴訟…等等。
*
僑民還有一種軟弱，就是說閒話。離鄉背井的人在他們的小團體裡喜歡說長道短。雅各對舌頭有非常生動的描寫。

* 最多試探的部位：舌頭。心裡所充滿的口裡就說出來。耶穌說在審判那日人要為口中的閒話受審判。
* 雅各書強調有關「世界」的教導。就好像耶穌說：「父啊，我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們…」。雅各說這是一個很微妙的平衡，我們必須活在世界裡，但不能受到玷汙。我們應當影響世界，而不是讓世界影響我們。
*
兩種考驗：試煉和試探：試驗來自上帝，希望你能通過，不斷向前，成熟長進。所以試煉來臨的時候要喜樂。試探來自魔鬼，希望你會失敗。心中的私慾是魔鬼抓到試探你的把柄。
*
寶貴的應許：上帝絕對不會讓你遭遇你無法承受的試探。魔鬼是在上帝的掌控之下。
* 兩種智慧：屬天跟屬地。當我們遇到困難的時候，一定要相信神會給我們智慧去面對。我們只需要祈求，說：「主啊，我需要智慧」，不要一心二意，不要懷疑。
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*
雅各書感覺上不像是基督徒的書信：

· 很少談到基督，福音，耶穌的受死、復活和升天，聖靈，神的作為等等。
· 強調「律法」而不是「福音」。

· 強調「行為」而不是「信心」。

· 強調「聖潔」而不是「赦罪」。

*
而雅各書最具爭議性的是在第二章。雅各說：「這樣看來，人稱義是因著行為，不是單因著信。」就是這句話引爆了爭議。有些人覺得這卷書不應該納入聖經。馬丁路德講的更露骨，他說：「雅各書這卷書信只是一堆稻草，裡面根本就沒有穀粒。」其實我們需要雅各書，才能夠在「因信稱義」這個真理上取得平衡，了解整個真理。我們需要明白兩個關鍵：

1. 雅各在西元62年殉道，所以他不可能讀過保羅針對這個主題所寫的書信。

2. 保羅的書信是寫給外邦人的，雅各的書信是寫給猶太人的。

*
保羅是要幫助外邦人不要學習猶太人死守律法，想靠行為得救。雅各則是要幫助猶太人不要學外邦人的放縱。兩個說的都對。

* 信心和行為：上帝要我們從不同角度來看這個重要的主題，才能夠取得平衡，瞭解整個真理。「行為」這個詞有幾個不同的含意，保羅用「行為」這個詞來指被動的「律法行為」(work)。雅各用「行為」這個詞的時候是指主動的「行動」(action)。雅各是說「沒有行動」的信心不是真的信心。有太多基督徒只是接受真理，卻沒有拿出行動。
* 律法主義說你沒有犯罪的自由，耶穌說你有不犯罪的自由。
經文大綱

* 試煉與試探 (1章)

* 聽道與行道 (1章)

* 窮人與富人 (2章)
* 信心與行為 (2章)
* 舌頭是火 (3章)
* 屬世的聰明與屬天的智慧 (3章)

* 屬世的生活與屬天的生命 (4章)

* 警戒富人 (5章)

* 抹油禱告病得醫治 (5章)

蒙福行動

1. 每天早晨醒來的時候，向神禱告，求神掌管你的舌頭，保守你遠離汙穢的話，閒言閒語，苦毒，埋怨，咒詛的話。口中所出的都是清潔，和平，祝福，建造的話。
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
2. 想一想，在日常生活中，有哪些地方你可以將信心付諸行動？
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
3. 想一想，神曾經在哪件事上試驗你，幫助你成長？魔鬼曾經在哪件事上試探你，引誘你犯罪？分享你成功或失敗的經驗。
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
4. 分享一下讀完雅各書後，你覺得一個基督徒應該怎樣對待錢財，使用錢財？
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

補充教材

主題一
勒住舌頭
經文：雅 3; 箴18:21; 太12:37; 箴10:19, 12:13, 21:23; 賽3:10; 
默想：在相安無事時，仔細想過再說的話比較不會出錯。但是當疲倦或憤怒時不經大腦，不經思考說出來的話才能夠看出你內心真正的景況。因爲人一生的果效都是從心裏發出的，在審判那日人要為口中的閒話受審判。
禱告：主啊，幫助我，鑒察我在我裏面那些隱而未現的罪。聖靈啊，光照我，潔淨我，讓我有一顆爲罪而憂傷痛悔的心。吸引我，常常思念那天上的事。主啊！願我口中的言語，心裏的意念,在你面前蒙悅納…

主題二
試煉和試探
經文：雅1:2, 12-15

默想：試煉和試探有何不同？神為什麼試煉人？魔鬼如何試探人？
禱告：親愛的上帝，求你賜給我智慧，讓我分辨試煉和試探。求你使我常常警醒，不致落入肉體的情慾和魔鬼的試探。給我恩典，讓我在試煉中仍然可以喜樂…

主題三
屬天和屬地的智慧
經文：雅3:13-18

默想：苦毒的嫉妒和分爭、自誇、說謊話抵擋真道 - 屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的；清潔、和平、溫良柔順、滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒 - 從上頭來的，屬天的。
禱告：主啊！請你幫助我，做一個有智慧的人，不要讓我活在世界的聰明，嫉妒和紛爭裡面。我渴望從上頭來的清潔，和平，溫良柔順。主啊，求你持續地改變我，讓這些屬天的智慧成為我的生命和我的產業…
主題四
想要與世俗為友的、就是與神為敵了
經文：雅4:1-4

默想：我向神求什麼？是為我自己的私慾，世俗的宴樂在妄求呢，還是在求他的國和他的義？
禱告：主啊，幫助我脫離世俗的私慾和屬地的追求。主啊，摧毀，挪去我屬世的價值觀，讓我的心思意念充滿的是天上的事。主啊，幫助我天天思想你的恩典，你的榮耀，你的憐憫，你的信實，天天尋求那天上的寶藏…
主題五
信心與行為
經文：雅2:14-26

默想：「信心若沒有行為就是死的」。我有與我的信心相對應的行動嗎？我不僅相信神醫治我，而且活出得醫治的樣式嗎？我不僅相信神會豐富地供應我，而且我樂意「白白的得來，白白地捨去」,去祝福別人嗎？
禱告：主啊，求你不僅加添我的信心，而且幫助我活出與這信心相對應的樣式來。幫助我不只是信你的話，而且活出你話語的真實來…
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