http://zionministry.us/BibleMaps/index.htm








   http://zionministry.us/bible


開啟聖經豐富的鑰匙 #28 - 彼得前書

課程重點
*
西元64年羅馬城被燒毀，損失非常的慘重。羅馬城中心地區的大部分，包括很多神殿和房屋都被夷為平地。事後大家怪到羅馬皇帝尼祿頭上。大家都知道尼祿野心勃勃地想要拆掉舊的建築，重新打造一座美侖美奐的城市。但是尼祿也不是省油的燈，他找了基督徒作替死鬼，就此展開逼迫基督徒的行動。當時許多基督徒遭到嚴刑拷打，他們被迫披著野獸的皮在競技場中跟猛獸搏命，被狼狗追殺，有的被釘十字架。尼祿在花園裡舉辦烤肉宴會，在基督徒的身上澆上瀝青，然後把他們綁在園中的柱子上活生生點上火，作為人肉火把來照亮他的烤肉宴會。當羅馬各地的教會聽到了這個消息，沒有不感到恐慌的。在一片恐慌之中，彼得寫了一封短信，幫助大家準備面對這場無可避免的逼迫，彼得自己也將在這場逼迫中殉道。
*
這封信是寫給他特別關心的一群住在土耳其西北部的基督徒。彼得顯然曾經在那個地區事奉過。保羅曾經在土耳其南部事奉；彼得則在土耳其北部事奉。彼得在那個期間寫了一封信給他們，吩咐他們要準備好，因為苦難即將來臨。現在世界各地有很多的基督徒是處在這樣的景況。令人驚訝的是：彼得並沒有教他們躲避逼迫，而是教他們要忍耐；不是教他們脫離苦難，而是教他們為耶穌面對苦難。
*
彼得是一個深受喜愛的人物，基督徒很喜歡讀彼得前書。這封信溫馨、有人情味。他說：「你們雖然沒有見過耶穌，卻是愛祂，因為信祂就有說不出來的大喜樂。」讀起來很讓人感動，很美的一封信。他原本的名字叫西門，意思是蘆葦。耶穌不喜歡這個名字，就另外給他取名為「磐石」。耶穌初見彼得的時候，彼得就像蘆葦容易隨風擺動；但是耶穌離開的時候，彼得已經成了堅固的磐石。
*
彼得三次不認主之後，復活的耶穌在加利利湖畔見到彼得。復活之後的耶穌煎了魚，為門徒做早餐，彼得也在那裡。突然間，彼得注意到那堆炭火。新約聖經裡只有兩處提到炭火：另一次是在大祭司的院子裡，當時彼得在那裡就著炭火取暖。這個時候他再度看見一堆炭火，一定回想起上次的情景。耶穌說：「彼得，我只在乎你一件事，只有一件事：你愛我嗎?」所以彼得在這封信裡向讀者強調，雖然你們沒有見過耶穌，卻是愛祂。而將來這是一個最重要的關鍵：你愛祂嗎? 耶穌只在乎你一件事。就是你愛祂嗎?
*
使徒行傳二章記載，五旬節的時候有兩個人來自土耳其北部，聽了彼得第一次講道，就信主，受洗，被聖靈充滿，然後回到家鄉。也許那個地區的教會就是這樣開始的。
*
彼得給他們一個猶太稱呼「寄居」的。當時應該有很多外邦信徒，他卻給他們一個猶太稱呼。跟「散居」一樣，這原本是以色列的稱呼，現在給了教會。彼得前書第二章還有幾個稱呼：你們是「聖潔的國度」，「君尊的祭司」。這些都是出埃及記裡對以色列人的稱呼。
*
基督徒一信主就會和周遭格格不入，因為被聖靈充滿就會「放膽傳道」，敢於行動。希臘文「parrhesia」的意思是大膽說出來。這不能幫助你結交朋友，而是會讓你失去朋友。初代門徒就是有這樣聖潔的膽量，跟週遭格格不入。如果時局安定、社會繁榮就不會遇到什麼麻煩；但是當困難臨到的時候、危機臨到的時候，與眾不同的人會先受苦。
*
這卷書信的中心思想是「苦難」。這卷書信很實際的談到如何面對苦難：他的忠告竟然是學習去「順服」，不要反抗；但不是盲目的順服，而是學習抱著順服的態度。受到不公平待遇的時候人性的本能反應，握緊拳頭，爭取權益。但是彼得說「客旅」、「寄居」的人沒有權益，基督徒需要預備自己面對苦難。你的本能會說：「應該設法阻止、設法反抗，這不公平。」但是彼得說這種態度不對。
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*
另一個主題是「救恩」，這是面對苦難時候的根本態度。頭兩章的重點就是放在救恩。他說你現在就必須在兩方面確定自己已經得救，第一是個人方面；第二是全體方面。得救是個人的事，但我們卻是得救進入神的家庭。當壓力來臨的時候，這個家庭可以穩住你，你靠自己撐不過去，你需要有一個歸屬的團契一起撐過去。
*
對未來有盼望的基督徒，和對未來沒有盼望的基督徒差別在哪裡？對未來沒有盼望的基督徒「願意」離世與基督同在，但他們會想留在地上；可是對未來有盼望的基督徒會想離世，但願意留下來。「盼望」是一個錨，暴風雨來臨的時候有錨才能穩住。你如果知道結局，危機來臨的時候，你仍然可以站立的穩；如果暴風雨來襲，只要錨已經放下，就有盼望。只要你知道耶穌會再來，就能夠面對一切苦難。
*
以前的人煉金的時候都用一個大鍋子，放在火上不斷的攪拌直到可以清楚看見自己的臉，這個時候就可以停工。你的信心也是這樣要經過火煉。我們的心會充滿喜樂，我們雖然沒有見過祂卻是愛祂，並且心中有無法言喩的大喜樂。
* 彼得非常珍惜屬神的人，他在講苦難之前先講信心、盼望和愛；而且必須成為君尊的祭司，加入聖潔的國度。他說：你們是活的殿，基督是房角石，你們是活石，你們是上帝的殿。一定要記住這一點。基督徒全體是上帝在地上的居所，是祂的聖殿，別人碰到我們就等於是碰到上帝的聖殿。我們是君尊的祭司，可以代表世人來到上帝面前，並且向他們傳達上帝的話。你是他們的祭司，就算他們向你丟石頭、辱罵你，你仍然是他們的祭司。也許你是他們和上帝之間唯一的祭司。
*
你是特別的子民，是聖潔的國度。如果你打下了這個根基，就已經準備好可以面對苦難。
*
彼得還談到三件事：(1)不要因自作孽而受苦 (2)受苦的時候不要報復 (3)不要被打倒。第三點的關鍵詞是身體和靈魂，你的身體怎麼樣不重要，重要的是你的靈魂，別被他們打倒你的靈魂，他們要怎樣傷害你的身體就由著他們，但不要讓你的靈魂被打倒。
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