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開啟舊約豐富的鑰匙#11撒母耳記
課程重點
* 在這個單元裡我們先看整個故事的輪廓，然後再看要從什麼層面來讀這些故事以及可以從這些故事學到什麼。
*
撒母耳記上下這整卷書總共涵蓋了150年的歷史，這是從神的角度寫的歷史，只記錄了神所看重的事。
* 在舊約希伯來聖經中這兩卷書不叫歷史書，而是叫作先知書，撒母耳記上下和列王紀上下都是屬於「前先知書」。
*
從亞伯拉罕到大衛，有一千年的時間，撒母耳記上下這兩卷書涵蓋最後的150年，漸漸走上坡，最終到達高峰。
*
撒母耳記上的前十二章講的是最後一個士師的故事，撒母耳是士師記之後最後一個治理以色列的先知。

*
撒母耳記上在談以色列的第一個王掃羅，他是人所選出來的王，雖然經過神的同意，卻是人用民主方式所選出來的，從某個角度來看也許是最糟的一個。撒母耳記下講的則是以色列最好的一個王，大衛是撒母耳記的主角。
*
撒母耳記上主要在講撒母耳和掃羅這兩個人物，他們兩個人各有四個重要的關係，這四個關係是瞭解整個故事的關鍵，前三個是和個人的關係，第四個則是和一個民族的關係，所以撒母耳的四個關係分別是：哈拿、以利、還有掃羅。第四個是撒母耳和以色列這個民族的關係。
*
掃羅有三個人對他的王權有重要的影響，第一是他的兒子約拿單，第二是先知撒母耳，第三則是進入王宮的年輕人大衛，第四是和非利士人的關係。
*
大衛的一生可以用四章來做總結：進、出、上、下，所謂進和出是發生在掃羅作王期間，上和下則是發生在他自己作王期間，他進宮，後又出宮，他在王宮中升到最高，然後又走下坡。
*
掃羅的個子高眾人一個頭，長相英俊。但神選人不是看這個，後來神選上大衛的時候，祂講了一句很重要的話，祂說人是看外貌，耶和華是看內心。
*
掃羅這個人不能忍受身邊的人表現過於傑出，就是他最大的缺點。我們會看到大衛王不一樣，他最大的優點是能夠肯定身邊表現傑出的人。
*
撒母耳記下在前面九章中看到大衛的得勝，步步高昇，剛開始是猶大支派在南方的希伯崙擁立他作王，接下來大衛統一全國，他攻下耶路撒冷，把它設為國都。
*
可是到了某一天的下午，卻出了差錯，一步錯，步步錯。大衛違背了十誡中的五誡，他貪戀鄰舍的妻子，他向那個婦人的丈夫說謊，他犯了姦淫，最後又設計害死那婦人的丈夫。
* 當初大衛和拔士巴犯姦淫，跟撒旦無關，那完全是大衛想要做的。但是幾年後撒旦試探大衛說﹕你很厲害，你現在有多少子民啦，數數看吧! 大衛就去數點人數。大衛數點人數是出於驕傲，不是為了準備作戰或是其他原因。這個舉動後來為以色列帶來了瘟疫的災禍。結果大衛呼求神憐憫，瘟疫才止住了。
*
大衛這樣的故事可以從六個層面來讀﹕
  軼事法、靈修法、傳記法、歷史法、批判法、神學法。
*
大衛這個人物，重點就在他的真心，大衛是個真心的人，掃羅身材高人一等，但大衛是個真心的人。因為神要的是人的真心，神不看外貌，他看內心，他在大衛身上看見一顆真心。
*
大衛他常常求問神，不管要做什麼決定或遇到什麼困難，他都會求問神。這是神喜愛他的原因。
*
大衛對神有一顆真心，並且敬愛，尊重別人。掃羅對神沒有心，也不喜歡他身邊的人表現傑出，真是截然不同的對比。
*
讀聖經故事最正確的方法，叫做神學法。各位不要對神學這個詞反感，其實神學的意思是你對神的看法，人人都是神學家因為人人對神有自己的看法，讀這些故事的時候要從中去認識神，神才是這些故事的主角，不是掃羅，不是大衛，不是撒母耳。整個故事背後的主角是神。
*
我們需要問的是在這一切的事上神的用意是什麼﹖他如何和他的子民互動﹖他的約如何實現﹖所以你需要讀整個故事，因為你要看神如何影響歷史。
*
大衛最喜歡稱他為 [永生神]，他是永生的神，意思是他仍然在世上說話和行事。 我們讀聖經故事是為了要知道神在世上如何行事，他看中什麼，他對人類的行為有什麼反應，這是我們讀聖經故事的用意。神讓歷史事件發生他再加以回應，讓我們可以從中明白他的特質。
*
讀聖經的真正的理由只有一個就是認識神，認識神的特質，怎樣才能討他的喜悅，他怎麼看你這個人，因為他看你就像他看這些人一樣，因為他一直沒有改變，人性也一直沒有改變。
* 透過大衛的子孫耶穌基督我們也成為神的子民。耶穌會以猶太人之王的身分回來地上作王，我們會和他一同作王。
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讀經進度
撒母耳記 
(按讀經進度，每天從進度中挑一段經文作靈修筆記) 
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