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開啟舊約豐富的鑰匙 #12 列王紀上
課程重點

*
聖經大部分在講以色列歷史。別國的歷史也許很有意思，但這個國家的歷史最重要，因為關係著全人類。

*
列王記用二分法，將王分為好、壞兩種；許多歷史書也是如此。

*
以色列從亞伯拉罕到大衛，花了一千年才得到神所有的應許，最後終於建立了大衛的王國。前面的撒母耳記，寫的是以色列的高峰期，而列王紀則是記載從那裡一路走下坡的經過。

* 
所羅門之後不久就發生內戰，國家分裂成北方十個支派和南方兩個支派．北方的十個支派保留了以色列的稱號，南方的兩個支派叫猶大。最後以色列被擄到亞述，猶大被擄到巴比倫，結局是回到原點。

* 
猶太人這個名詞是從猶大國來的。福音書中說猶太人殺了耶穌，是指南方人。

* 
讀這兩卷書的主要目的是要知道，教會也可能面臨這種下場；你可以得到一切，也可以失去一切，而失去通常比得到還要快。我們要知道他們為什麼會失去一切？

* 希伯來聖經稱這卷書為列朝記 (Book of Kingdoms) 而不是列王紀 (Book of Kings)。

*
王國(kingdom)在希伯來文之中是指統治權(reign)，而不是統治區(realm)。重點在於君王擁有多少統治權，而不是多大的領土。當我們談到神的國度時，並不是在講一個地方，而是在講統治權。

*
以色列沒有王之前，歷史書都在講百姓做了什麼，以色列一有了王之後，歷史書都在講王做了什麼？因為王做什麼，百姓就會做什麼，王的品格還有言行，會決定國家的命運。所以列王紀的重點是放在君王的所作所為，包括好王和壞王．而評斷王的好壞，只有一個標準，就是大衛。像大衛的王，就是好王；不像大衛的王，就是壞王．大衛成了一把量尺。
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* 列王紀其實不像一般的歷史書，因為它描述每個王的篇幅都不同。有的王也許有很好的政績，但神不看這個；神看的是他的生活態度，看的是他的信念和行為。由此可以看出神看事情的角度。

*
如果我們把每個王的統治時間加在一起，會發現每一個好王平均統治時間是33年，而每個壞王平均只統治11年。從這裡可以看出上帝掌管歷史。
* 這兩卷書確實是在講歷史，但內容有所選擇。因為這些是先知寫的歷史書，是從預言的角度來寫的，是從神的角度來寫的，由神選出重要的事件，由神來串聯和解釋事件的緣由和結果，所以我們不是在讀歷史，而是在讀預言。

*
以色列王國經歷了三個階段：聯合王國，分裂王國和單一王國。統一王國的三個王：掃羅，大衛，還有所羅門分別作王40年。神用40這個數字來測試人：在曠野40天，在曠野40年...這是神的試用期。神給這三個王完整的試用期，很可惜，他們剛開始都做得很好，最後全都不及格；但神卻說當中的大衛是合祂心意的人。
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*
列王紀中一再談到，凡所羅門所行的，都寫在所羅門記上，這些事都寫在以色列諸王記上，這些事都寫在猶大列王記上，作者顯然是參考了國家史料，集合他人的記錄來講述歷史。猶太人大多認為列王紀是耶利米寫的。
* 為什麼寫列王紀？這個國家失去了國土，失去了首都，百姓被擄到異邦。被擄的那一代，永遠回不了故鄉，他們一定這樣說過：神抛棄了我們，神不愛我們了，神為什麼容許這種事發生？整個列王紀都是在回答為什麼神容許這種事發生。作者說：這只能怪你們自己，神沒有違約，祂守住了祂的應許。祂應許說，只要悖逆，必定遭遇這樣的不幸．所以不能怪神，神守住了祂的應許。審判必定會臨到，遲早都要付出代價，這就是作者寫列王紀的目的，是要用歷史來教訓他們。這卷書雖然充滿了黑暗面，卻仍然透露出希望，因為神早就應許絕不會違背祂的盟約。神說：你也許會違約，但我絕對不會違約，所以你們雖然會被擄到異地，但我會把你們的子孫帶回來。
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讀經進度
列王紀上1-22章
（按讀經進度，每天從進度中挑一段經文作靈修筆記）
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