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開啟舊約豐富的鑰匙#18箴言(上)  
課程重點
*
把箴言放在聖經裏有點奇怪，換做我們應該不會想要把箴言放在聖經裏，但是神卻這麼做。所以箴言也是神的話。
*
箴言好像不太屬靈。沒有談到私底下或者是公開場合的靈修生活，都是一些很實際的事，有些事顯而易見。
*
我們在箴言裏面，可以看見別人的寫照。但是你有沒有看見自己呢？這是讀箴言的關鍵。
*
箴言描述出，人生真實的樣貌。箴言要強調的是，敬虔是表現在日常生活裏，敬虔不只是禮拜天在教會裏的表現而已。
*
聖經上沒有世俗這個詞，我們不應該使用。在神的眼中，只有罪才是世俗的事。希臘思想才會把生活劃分成神聖和世俗。
*
從聖經的角度來看，世俗的工作是指犯罪的工作。每一種工作在神的眼中都是神聖的。神寧可要一個盡職的計程車司機，而不要一個偷懶的宣教士。
*
箴言所要講的，就是怎樣在這個俗世活出神聖的生命，並且把世界變成神聖，神關心生活的各個層面。
*
箴言這卷書在講如何善用人生，也在講如何虛度人生，愚昧的人虛度人生，智慧的人懂得善用人生。
*
箴言這卷書的重點是，不要愚昧的虛度人生，當你臨終回顧這一生的時候，應該確信自己善用了這一生，完成了神在我身上的旨意。
*
神的工作是把罪人變成聖徒，把愚昧的人變成有智慧的人。耶穌捨命就是這個目的。救贖不只是救人脫離罪和愚蠢，而是使人恢複聖徒的身份，明事理，為神善用人生。所以箴言是講得救以後要怎麼做。
*
因為男女都是照神的形象造的，所以人多少有一點智慧，可是人的本性並沒有足夠的智慧去善用人生。唯有被基督救贖之後，才有能力善用人生，活出神的旨意。所以世人的智慧其實是愚蠢的。
*
神是一切智慧的源頭，只有他是有智慧的神，他有無窮的智慧，他會白白的把智慧賜給人，但我們往往是從別人那裏得到這些智慧。
*
神選擇透過別人來傳給我們這些智慧，尤其是透過我們的父母，還有祖父母，以及經驗比我們豐富的人。我們如果向他們學習，就可以因此得到智慧。
*
所羅門年輕的時候寫了雅歌，這是講內心感情的一卷書。箴言是中年寫出來的書，是講意志的一卷書。傳道書則是講心思的一卷書，基本上是一卷理性的書，這三卷分別是年輕戀人，中年父親和老哲學家寫出來的智慧。
*
因為所羅門知道世人也有一些智慧，他不介意收集別人的智慧，只要神也認同就好了。他會從神的觀點來詮釋那些箴言。
*
你可以從非基督徒學到常識，但非基督徒不是從神的觀點來看，是錯誤的架構。你可以重新在神的架構裏來看那些智慧。
*
這卷書有三大特色，第一：這卷書重點是在講箴言，並不是在講應許。箴言是對人生一般性的觀察，至於應許則是特殊的承諾，這兩種要分得很清楚。
*
箴言只是一般說來是真的，但不是永遠為真。箴言並不是放諸四海皆准，智慧就是在某個情況下，知道要應用什麼箴言， 
*
如果把每句話當成神的應許，套用在各種情況上，就是濫用經文，這是斷章取義的結果。除非清楚地知道是出於哪卷書，也知道那卷書的寫作目的。這樣才能引用正確。把箴言當作應許，就是要求神擔起祂沒有承諾的責任。例如「你所做的，要交托耶和華。你所謀的，就必成立」，一般說來這是真的，但不是永遠為真。再如「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」也不是絕對的保證。
*
第二個重點是箴言是以詩的形式呈現。你如果要講一句讓人難忘的話，一定得用詩的形式來表達，讓人容易脫口而出，「三思而後行」比「三思再冒險」要好記。希伯來詩不像大多數的詩是以押韻為主，而是以節奏為主。不是音節的節奏，而是思想的節奏。
*
希伯來詩常常是對句的形式，句與句之間有三種模式，所有的箴言都不出這三種模式：「而」、「但」、「因為」，第一種是意思相同，表達方式不同。第二種是下句跟上句意思相反。第三種是下句延伸上句的含意，呈現出一種節奏，令人難忘。
*
第三點是，這本書是長輩之言。是父親給孩子的一個忠告。這是給男人看的書。聖經有一個很基本的認定，那就是：如果男人行得正，女人和孩子也會行得正。所以聖經對男人的要求很高；這個父親急著想要阻止年輕的兒子重蹈他的覆轍，因為他自己年輕的時候吃足了苦頭才學會教訓，所以這個父親想要把智慧傳給兒子。
*
學習智慧的方法有兩種，一種是向比你年長的人學習，從他們的成功和失敗中去學習。一種是從經驗中學習，靠自己學習智慧。但是跟別人學習又快又容易。
*
這卷書是父親傳給兒子的忠告，但是內容卻是在講女人。不只父親給忠告，母親也給了忠告，父親強調要避開壞女人，母親則是強調要找個好女人。
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