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開啟舊約豐富的鑰匙#21約伯記
課程重點
*
先知以西結說：約伯、挪亞、和但以理是最敬虔的三個義人。
*
約伯記被歸類為智慧書，這卷書在猶太經文中是屬於著作類，不屬於先知書，也不屬於律法書。雖然不是直接由先知預言，但是卻有神的啟示。引用約伯記的經文必須要很小心才行，因為約伯的朋友都說錯了。所以你不能夠隨便引述一句經文，就認定那是神的真理。

*
箴言(proverb)一般說來是真的，但不是永遠為真，因為不是應許。智慧書中的智慧是屬於一般性的原則，不見得適用於所有的情況。
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*
有一些慣用語是從約伯記來的，比如雅各書談到「約伯的忍耐」，還有「約伯的安慰者」- 這種人會安慰你說：還好情況沒有更糟。另外常被引用的「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華」，還有「我知道我的救贖主活著」。
*
約伯記可能是人類歷史上最古老的一卷書，書中描述很像亞伯拉罕時期的社會。
*
舊約和新約聖經都認定約伯真有其人，我們甚至知道他住在哪裡。但這卷書也有虛構小說的特色，比如像是接二連三發生的那四個可怕的災難，每次都只有一個人存活，回來報信說：惟有我一人脫逃。這未免也太巧了一點吧！還有最後快樂的結局，約伯的子女全死了，但是沒有關係，他又生了其他子女。還有，約伯那些朋友全都出口成詩，好像都是傑出的詩人，而且他們說的話是誰幫他們記錄下來的？
*
約伯記可能是所謂的寫實小說，像莎士比亞寫的歷史劇。因為中東地方還有其他關於約伯的故事，不只有聖經提到約伯，他在中東地方也是一個家喻戶曉的人物，所以他的故事應該是真的。
*
約伯記其實是在講哲學，哲學就是專門思考人生的重要問題。罪惡是從哪裡來的？為什麼好人會受苦？這卷書也是在談論神學，因為必須從神的角度來回答。
*
相信約伯記是由一位傑出的詩人，用精采的詩，描述一個真實故事，為後人帶出深層的含意。地上有苦難，但神啟示天上真正的情況，因為地上發生的事，往往是天上的情況導致的。所以地上有很多事我們不明白，是因為我們不明白天上發生了什麼事。在啟示錄中，是天上的戰爭導致地上的戰爭，天上的情況影響了地上的情況。而這卷書透露了兩邊的情況。

* 撒但曾經是個天使，負責報告人的罪行，經常會看見人性壞的一面，後來變得憤世忌俗，牠不相信會有人真心地去愛神，牠認定人愛神都是因為可以得到好處，這是這卷書的重點。  
*
約伯記中有兩個故事巧妙地交錯，一個是天上的故事，一個是地上的故事，內容都是辯論。
*
約伯記是三明治的架構，先是散文描述約伯一開始的遭遇，再來是詩，是約伯和他三個所謂的「朋友」之間的對話，最後以散文結束。
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*
人的想法是犯罪就會受苦，人受苦是因為犯罪。但是如果你把這個公式套用在所有的情況，就會有問題。舉個例子來說明這種狹隘的想法：「如果你得不到醫治是因為你沒有信心」。在某些情況下確實是這樣，可是如果你把這個箴言當成應許，硬要套用在每個人的身上就會嚴重傷害到他人。
* 第一個開口的是以利法，他最年長，也最溫和，最善解人意，約伯的這三個朋友，每個人都各發言了三次，像是好幾回合的辯論一樣。 
* 約伯一共發表了十次言論，一次自述，三次向以利法，三次向比勒達，三次向瑣法。他說：我不能悔改，因為我不知道自己犯了什麼罪，他說：你們都逼我承認自己有罪，可是我沒有犯罪。但他的心情起起伏伏，有的時候絕望無助，有的時候又充滿信心和盼望，病人時常會有這種心情起伏。
*
約伯不但和三個朋友辯論，也忿忿不平地和神辯論，他說：主啊！我真希望可以和你上法庭，讓你坐在被告席，你當被告，我當原告的律師，我們來辯論。約伯很大膽，他不是在咒詛神，而是在挑戰神。

* 有兩章記錄了約伯精彩的言論，28章把智慧形容成一個叫人戀慕的女子，如同所羅門在箴言書中對智慧的形容。31章是男人必讀的一章，陳述自己的清白。
*
大家講完了以後，以利法、比勒達、瑣法說：算了，根本講不清，他們就走了。這個時候旁邊站了一個年輕的小伙子以利戶，他當然什麼都知道，因為年輕嘛！這個時候他突然現身說話，其實他講的話跟前面三個人沒兩樣，也是指責約伯犯罪。約伯懶得理他，所以他講完也就走了。
* 約伯求神說話求了36次，所以神開口了，神一開口，可憐的約伯毫無招架之力。很多人會質問神為什麼這麼做，這等於是說：如果我是神，我會比祂做得更好，我會把宇宙管理得更好。說這種話膽子真是太大了。於是約伯就後悔了。

* 其實神一直沒有回答約伯的問題，但約伯說主啊！我又可以跟你交談了，這才是最重要的事。我向你悔改，我不該懷疑你，你對你所做的事都有把握，你永遠是對的，我當初應該信任你。

* 約伯可以說是預表基督，他無端受苦，他是個義人，卻像罪人一樣受苦，透過十字架我們可以看見神能使用苦難來成就祂美好的旨意，神容許撒但來完成祂兒子死在十架上的計劃。
* 希臘文的七十士譯本中，加了這麼一句話說：「有古卷說，當復活的時候，約伯也在其中」。那時約伯的冤屈將得到伸張。耶穌要再來審判活人死人。惡人和義人，都將站在祂的寶座前，根據他們所行的一切接受審判，所以約伯的公理必定會在眾人眼前得到伸張，神的公義將要臨到全人類，到時候約伯將會在場，和眾人一同復活。
讀經進度
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