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開啟舊約豐富的鑰匙23阿摩司書
課程重點
*
先知阿摩司和何西阿這倆個人的年代是在約拿和那鴻之間。他們是西元前八世紀的人。上帝差最後二個先知來到北方的十個支派，就是阿摩司和何西阿。這兩個先知截然不同;阿摩司嚴厲，何西阿溫柔;阿摩司強烈的指責以色列的過錯;何西阿則是苦口婆心勸他們歸向上帝。阿摩司用理性來勸戒他們，何西阿用感性勸化他們。阿摩司強調上帝的公義，何西阿強調上帝的憐憫。阿摩司向他們傳達上帝的想法，何西阿則是向他們傳達上帝的感受。
*
西元前八世紀最活躍的國家，就數羅馬和希臘。羅馬和迦太基都是在西元前八世紀建國的。這兩個國家彼此之間一直相爭不下，羅馬最後是打了勝戰。在整個地中海地區建立了法治。後來更是大規模修築道路。這些在日後都有助於福音的傳播。
*
奧林匹克比賽從西元前八世紀開始。希臘的語言傳遍全世界。如果羅馬的貢獻是築路，希臘的貢獻就是希臘文，幫助福音快速的傳開。。
*
聖經完全沒有提到民主政治，這是從希臘來的。民主政治並不是聖經的治國方式。。
*
西元前八世紀中國和印度的文明漸漸的崛起。現代文化有很多活動可以追溯到西元前八世紀. 
*
西元前八世紀的時後，以色列已經分裂，不斷的發生內戰，他們各自建立王國，除了有上帝做王，還不顧撒母耳的反對，要求另外立王。
*
以色列當時的麻煩大了，讓上帝非常頭痛。如果從社會上來看，那是和平富足的年代。約拿去尼尼微城的事工很有果效，暫時地解除了亞述的威脅。那一代的亞述人真心悔改，所以以色列暫時不用怕亞述，因此當時的生活富足，尤其是在耶羅波安二世做王期間。
*
北方積極發展進出口貿易，開始發展商業。銀行事業興盛，放款給各地的人;收入不斷上升，成了消費型的社會，到處可以看到奢華的景象，以及象徵地位的東西。比如會買第二棟房子，他們叫做避暑的別墅，通常是建在山上，夏天可以去避暑，擁有這種房子，是地位的象徵。他們開始崇尚物質主義，社會充斥著貪婪的風氣，漸漸興起一種新的貴族階級，靠著金錢開始掌握勢力，貪婪帶來社會的不公平，富裕帶來放縱，於是性行為泛濫。另外酗酒的情形也愈來愈普遍。
* 他們信奉的不是祖先的信仰，他們對東、西方當時流行的異教開始大感興趣; 而且他們把焦點放在受造物，而不是放在創造主。把焦點放在母性大地而非天父上帝;他們特別關心母性的多產特質。不信靠天父上帝，就會去信靠母性大地。我們的子女都在接受這種教導。他們對於環境的關注，多過於對聖經的認識。
*
上帝其實可以消滅他們或跟他們斷絕關係，另外找一群人重新立約，但上帝不會這樣。上帝一旦結婚就不會離婚，祂一旦立約就會守約。所以祂的做法就是出手管教他們。
* 先知阿摩司一一地列出，上帝到底是怎麼樣管教北方十支派。第一是糧食短缺:他們接連好幾次收成都不好。這是上帝要他們清醒過來。你們是靠我，不是靠多產女神，你們不是靠母性大地，而是靠我。第二件事是讓他們缺水，讓他們缺乏乾淨的飲用水。第三件事是讓農作物和牲畜生病。上帝做的第四件事是讓人民得溫疫。不只是牲畜和農作物，你看看災禍離他們愈來愈近。就像今天愛滋病這麼嚴重。但是他們仍不歸向上帝。上帝讓鄰近的敵人來侵略他們。但他們仍不歸向上帝。上帝在許多城市降下閃電使木屋起火，他們遭到一連串的慘重的損失，但他們仍不歸向上帝。阿摩司在大地震發生前兩年就預言，他講完以後不久，北方的十支派就遇到大地震，那場地震之嚴重。連250年後的先知撒迦利亞都還記得。可見一定很嚴重。阿摩司說:你們若不留意這些警告，這十個支派都會被逐出家園。我們都知道，後來果真如此。
*
我們看到上帝真是充滿了憐憫。祂在懲罰之前，一定會先派先知去警告;如果你們怎樣就會怎樣。上帝有彈性，不會直接行事，祂會先派一個人來警告，讓人有悔改的機會，上帝都會先給人警告。整卷啟示錄是在警告全世界，他將如何懲罰世人。可惜世人仍不歸向上帝。
* 阿摩司是透過什麼方式，領受上帝的話呢?他在白天得到異象，在晚上得到異夢。他是領受到圖像。他一直說我看見。舊約聖經常常稱先知為先見，因為他可以看見別人看不見的事情，他可以看見未來的情況。上帝需要能夠看清楚情況的人。
* 阿摩司是個無名小卒，上帝為什麼要這樣做呢? 因為這樣做祂才可以得榮耀。 
* 阿摩司書七章主要有二個重點。第一、他的禱告影嚮了神。第二、他的傳道激怒了人。
*
阿摩司很相信詩的果效。大多數的預言都是用詩的形式呈現。散文是理性的語言，詩是心的語言。在聖經上看見散文就要去思想上帝的想法，在聖經上看見詩就要去體會上帝的感受。
* 阿摩司的詩是一種很特別的形式叫做哀歌，這是很沉重的詩。另外阿摩司也喜歡用另外一種文字的風格，就是重覆。他講了七次「你們仍不歸向我。」
*
阿摩司給以色列的主要信息是上帝說: 你們是我在地上最親的子民。所以我必須更嚴厲的懲罰你。你們比別國享有更多特權，所以責任更多。這個原則甚至延續到新約聖經。
* 最後一段預言的關鍵詞是「永遠不會」。你們的一切行為，我必永遠不忘。上帝什麼事都會記下來。只有祂赦免的事，祂才會忘記。其他的事祂永遠不會忘記。
* 祂說: 北方的十支派會倒下，永遠不再起來。但是講完這可怕的永遠刑罰以後，突然說了一句話，好像陽光穿透雲層一樣。祂說: 但不是每個人都會這樣，只有以色列中的罪人會消失，將來會有一群餘剩的人，忠心的餘民，我必再度建立大衛的帳幕。帶領外邦人來取代你們做我的子民。那時大衛的子孫要做王。永遠不再從我所賜給他們的地上拔出來。上帝也永遠不會違背祂自已的應許。
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