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開啟舊約豐富的鑰匙24何西阿書
課程重點
*
阿摩司在伯特利傳道十年以後，又來了另外一個先知，這是神差到北方十支派的最後一個先知。他和阿摩司大不相同，他的話充滿了感情、比較不是責備，是要吸引他們、而不是要警告他們，是溫柔、不是嚴厲，憐憫、多過公義。這是北方十支派消失以前，神最後一次呼籲他們。
*
有一個關鍵詞，可以幫助我們了解整個預言，希伯來文是chesed(khesed)，這個字第一個音節的發音是/h/是喉音。在英文裡面，沒有舊約聖經的chesed這個字，也沒有新約聖經的agape這個字，沒有英文字能夠徹底的表達這兩個特別而且又美麗的字。這個字跟「盟約」(婚約)有關，所以除了有愛的含意，另外也有忠貞不變的含意。這個字在舊約聖經裡有另外一個同義字，英文聖經有六十處把這個字翻譯成「信實」(faithful)，有九到十處翻譯成「慈愛」(kindness)，指的是堅定不移的愛，海枯石爛的委身。這是一種徹底的承諾，無論如何都會愛對方。
*
今天有一群猶太人叫做哈西典人Chasidim (Hasidim)，這個字是從chesed衍生出來的，這是一群全然委身的人，他們喜愛神的律法，他們樂意順服，不是勉強履行義務。最長的詩篇，詩篇119篇就是在講喜愛神律法的人。

*
何西何的信息很簡單，神在問：我們的婚姻怎麼了？我仍然徹底遵守這個約，但是你們卻沒有人遵守這個約，這底出了什麼問題？很簡單的信息。無條件付出的愛，卻得不到任何回應，這大概是世上最痛苦的經驗：愛一個人卻得不到愛的回報。
*
神常常用婚姻來預備先知，讓先知能夠體會神的感受。比如神對耶利米說，你不可以結婚，你必須維持單身，因為你必須告訴以色列，神如今單身，沒有妻子了。所以耶利米必須實際去體會沒有妻子的那種孤單感受，這樣才能夠了解神沒有以色列的孤單心情，這成了耶利米的信息。還有以西結，神也告訴他，你的妻子就快死了，但是你不可以哀哭。以西結用親身的經驗告訴以色列：神的妻子死了。而何西阿在婚姻中，也得到了神很特別的指示。何西阿書一到三章很像他的自傳。在1-3章：神要何西阿娶了一個妓女，生了三個孩子，其中至少有一個孩子不是他的親骨肉，是太太跟別人生的，太太後來回到街上重操舊業，他還得去找她，帶她回家，經過一段的管教期間，不以夫妻之道相待，然後再去愛她。

* 他的三個子女的名字取得很有意思：老大是兒子，名叫耶斯列，意思是神栽種。老大身上看到的問題是悖逆不聽話，非常叛逆，必須要受管教。老二是個女兒，她的名字叫做羅路哈瑪，意思是不蒙憐憫。這個羅路哈瑪，她的身世很可憐，因為她得不到母愛。老三的名字叫做羅阿米，意思是非我子民，這個孩子不是何西阿的親骨肉，他的太太有了別的男人。這三個詞：受管教、不蒙憐憫、斷絕關係，都是在描述神怎麼樣管教祂的以色列子民。
*
第一章講這三個孩子，第二章講他的妻子，她的行為受到責備、報應、和更新。第三章講這個丈夫，提到何西阿的三件事。第一，即使妻子對他不忠，他仍然忠於妻子。第二，他對待妻子很有原則，他剛帶她回家的時候，暫時兩個人沒有同床，這是代表管教時期，神會讓猶太人被擄，之後才會重建他們。第三，妻子敬畏他。妻子回家了以後，對他有一種健康的敬畏之心，那種敬畏並不是恐懼或恐慌，而是尊敬丈夫、忠於丈夫。
*
神這個時候對何西阿說：現在你知道要講什麼了，我對以色列的感受就是這樣。
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*
何西阿書的重點是神的憐憫：「以色列年幼時，我就愛他…可是我越發呼喚他，他越發走開，給巴力獻祭，向偶像燒香…我的以法蓮啊，我怎能捨棄你？我怎能放任你不管？我的心在裡面哭泣，我多麼想要幫助你，我必不照我的忿怒來懲罰你，因為我是神，不是人…」
* 何西阿書裡面的這些預言是給教會的。基督徒很容易會指責非基督徒，認為他們都很壞，但畢竟他們不認識神。但教會裡面比教會外更需要預言。如果教會能夠盡到本分，就可以開始潔淨國家。我們要小心，讀先知書的時候，確實會看到社會的寫照，但是審判是從神的家開始。我們必須把裡面整頓好，才能對外面的人說些什麼。可是荒唐的是，一個不遵守聖經的人，竟然可以叫大家要讀聖經，難怪這個世界上的人會覺得基督徒很虛偽。所以我們讀先知書的時候，要先套用在基督徒身上，先把自己的家管好。
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