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開啟舊約豐富的鑰匙 #28俄、珥
課程重點
*
先知書的信息都跟被擄有關，有的是在被擄前，警告百姓會被擄，有些是在被擄期間，用來安慰百姓，有的是被擄回歸後，目的是幫助他們重新定居自己的土地上。

* 先知是傳講神話語的人，所以必須具備兩個條件：(1)他要很敏銳，能聽見神說話。(2)他要有勇氣，把聽見的話傳達出來。
*
神在百姓做錯的時候差先知來，施行懲罰前，會先提出警告，因為祂是良善的，祂差了一個又一個的先知來警告他們，如果繼續作惡，就會面臨被擄的下場。 
*
「主的日子」這觀念貫穿所有的先知書，也貫穿了新約聖經，在那日(主做王的時代)，神要糾正一切過錯。
*
俄巴底亞的年代，是在西元前845年。俄巴底亞這個名字是指敬拜耶和華的人或是事奉耶和華的人。聖經裡「敬拜」和「事奉」(serve)是同一個字，所以主日崇拜稱為Sunday Service。俄巴底亞預言以東這個國家將要受到神的懲罰，這卷書的重點是以色列的神也是列國的神。當時各國都有自己的神，所以那是革命性的信息。
* 從這些預言還可看出一個原則：神是跟據各國對待祂子民的態度來審判。我們怎麼對待神的子民，就等於怎麼對待神。耶穌也指出相同的原則，你們怎麼對待弟兄中最小的一個，就等於怎樣對待我，祂所說的弟兄就是基督徒，不是指隨便的一個人。英國曾經是日不落帝國，但她未能保護以色列，因此短短5年帝國就瓦解了。神說，如果你不能保護以色列，就不能保護任何人。
* 以東位在亞拉法裂谷的東邊，有兩個城市，其中一個是西拉，就是今天的佩特拉，在西珥山的中央，是一座易守難攻的山城。俄巴底亞引述了他們的話，他們驕傲的說﹕沒有人能征服我們。
* 以東人是以掃的後裔，我們從聖經裡雅各跟以掃的故事，可以很容易理解以東為什麼那麼仇恨和藐視以色列。他們勢力單薄，沒有什麼大作為，但一見到有人來攻擊，就會立刻參上一腳，跟敵人一起攻擊以色列。神說你們不應該用這種態度來對待以色列，幸災樂禍，還趁人之危。
* 在西元前6世紀，阿拉伯人攻擊以東，以東人不得不棄守逃離這個地方，遷到南地沙漠，把南地改名以土買。後來有一個以東人，到羅馬去，希望買下耶路撒冷猶太人的王位，羅馬就把王位賣給他，這人就是以土買人希律，他做了以色列的王。所以當初那些智者來問希律﹕猶太人的王生在哪裡的時候，他下令屠殺伯利恆所有的男嬰。他的兒子殺了施洗約翰，他的孫子希律，使徒行傳中記載他被蟲咬死，他的曾孫叫亞基帕，他在西元100年過世，沒有留下子嗣，以東人從此就絕跡了。今天世上已經沒有以東人，俄巴底亞當年早就預言以東會有這個下場。
* 約珥這位先知在俄巴底亞之後十年，他延續俄巴底亞提出的一個觀念，就是主的日子將到，主要審判萬國，但不同的是約珥宣告以色列在那日也一樣要受到審判。

* 約珥發出這個預言是因為一場可怕的蝗災臨到以色列。蝗蟲在非洲十分常見，但在以色列並不常見，約珥說：蝗蟲臨到神的子民是因為這是神的警告，後果嚴重到甚至於沒有穀物可以拿到聖殿去獻祭，所以敬拜被迫中止，他們沒有東西可以獻祭，全國面臨旱災，樹叢起火，百姓捱餓，情況很慘。葡萄園沒了，麥田沒了，果園沒了，橄欖園沒了，沒麼都沒了。
* 第二章開頭的部份，他講到蝗災會重演；這裡描述的是一群像蝗蟲的敵軍，很有意思的是，啟示錄記載末日時會再度發生蝗災，但蝗災之後立刻從東方來了兩億名士兵，所以約珥在這裡所描述蝗蟲的侵犯，是預表敵軍大舉壓境。約珥說：在耶和華的日子，你們要在錫安吹角，在他的聖山吹出大聲，那就是第二次的蝗災。

* 接著神應許說，如果他們確實真心悔改，神就要彌補他們在蝗災期間所遭受的一切損失，這句話是很棒的一個應許，神會彌補蝗災期間的損失，而且「年輕人要見異象，老年人要做異夢」，這是指神的靈要澆灌在「各樣的人」身上，這是原文的意思，不是每個人，而是各樣的人，不分性別﹑地位或者年齡。

* 我們常聽人說：每個基督徒都有祭司的職分，這就是這個應許的含義：聖靈降臨在誰身上，誰就能發預言，每個基督徒也都有先知的職分。
* 約珥說的頭兩件事是，第一聖靈要澆灌在有血氣的人身上，第二空中必有徵兆，因為地上發生重要事件時，天上會有反應。所以耶穌降生時，天上才會出現一顆星。第三個應許是，凡耶和華所召，凡求告耶和華名的就必得救，得救是第一個雙重的呼召：神呼召人得救，人也要呼求祂的名，凡呼求主名的就必得救。我並不喜歡叫別人跟我做決志禱告，我都是叫他們自己呼求主，因為他們需要自己開口呼求耶穌的名，凡求告主名的就必得救。
* 約珥書最後一章，描述了斷定谷的景象，這個河谷是真實的地點，就在耶路撒冷外面，在耶路撒冷東邊，它叫做汲淪谷，裡面有很多墳墓，因為大家都相信這是將來的復活之地，到時候，神會在這裡決定每個人永恆的歸宿，所以叫做斷定谷。
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讀經進度

 (按讀經進度，每天從進度中挑一段經文作靈修筆記) 
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