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開啟舊約豐富的鑰匙#31耶利米書(下)
課程重點
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*
耶利米第一個信息很類似其他先知的信息，先是談到神的百姓離教背道，神就任憑他們去，讓他們露出最壞的一面。
*
耶利米第二個主要的信息，類似其他先知的信息，就是以色列百姓即將大禍臨頭，神必須即時懲罰，不能孤息他們，所以神要帶巴比倫人來。
*
耶利米第三個信息講到以色列百姓最後必得重建，講到神另立新約，以色列會永遠存在。神給他們的應許，只要天上還有日月星辰，地上就會有以色列，
*
神不但應許會帶他們回來，耶利米還說七十年後再歸回。這70年是為了讓土地休息，並且等被擄的那一代死亡，不能回來，神只應許要帶他們的子孫回來，耶利米書三十章的重點是我要帶他們回家，神也應許要給他們一個新的王，這個王必定要來為他們得回寶座，這是最後的重建。
*
第四個信息，也是最後一個應許，其他先知也有談到，就是敵人必定要受到報應，巴比倫人必定要受到懲罰。以色列所有的敵人，神都應許要懲罰他們。
*
古列王征服了巴比倫以後，就下令讓所有被擄的各國人回到祖國，但他要求他們回祖國後，要為所膜拜的神建殿，然後在殿中為他祈禱。古列王這個要求使猶太人得以重建聖殿。

*
耶利米書說：猶太人需要離開巴比倫，一旦能夠回國，就不可以留在巴比倫，可是大多數的人都留下來沒走，一百萬人當中只有五萬人回到家鄉，直到今天，留在伊朗和伊拉克的猶太人過得很苦。
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*
耶利米書的內容並沒有什麼順序，它不是按照時間，也不是照按照主題，但是仍然可以看出一個模式。有個前言，第一章講他蒙召的經過。第二章到四十五章都在講猶大國。二到二十章說懲罰很快就會臨到，報應近在眼前，是詩的形式，表示他是在傳達神的感受，神心中有多麼後悔，多麼憤怒。耶利米清楚指出巴比倫會滅掉亞述，也會打敗埃及，跟埃及簽訂條約沒有用。21到45章是好消息，他把眼光放遠看到最後的重建，這段主要是散文的形式，是傳達神的想法，而不是感受。46到51章都在講惡待以色列的鄰國，神有一天會對付他們，將來以色列會被重建，惡待以色列的國家會受審判。52章像是結語，講到以色列遭遇的國難。
*
有三件事只有耶利米說過，第一：他很強調屬靈的生活，他被稱為屬靈的先知，因為他說：如果不是出於真心，宗教儀式就毫無意義。重點並不是肉體上的割禮，而是內心要行割禮，神真正想要的是敬虔的生活。耶利米在預備以色列百姓面對將來失去聖殿時的景況。到時候他們在巴比倫沒有聖殿，只有會堂，沒有祭司、沒有獻祭。他們聚集的時候，只能做三件事，向神讚美、向神禱告、同時研讀聖經，這為新約聖經中的教會生活奠下了基礎。
*
第二：他非常強調在新約中，神要面對每一個人，而不是面對一個團體。神要跟每一個人個別立約。以前神把他們看成一個群體「我的子民」，但是等他們被擄歸回以後，神會個別面對每一個人。在新約中，神會分別處置每個人的罪，新約聖經繼續談論這個主題，新約是單獨和每一代立約。即使你的父母是基督徒，神會獨立看待你，你需要自己進天國，只有重生得救的人能進天國。每個人只為自己的罪負責，不需要為別人的罪負責，神的審判焦點從整個民族改成個人。耶利米第一個指出這點，後來以西結再度指出，整個新約聖經是以這個理解做為基礎的。
*
第三：耶利米給以色列的君王許多政治建議，他們一再地和強國結盟，但是耶利米一再地說：你們跟巴比倫對抗是沒有用的，你要投降，這樣或許能保住耶路撒冷城，但你若想跟巴比倫開打，全城會徹底被摧毀。可惜以色列人不聽。這樣的建議，聽起來一定很嚇人，但耶利米必須講這些話，實在不容易說出口，這種情況使得耶利米受到同胞的唾棄和報復。他被貼上賣國賊的標籤，他被其他先知排斥，被祭司排斥，又被王排斥，他也被百姓排斥。他不只一次死裡逃生，他曾經遭到毒打、關進監獄，在陰暗的黑牢裡幾乎餓死，還有一次被戴上手銬腳鐐，脖子上套了個鐵圈，整個人被丟進了一個蓄水池裡面，後來他被強行帶到埃及，死在埃及。所以耶利米被稱為淚眼先知。
*
在這卷書中，可以看出耶利米自己痛苦的遭遇，他在那樣的情況下向神禱告，赤祼祼地表達感受，內心非常受傷，因為所有的人都反對他，他一個人孤立無援。有幾段最感人的經文，都是他對神的吶喊：「主啊，你給我的任務根本不可能做到」可憐的耶利米說：「我不要再講道了，可是我偏偏停不下口，祂的話好像在我骨中焚燒，非說出來不可。」這就是耶利米陷入的困境，他實在別無選擇，因為他的心為主焚燒，即使他決定再也不傳道了，卻又馬上出去傳道。
*
神可以接受挑戰，你可以像哈巴谷跟神辯論，但你辯不過神，可是神喜歡人跟祂辯論，祂想知道你真正的想法和感受，然後會耐心溫柔地糾正你。耶利米的心裡雖然不快樂，他覺得他被這個事奉困住，而且不能有個妻子支持他，在種種的不幸中，他仍然讚美主。如果你是一個傳道人，也不想再傳道了，那你應該讀讀耶利米的禱告，你會發現自己再度想要傳道，這就是耶利米先知。
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