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開啟舊約豐富的鑰匙#32耶利米哀歌
課程重點
*
舊約聖經的希臘文和拉丁文譯本把這卷書取名為「淚水」，這是一卷很哀傷的書，在這卷書的裡面幾乎找不到什麼安慰的話，這是耶利米看到耶路撒冷變成荒場的時候寫的。
* 耶利米是個詩人，因為他的預言大多以詩的形式呈現，我們也知道他擅長音樂，他寫了一些詩歌，這是很奇妙的，預言和音樂竟然有著密切的關係，預言的靈會啟發詩意還有音樂，撒迦利亞會請人彈奏音樂再發預言，以西結也是一樣。耶利米還寫了另外一首哀歌，在歷代志中曾經提到，當時年少的約西亞王誤解了上帝的話，以為他能夠打敗埃及人，結果在米吉多被殺。就像大衛為掃羅和約拿單在非利士戰場上喪生而哀悼，耶利米也寫了一首哀歌給全國人民唱，來為約西亞王哀悼。

* 這卷書是由五首詩歌組成的，五首哀歌，是用離合詩的形式寫下來的，所謂的離合詩是每一節按著字母順序起頭為架構來譜歌或寫詩。這五首詩歌當中有四首是離合詩，都是22節或者是22的倍數，因為希伯來文只有22個字母。

* 耶利米為什麼要寫這些呢？他一定是希望別人跟他同哭，一起唱這些哀歌。遭遇災難的時候，一定要能夠表達出心中的悲傷。稱讚喪親的人勇敢沒有流淚，那是很殘酷的，是大錯特錯，我們需要幫助人表達心中的感受，猶太人和天主教最懂得面對喪親之痛，因為他們有守夜的傳統，鼓勵人為死去的親人哀哭。聖經從頭到尾都鼓勵人流淚，要發洩出來，不要壓抑。希伯來人認為真正的男人會流淚，是不是很有意思？所以耶穌才會在眾人面前為耶路撒冷流淚，耶利米也是一樣，哭並不是懦弱，真正的男人會哭，會有眼淚。
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* 第一首詩用的是女性的「她」，指耶路撒冷城和城中的百姓，稱他們為耶路撒冷的女兒，英文傳統上也都用陰性來形容城市。在啟示錄的最後，形容巴比倫是淫婦，形容耶路撒冷是從天而降的新娘，所以這首詩在講耶路撒冷和城中的百姓。

* 第二首詩的代名詞全部用的是示字旁的「祂」，講到造成這一場災禍的那位就是施行審判的上帝。

* 第三首詩的代名詞是「我」，在描述個人的感受，是很美的一首詩；耶利米突然明白上帝大可以在怒氣中滅絕所有的人，但是祂沒有這麼做，祂讓百姓被擄到巴比倫，但仍然可以存活，這群百姓沒有全部滅亡，他們仍然是一個國家，耶利米說：我們因祂的憐憫，不致斷絕，他在第三首詩中讚美上帝的憐憫，雖然上帝仍在發怒，但他讚美上帝的憐憫。

* 第四首詩是用「他們」，他在講別人，不是講自己，他談到人若悔改就能免於上帝的怒氣，但是人若不悔改，上帝就要施行懲罰，上帝就要倒出祂的 烈怒，這是很可怕的。

* 最後的這第五首詩的代名詞是「我們」，是一個禱告，呼求上帝憐憫，懇求祂將來一定要重建這個國家，讓他們歸回自己的土地。

* 一直到今天所有的猶太會堂每一年在亞筆月第九日都要唱一遍耶利米哀歌。猶太人的亞筆月是我們的陽曆七月，每年他們都要唱一遍，因為巴比倫人當年就是在那一天摧毀聖殿，所以猶太人一直到今天，每一年都會記念當年出埃及的那個逾越節，記念聖殿在亞筆月第九日被毀，用很哀傷的語調唱。

* 令人吃驚的是亞筆月第九日，不但是他們失去第一座聖殿的日子，羅馬的提多將軍也是在西元70年的那一天摧毀第二座聖殿。就在他們哀慟失去第一座聖殿的日子，他們失去了第二座聖殿。當然耶穌早就預言了這件事，這帶出了很重要的一點，耶利米當初怎樣警告他們將失去第一座聖殿，耶穌也怎樣警告他們，將失去第二座聖殿。

* 耶穌說「這些事既行在有汁水的樹上那枯乾的樹將來怎麼樣呢？」這是耶穌背十字架的時候說的，祂先是說：耶路撒冷的女子不要為我哭，當為自己哭，因為那日子將來臨，祂指的是西元七十年，不過是四十年後的事， 四十年的考驗，上帝給猶太人四十年來回應祂受死又復活的兒子，可惜他們沒有回應，所以四十年後聖殿再度被毀，這是耶穌和耶利米的平行對照。
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