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開啟舊約豐富的鑰匙#34以西結(中)
課程重點
*
以西結跟很多先知一樣，一開始都是先看見異象。首先是四個活物，是動物、人和天使的組合，這是神所創造的活物的三個層次。人比天使小一點，天使在力氣、外表、速度等很多方面都勝過我們。

*
以西結最喜歡講「榮耀」。他看見神的榮耀離開耶路撒冷，之後又在異象中看見這榮耀回到耶路撒冷。神所到之處都無比燦爛，榮光四射。「主的榮耀」是這裏的關鍵字。另外一個「人子」來時，人說：我們都看見祂的榮光，是父獨生子的榮耀。掃羅前往大馬色的路上，就是這榮光使他瞎眼。榮光是指神發射出來的無比光芒。

*
活物、地的四角、動物、人和天使，代表淩駕一切的創造主在榮光中掌管一切受造物。這位創造主和祂的寶座隨時可以到各地去，什麼都逃不過祂的眼睛。這個異象讓以西結驚嚇得撲到在地上。以西結倒地很多次，保羅曾經倒在地上，約翰也曾經倒在地上。但他們不是被推倒的。這是人經歷神同在時的反應。以西結經歷到神同在的時候，不只一次倒在地上。有趣的是，神一再跟他說：「站起來，我還沒講完。」然後以西結又說： 「聖靈使我站起來。」倒地不需要聖靈的幫忙，但起來就需要聖靈的幫忙了。

* 以西結在異象中看到超自然的景象，所以他能洞察真相(insight)，並且看見未來(foresight)，用超越的眼光(oversight)來看事物。神能夠讓你知道這麼多面，祂能讓你洞察真相，看見別人看不見的；又讓你曉得未來，預先看見未來會如何；祂又讓你跟祂一起坐在天上，俯瞰一切，看祂一步一步執行計畫。
* 這裡的預言是啟示性(apocalyptic)預言，比較是用景象，而不是用言語，有很強的象徵含意，充滿戲劇性。以西結書，但以理書，還有新約聖經的啟示錄，我們稱作啟示文學。啟示(apocalyptic)這個詞是指揭開。這些具有象徵含意的景象，第一次讀的時候會覺得很複雜。但這些景象揭開神所看見的景象，好叫你也能看見。以西結的異象有兩個層面：可以在事情發生之前看見異象，預知未來，也可以在甲處看見乙處的異象。以西結在看見耶路撒冷的景況的時候，他人是在好幾百哩外的巴比倫。這樣的異象若不是出於神，一般稱作「陰陽眼」(clairvoyance)。其實陰陽眼真的存在，但那是出於魔鬼的。
* 聖經中有27%的經文是在預言未來，超過1/4。聖經預言了735個個別的事件，81%已經發生。有些事件只被預言一次；有一兩件事被預言了三百多次。以西結書和但以理書中有關未來的預言，在舊約聖經各卷書中比例是最高的。以西結書中的預言大約有四分之三已經應驗。
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* 他的訊息可以清楚地分成圖中三部分。

* 等到耶路撒冷被摧毀以後，他的訊息不再一樣：將來有一天我們都要回家，耶路撒冷會重建，會有新的聖殿；枯骨要復活，變成一支大軍。他的訊息出現了盼望：正面又樂觀，期待全新的未來。

* 在以西結的預言中，有一句話不斷出現：「你們必知道我是耶和華。」這句話出現74次！但有一個字改了。在第一部分都是說：「你們必知道我是耶和華」，「你們必知道我是耶和華」。但第二部分講神要報應猶大國的鄰國的時候，則是說：「他們必知道我是耶和華」，「他們必知道我是耶和華」。最後當他講到從巴比倫被擄歸回的好消息，他說：「列國必知道我是耶和華」。也就是說，當神帶領猶太人回中東的時候，全世界都會知道神是主。這件事已經在我們有生之年發生了。
* 以西結不但需要用口傳講這個訊息，還得讓他們的眼睛能夠看見，耳朵能夠聽見，他得用很多奇怪的方式傳達訊息；行動比言語有力得多。他得講六次，告訴他們耶路撒冷完了：(1)拿泥土做耶路撒冷的模型，放在烈日底下曬乾變硬以後，再把這座模型城摔個粉碎(2)神吩咐他向左側臥390天，之後再向右側臥40天，分別代表以色列人悖逆神的年數(3)他每天只吃200公克的麵包，600CC的水，而且他必須用乾掉的人糞來燒烤，表示耶路撒冷到那時的景況就是會這麼淒慘。他向神抗議說：「我不能用人糞！」神說：「好吧，你可以用牛糞。」這證明神是很有彈性的。(4)他把鬍子和頭髮剃掉，分成三堆；其中三分之一用火燒掉，三分之一用刀砍碎，剩下的三分之一扔到空中，隨風飄散。象徵耶路撒冷人在敵人手裏的下場(5)把衣服放進一個袋子，在牆上挖一個洞，然後趁晚上偷偷爬出去。這是預言以後要發生的事。西底家就是在牆上挖洞逃出耶路撒冷的。他說：你們會看見王從牆上的洞逃亡出城(6)他妻子過世的時候，神不准他哭。因為神說：耶路撒冷城倒下的時候，百姓將會極其震驚，根本不敢相信，甚至哭不出來。
* 以西結看到主的榮光充滿聖殿，後來這榮光消失。先是升到橄欖山上，然後消失。耶穌當年就是這樣。百姓拒絕他，他上了橄欖山，消失了。榮耀的主消失在榮耀的雲中。
* 以西結總共講了五個比喻：(1)野生的葡萄樹；耶穌也用了這個比喻(2)一個被丟棄的女嬰長大後成了王后，後來卻變成妓女(3)一對姐妹，阿荷拉和阿荷利巴，分別代表撒瑪利亞及猶大(4)一隻母獅生了兩隻幼獅，兩隻幼獅竟然都被抓走(5)兩隻鷹，一隻代表法老王，一隻代表尼布甲尼撒。用比喻可以向想知道的人傳達真理。另外一位人子耶穌也用比喻來傳道。
* 最後，以西結怪罪給三種人：先知、祭司和王，這三種人都必須為耶路撒冷的景況負責。然後，他想到三位英雄：挪亞、約伯和但以理。他說就算這三人住在耶路撒冷，神也不能救耶路撒冷。
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