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第六堂 聖靈與聖經

學習主旨： 藉著禱讀神的話，來得著我們的產業，即使基督的性情成形在我們心裡（加4：19）。
中心經文： 來10:16 『主說、那些日子以後、我與他們所立的約乃是這樣．我要將我的律法寫在他們心上、又要放在他們的裡面。』
約5:39-40 你們查考聖經．〔或作應當查考聖經〕因你們以為內中有永生．給我作見證的就是這經。然而你們不肯到我這裡來得生命。
課程重點： a.我們的產業
     b.遇見神：禱讀神的話
      c. 禱讀神話語的範例
課程內容：

· 我們住在主裡：就是與聖靈相交（第五堂），主動與聖靈活潑的對話，就是我們跟神的心連結，這是我們的責任。

· 祂住在我們裡面（魂，與重生不同）：聖靈在我們心中動工，產生超自然的能力改變我們的思想、情感，即加4:19基督的性情成形在我們心裡，對神的聖潔、公義有顆活潑的心，結出聖靈的果子：愛、喜樂、和平…。

· 唯獨我們先住在祂裡面，祂才會住在我們裡面。而藉著禱讀神的話，也就是將神的話，說回給神聽，神話語的大能就會在我們裡面作奇妙大功，使基督的性情漸漸成形在我們心裡。
· 古老諺語：「若你有神的話、沒有靈，你會枯乾(dry up)，若你有靈、沒有神的話，你會爆炸（blow up）。若你有靈、又有神的話，你會長大(grow up)。」

例如：你有神的話，沒有靈，你會像是法利賽人。你有神的靈、沒有神的話，你會像士師參孫一樣（有聖靈的恩膏，但沒有在神的話語上紮根），你有靈、又有神的話，就像舊約的先知，或是新約使徒。

I. 我們的產業：神的大能在我們的思想、我們的心裡

神應許把祂的話寫在我們的思想、我們的心裡，使我們成為祂活的信（林後3：3）.祂會寫在我們的心上，就如同祂把十誡寫在石版上一樣（出31：18）

來10：16  主說：那些日子以後，我與他們所立的約（應許）乃是這樣：我要將我的律法（神的話）寫在他們心上（heart 情感），又要放在他們的裡面（minds/understanding 心思意念）。

1. 思想：神應許要釋放祂啟示的靈在我們的思想裡，使我們能漸漸的更明瞭祂的話                             語（就是對祂的話有活生生的認識），好讓我們能成就祂神聖的呼召。

2. 心（情感）：神會影響我們的情感，使我們能以新的聖潔、渴慕（、喜樂）來感                受祂的話語
3. 在以馬忤斯的路上，這約的兩方面，耶穌都向門徒履行了：                                      (a.) 他們的心竅被打開，能清楚明瞭神的話。(b.) 他們的心，燃燒著火熱。

讀神的話，是讓我們得到一個火熱的心，這是神要給每個信徒的產業。
路24:32,45他們彼此說：「在路上，他和我們說話，給我們講解聖經的時候，我們的心豈不是火熱的嗎？」… 於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經

神的話語是祂心的神聖謄本(the holy transcript of His heart)，因著被神的話餵養，我們的心就活過來並且變得強壯健康。若沒有被神的話餵養，我們的心就會變弱、生病。用神的話來餵養，是增強我們靈力最重要的方法。

太4:4耶穌卻回答說：「經上記著說：人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。」

B. 許多人今天正在屬靈的加護病房裡，他們的心病了，屬靈的胃口也沒了。「聖靈和神話語的聲音」是大過「人罪性的呼聲」。神向我們開啟祂的話語，是一步步（少量）的，且按著我們以祂的話來餵養我們靈的進度。

C. 我們必須要花時間來禱告、禁食、默想神的話和順服神，但這並不會為我們賺得神的恩寵（讓神更多的愛你，因為神已經100%的愛你了），而是將我們的心擺在神的面前（一個對的位置），來白白得著祂的恩典。類比：我們在神的話語中，尋求祂，藉此將自己冰冷的心，放置在神同在的營火前（因為火裡有大能）。

D. 大多數的基督徒不是沒有興趣讀聖經，而是沒有時間。（每天只讀5~10分，神還是愛你，但是你不能感受到聖靈的大能與神話語的能力）

操練：

· 為此向神呼求，為你開路，讓你能更善於利用時間。（能把時間騰出來讀聖經）
· 選擇過一個簡單生活（例如：謝絕社交機會，逛街…，否則要花時間來擁有它、享受它、維持它）
II.
遇見神：禱讀神的話（與神的話交通）

約5：39-40你們查考聖經（聖經研讀），因你們以為內中有永生；給我作見證的就是這經。然而，你們不肯到我這裡來（對話）得生命。

E. 單單查考聖經是不夠的，而是我們在讀神的話時，要將心交給祂，並且從祂領受。研讀聖經必須要在我們的心中產生一個與神活潑的對話。經文給了我們禱告生活「對話的材料」。它創造出我們的心與神之間的語言。
· Mike Bickle：「研經時不禱告，禱告時不用神的話，這樣是錯的，需要將兩者連在一起。要有耐心，幾年後，你就大有改變。」

F. 用神的話當作我們向神禱告的語言，會使禱告變得容易且令人享受。我們必須用神的話來說給神聽，並且以此抵擋撒但在我們生活中的攻擊。許多人沒有用神的話來說給神聽，或是來抵擋撒但（而只是用來說給別人聽）。當我們向著神宣告祂的話時，祂愛的大能就會觸摸到我們。我們便能因著祂所宣告對我們的愛來感謝祂。

· 單在上課中從老師得激勵，還沒有真正吃到神的話（或只是得著一點點餵養），除非你在私下，在禱告中用你自己的語言吃進神的話，否則你的靈人並沒有被餵養。

· 例如：到餐廳，不點菜，只是一直研究菜單，甚至告訴朋友菜單多好，最後你還是會餓死在餐廳。
G. 就像伯大尼的馬利亞，我們也是被呼召，來坐在耶穌的腳前，聆聽神的話語。

路10：39 馬利亞，在耶穌腳前坐著聽（她的心遇見）他的道。

H. 在禱讀神的話（默想經文）上，有兩大真理的領域：

1. 應許的經文：激勵我們「相信」神的話的經文。例如：一些宣告神的愛、饒恕、帶領、保護，以及神的供應的經文等。

2. 命令的經文：激勵我們「順服」神的話的經文。例如：一些命令我們要勒住舌頭、服事眾人和獻上時間與金錢給神…等的經文。

I. （應許的經文）我們用神的話把真理禱告出來，就是主動的與神對話，這樣做會激勵我們更相信神的話。屬靈爭戰的原則：宣告出真理，來抵擋撒但在我們生活中的攻擊。

1. 首先，我們為某一特殊的真理來感謝神。我們將這些真理轉變成簡單的感恩或信靠的宣告（用信心來接受應許）。

例如：宣告出「謝謝你愛我，饒恕我。我相信你會來帶領我，供應我，和保護
我。」

2. 其次，我們請求神向我們啟示（釋放）某一特別的真理。求神釋放啟示的靈（弗1：17）。
例如：禱告「父啊，向我啟示你必會供應，或是你多麼的愛我，饒恕我，或是我如何的奪了你的心」或是「父啊，向我啟示你所應許的帶領，供應和保護」等。

· 愛：(羅5:8) 惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死、神的愛就在此向我 

們顯明了。
第一點：「父啊，謝謝你愛我」，停、停、停（慢慢來），「謝謝你愛我，

我很喜歡你愛我，這真的叫我非常興奮」，聖靈這時會一點點觸動你的心。

第二點：「更多啟示你的愛。」如果你沒有得著、就不要跳到第九節。求他啟示更多的愛。

· 饒恕

第一點：「謝謝你饒恕我」，

第二點：「賜給我悟性能夠明白你的饒恕，讓我有更大的信心來接受你的饒恕。」

J. （命令的經文）我們用神的話把真理禱告出來，就是主動的與神對話。這樣做會激勵我們「順服」神的話。屬靈爭戰的原則：宣告出真理，來抵擋撒但在我們生活中的攻擊。

1. 首先，我們效法聖經上的某個人物或是經節，以特定的方式將自己委身來順服神。將你的決心，作成一個簡單的宣告，要來順服神的話，或是效法屬神的人的信心。
例如：可宣告說「我定意要用我的言語，時間，和金錢來愛你、順服你等等」或是「我定意要像大衛王一樣的來愛你，像保羅一樣的有受苦的心志，像但以理一樣的禱告，或像使徒行傳中的使徒們一樣行神蹟」

2. 其次，我們求神賜給我們能力來遵行某一個真理，或是效法某一個屬神偉人的榜樣。求神幫助我們在某一些領域來順服。
例如：「父啊，幫助我來愛你，約束我的話語，在完全的順服中使用我的時間和金錢」或是「父啊，我定意要愛你更多，給我能力，能像大衛王一樣的來愛你，像保羅一樣的受苦，像但以理一樣的禱告，或像使徒們一樣行神蹟」或是「父啊，不叫我遇見試探（太6:13）」，或「保守我脫離那惡者」（約17:15）。

· 第一點、我定意：

「我定意要在我的話語上來順服你」、「我定意我的言語要乾淨。」

這須要花一段時間來操練。若聖靈光照你的話語不乾淨，不要：「糟了，我又說壞話了」，並沮喪地告訴朋友。而是要停下來，向神悔改，並定意委身

· 第二點、賜力量來遵行：

服事：「天父啊！使我的心有力量，使我成為更好的僕人」、

「使我心有能力，使我在時間、金錢可以管理的更好」、

「給我能力，使我能承受苦難」我們將這些經文成為對神的禱告

K. 停留在神的同在中：用神的話來與神對話。花時間，慢慢的與神說話（包括宣告你對神的愛和讚美，用靈來禱告，以及靜默）

· 每隔幾節經文，或在經文中，我會花時間在靈裡向寶座的天父、向住在我裡面的聖靈來回地禱告：
a. 我會說：「我愛你，我愛你，主，我需要你」….

b. 花時間安靜停在聖靈的同在中。

例如：「勒住舌頭」

「主，我願意委身來勒住我的舌頭。聖靈，我愛你，我需要你（安靜30秒），請你賜力量給我的心，來幫助我、勒住我的舌頭。」

L. 屬靈日誌：在你「禱讀」聖經時，花些時間來記錄你的想法和禱告。這會幫助我們，捕捉住聖靈給我們的真理，也使我們的禱告在與神的對話中成長。
· 常常當我把這話語向天父禱告回去（例如：向天父願意委身），聖靈會向我開啟，我會講一些話語、是我自己都沒有想過的。這些話會給我開啟，就是這句經文的真正的意義。我說：「哇！這真的是這樣，是我從來沒有想過！」「謝謝聖靈，真的好棒！」因為許多時候，你聽見你自己說出真理，這是你以前悟性不瞭解的、直到你自己說出來。

聖靈的恩膏是你最好的老師。當你在靈裡與真理中禱告神的話時，你就與聖靈同工，祂會為你提供你所需來自神話語的教導。

約壹2：27你們從主所受的恩膏常存在你們心裡，並不用人教訓你們，自有主的恩膏在凡事上教訓你們 …
· 所受的恩膏就是內住的聖靈。
末世會有假教師：教導沒有地獄、沒有真正的犯罪，不需要憂慮沒有審判，耶穌沒有真的為你而死。（這恩膏會在你裡面教導你，即使是初信信徒裡面也會分辨此人是否是假教師，此節不是反對教會設立教師的職分。）

· Mike Bickle：「當我經年累月把神的話語禱告回去，也寫日誌，許多重要的開啟就這樣在我裡面開啟。」

· 你最棒的聖經老師就是你自己，因為聖靈住在你裡面，祂知道你的性格、你的掙扎、你心裡的語言、呼召、知道你的應許，當你向天父禱告，他會在你心裡做工。十年下來，你會發現給你最多開啟的就是你自己與聖靈（在你的禱告時間）。並不是其他人。聖靈真的是為你量身定做的。
但你必須要花時間，每天持續的把聖經化為你的禱告，交替著向著寶座的天父，向這住在我們裡面的聖靈來禱告。這是個非常美的生活，是神與我們每個信徒立的約。若你願意來到耶穌面前來。他就會以一個非常有能力的方式，在你的心、意念寫上他的話語。

III.
禱讀神話語的範例

M. 耶穌應許將天父的性情向我們彰顯，使神的愛能分賜給我們。
約17：26我已將你的名指示他們，還要指示他們，使你所愛我的愛在他們裡面，我也在他們裡面。

太22：37耶穌對他說：「你要盡心、盡性、盡意愛主你的神。」

禱告：
· 「主耶穌，我感謝你，因你定意向我宣告（顯明）父神的心/名字。求你釋放啟示 
的靈，更多地使我經歷天父的心/名（聖靈，開啟我，使我更多經歷天父的心）。」

· 「耶穌，我感謝你將天父愛你的愛分賜在我的心中。求你釋放啟示的靈，開啟我，使我更多經歷天父的愛（聖靈，開啟我，使我更多經歷天父的愛）」

· 「天父/耶穌/聖靈，我決心要全心全意的來愛你。聖靈，請幫助我、賜力量給我。」
N. 神要向那些對祂心存誠實的人彰顯祂的大能。
代下16：9 耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人。
禱告：
· 「聖靈，我定意在我一切的話語、眼目、行為、時間和金錢上，要忠於你的帶領。     聖靈，幫助我（賜力量給我，使我）與你同行！」
· 「主，我感謝你定意要向我彰顯你的大能。聖靈，開啟我，讓我更多經歷這大能。」

O. 耶穌應許向那些遵行祂旨意的人們彰顯祂的同在。
約14：21 有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的；愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。

禱告：
· 「主，我定意在我的言語、時間和金錢等方面遵行你的話語。聖靈，幫助我（賜力量給我，使我）能做到！」
· 「主，我感謝你應許要向我的心彰顯你的同在，聖靈，開啟我，讓我更多經歷神的顯現。

註：天父雖然是愛每一個人，也就是祂會珍視、關愛，並且尋找他們；但祂真愛的，是那些用百倍的順服來生活，來選擇，並結出果子來的人們。

P. 神應許要拯救和釋放那些因著默想祂的話，能遠離污穢的人們。
林後 7:1 親愛的弟兄啊，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂（驕傲，怒氣等）一切的污穢（情慾，沈溺等），敬畏神，得以成聖。

雅1：21所以你們要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡，存溫柔的心領受那所栽種的道，就是能救（自由，釋放）你們靈魂的道。

禱告：
· 「主，我定意要離棄一切污穢的事物，藉著默想和溫柔的態度，將你的話語深植在我心中。聖靈，幫助我（賜力量給我，使我）能持續的這麼做。」

· 「主，我感謝你應許要把我從靈魂的污穢中拯救出來。聖靈，開啟我，讓我更多經歷這釋放。」

Q. 我們被呼召要使我們的眼目順服聖靈的帶領。
伯31：1 我與眼睛立約，怎能戀戀瞻望處女呢？ 
詩101：3 邪僻的事，我都不擺在我眼前
禱告：
· 「聖靈，我決心不看任何會叫你擔憂的事物。聖靈，幫助我（賜我力量，使我）能持續的這麼做！」

R. 我們被呼召要使我們的話語順服聖靈的帶領。神應許當我們在話語上讓聖靈帶領時，我們的全人（所有的熱情）就都能被約束。
詩141：3 耶和華啊，求你禁止我的口，把守我的嘴！ 

弗4：29-30  污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。30不要叫神的聖靈擔憂

雅3：2, 6若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身（人的熱情）。6舌頭就是火，在我們百體中，舌頭是個罪惡的世界，能污穢全身，也能把生命的輪子點起來，並且是從地獄裡點著的。

詩19：14  願我口中的言語、心裡的意念在你面前蒙悅納。

腓2：14，15 凡所行的，都不要發怨言，起爭論，使你們無可指摘

帖前5：18-19凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。 19不要消滅聖靈的感動。

禱告：
· 「聖靈，我決心在話語上遵行神的話。聖靈，幫助我（賜力量給我，使我）能持續的這麼做！」
S. 神應許我們得著神的公義，使我們成為新造的人。
林後5：17, 21 若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了 … 21 神（天父）使那無罪的（耶穌），替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。
禱告：
· 「主，我感謝你，也宣告我相信你已賜給我神的公義。求你藉著啟示的靈更多的向我開啟神的公義。我宣告：一切都變成新的了！一切舊的事物和我的罪咎都在你面前退去了！」

T. 神應許是我們的牧者，必會供應我們一切所需。神應許賜平安給我們。

詩23:1 耶和華是我的牧者．我必不至缺乏。
禱告：

· 神啊，我感謝你是我的牧者！相信你會供應我一切需要，我必不致缺乏。

神啊，求使智慧、啟示的靈充滿我，使我明白，你是豐盛的神（在神面前，安靜30秒，相信神正在開啟你、他的豐盛）。你必供應我生活上一切需要。我不再害怕貧窮；因為你是撫養我、供應我、滿足我的神，謝謝你。我也要給出去，使別人也不缺乏。奉主耶穌的名禱告，阿們！

約14:27 我留下平安給你們、我將我的平安賜給你們。

禱告：

· 主耶穌，謝謝你將你的平安賜給我，我領受了。
耶穌，求你開啟我，讓我更多經歷你的平安。我打開心，歡迎你的平安如江河般地流進來；我將＿＿＿＿＿（煩擾你的人事物）的重擔，完全卸在你腳前，求你平安的江河持續地潔淨我，醫治我一切焦慮和不安，我宣告：「耶和華沙龍，你是我的平安（x3）」，耶穌，你的平安使我聖潔、使我健康，我向你大大張口，歡迎你的平安更多、更豐沛地湧進我心田，謝謝耶穌！」（安靜1分鐘，浸透在神平安的大能裡）
U. 命令的經文：話語，謙虛溫柔忍耐。

箴言10：19多言多語難免有過，禁止嘴唇是有智慧。

禱告：

· 主啊，我定意在話語上遵守你的命令，不多說話，做智慧人.

主啊，求你給我力量，能持續的勒住我的舌頭，使我不說不該說的話，不說閒言閒語，不說負面的話，使我言語完全。讓我知道什麼時候，說甚麼話，並且怎麼說，能使聽的人得益處。奉主耶穌的名禱告，阿們！（安靜30秒，領受力量，使你能持續順服神的話）
弗4:2 凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容…
禱告：

· 主，我定意順服你愛的命令，在愛中以謙卑、溫柔、忍耐、寬容的性情行事為人。
主啊，求你給我恩典，讓你愛的大能流進我生命中，使我的屬靈體質能改變像你（安靜30秒，領受神愛的大能，在改變你的體質）。使我能有你的謙卑柔和，忍耐不急躁、並能寬容別人的軟弱好像你恩待我一樣。主，把你兒女應有的尊貴體質賜給我，使我能持續的行出來，榮耀你的名。奉主耶穌的名禱告，阿們！

V. 應許的經文：天父的性情和愛。

約17:26 我已將你的名指示他們、還要指示他們、使你所愛我的愛在他們裡面、我也在他們裡面。

解釋：天父的名就是天父的性情、天父的心。耶穌應許將天父的性情，也就是神的愛向我們彰顯，分賜神的愛給我們。

禱告：

· 主，我感謝你，因你向我顯明天父的心。我感謝你，要將父天的愛分賜在我心中。主，主主，求你降下智慧和啟示的靈，讓我更能明白天父的心。使我知道，知道知道天父是何等的慈愛、憐憫（在神面前，安靜30秒，相信神正在開啟你、他的愛）；我要更多領受天父的愛，愛的膏油充滿、現在就澆灌下來，天父的愛像春雨秋雨，滋潤我的心，天父的愛像蜂房的蜜，使我心甘甜喜樂。我是阿爸父的孩子，是大蒙眷愛的。謝謝你，阿爸父，我領受到了，我也愛你。我這樣禱告是奉主耶穌基督的名，阿們！
W. 命令的經文：

約14:21 有了我的命令又遵守的、這人就是愛我的。

禱告：

· 主啊，我愛你，我定意要順服你每一個命令，來表達我對你的愛。

主啊，幫助我，使我能夠甘心樂意的遵行你的每一個命令。我相信，你每一個美善的命令都是為我的益處，要我蒙福。求你賜給我恩典，加給我力量，幫助我能絕對的、持續的順服你的每一個命令，無論是我讀到的經文，或是我聽到的教導，我都要立刻的順服，而且順服到底。這樣禱告是奉主耶穌基督的名，阿們！（安靜30秒，領受力量，使你能持續順服神的命令）
參考書籍：

「與聖靈相交」CD與講義：Mike Bickle 慕主書房（講義第三課，CD第5片）
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