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第七堂 以聖潔為妝飾

學習主旨： 罪的本質就是愚昧(The essence of sin is stupidity)，藉悔改除去愚昧，呼求智慧，成為聖潔的代禱器皿

中心經文： 弗5:17「不要作糊塗人（do not be foolish）、要明白主的旨意如何。」
課程重點： a.聖潔的重要性   b.從掃羅認識愚昧人的特性   c.不重覆犯愚昧之罪的三步驟

課程內容：

I. 聖潔的重要性

A. 是神的命令

利11：45「我是把你們從埃及地領出來的耶和華、要作你們的　神、所以你們要聖潔、因為我是聖潔的。」

B. 成為合乎主用的器皿


提後2：20－21「在大戶人家、不但有金器銀器、也有木器瓦器．有作為貴重的、有作為卑賤的。人若自潔、脫離卑賤的事、就必作貴重的器皿、成為聖潔、合乎主用、預備行各樣的善事。」

C. 聖潔與能力

詩 110：3「當你掌權的日子、〔或作行軍的日子〕你的民要以聖潔的妝飾為衣、〔或作以聖潔為妝飾〕甘心犧牲自己．你的民多如清晨的甘露。〔或作你少年時光耀如清晨的甘露〕」

II. 從掃羅認識愚昧人的特性：

撒上13:13「撒母耳對掃羅說、你作了糊塗事了（You have acted foolishly）、沒有遵守耶和華你　神所吩咐你的命令、若遵守、耶和華必在以色列中堅立你的王位、直到永遠。」

A. 掃羅王的過犯：愚昧的罪(Sin of stupidity)

一位神學院的教授說：罪的本質就是愚昧。(The essence of sin is stupidity.)
聖潔與愚昧永不兩立(Holiness and foolishness can never Mix）
史聖潔牧師年輕時，總是邊走邊聽，很難靜下來聽完父親2分鐘“永恆”的關懷話語。最後，他父親說：「停下來，兒子。讓我把話說完，然後你就可以走了。」我們之所以會對神沮喪，多數是因我們自己的急躁、焦慮、誤解神的旨意和我們的愚昧所造成。

B. 愚昧人的特性

1. 愚昧的人在自我中心裡行事（a foolish person acts out of context）我行我素。

掃羅只想作自己想要作的事！他所跟從的並不是神的方法與目的，而是『自我中心的議程』(Self-centered agenda)。

現在，許多基督徒的生活方式像是個『獨行俠』，不願意被改正，也不尋求別人的意見，缺乏屬靈的遮蓋和彼此負責的屬靈同伴，極可能正走在愚昧的道路上。我們要小心：不要活在獨立與自我倚靠(isolation & self-reliance)的裡面。
箴12:15「愚妄人所行的、在自己眼中看為正直．惟智慧人、肯聽人的勸教。」

例子1：Peter Wagner是董事會的一員，史聖潔牧師剛從神學院畢業，不僅不同意他的意見，反而告訴Peter當怎樣做，但那卻是Peter的專長和經驗所在。現在，史聖潔牧師明白當時的愚昧，便學會留意傾聽Peter Wagner的智慧建議。

蒙福行動：

本週內，選最合適你的一項去行。

a. 婚姻上，願意聽另一半的建言。
b. 在工作上，願意聽老闆的指正，同事的意見。

c. 在服事上，請同工、小組長、牧者告訴你可改進之處。

禱告範例： 

主啊！求你赦免我一意孤行，只做自己喜歡的事，從不徵詢別人的意見，也不願意接受別人的指正。求你除掉我的愚昧和自我中心，奉耶穌的名，斥責愚蠢的靈、蒙蔽的靈離開我(x3)。主啊！求你賜給我能聽的耳，受教的心，肯聽人的勸教(x3)，指教我走智慧的道，引導我行正直的路。
2. 愚昧的人錯估時機 (a foolish person has the wrong sense of timing）
a. 傳8:5「凡遵守命令的、必不經歷禍患．智慧人的心、能辨明時候(Time/kairos)和定理(Procedure/chronos)。」
時間（Chronos）：指手錶所指的時間，是有前後順序排列的。 (Chronological)

時機（Kairos）：神命定的時間，為的是神特別的介入。

掃羅忽略這兩個時間，在愚昧中行事。他貿然地向非利士人宣戰，之後，又被自己倉促決定所導致的後果給嚇壞了。（撒上13:3-7）

例子：不要停止聚會也不要遲到早退(chronos)，以致神要做工的時機(kairos)，因為你在場，所以可以做工在你身上。

b. 我們不但要在神的旨意上有個綠燈，我們在何時往前行上也是如此。我們若要完全地順服神，需要明白神策略性的時機(Strategic timing)。我們需要學習跟隨神的時間表(Lord’s calendar)，而辨識時機的智慧，是我們聖潔（和成功）的一部分！

在神大能顯現之前，我們的關係、我們的合一和彼此負責，都是必須先花時間鞏固，就像破損的網早該修補好，而我們的心也當預備好。除非我們行在智慧、謙卑與合一中，否則就算復興來到也沒用。

禱告範例： 

主啊！謝謝你開啟我，以智慧辨識你做事的時機，是聖潔的一部份。求你賜給我智慧啟示的靈，使我認識你作工的時刻，在你要祝福我的時候，我都在其中，不要不耐煩、隨從肉體的喜好、魯莽行事，幫助我耐心等候並跟隨聖靈的帶領，在對的時間做對的事。

3. 愚昧人不會設定清楚的界線

撒上13:12「所以我心裡說、恐怕我沒有禱告耶和華、非利士人下到吉甲攻擊我、我就勉強獻上燔祭。」

掃羅，因著膚淺的個人主義個性，以為被膏作王，便可以越界去作撒母耳先知和祭司的事（獻祭），導致失去王位。

有一個秘訣，可以保持神聖潔的火持續燃燒在我們的生命中，就是不要越過神對我們個人呼召的界線，謙卑、忠心地作主工。

提醒：作最後決策方向的應當是牧者。代禱者的職責是領受神的心意，並正確地傳達給牧者，不應當期望（或要求）牧者要按照你所領受來執行。
4. 愚昧人輕忽現實（知己知彼，百戰百勝- 己：瞭解自己的屬靈實力，彼：認識這場屬靈爭戰，你的對手是誰？）

a. 撒上13:2-22「就從以色列中揀選了三千人 … 非利士人聚集要與以色列人爭戰、有車三萬輛、馬兵六千、步兵像海邊的沙那樣多 … 到了爭戰的日子、跟隨掃羅和約拿單的人、沒有一個手裡有刀有槍的．惟獨掃羅和他兒子約拿單有。」
掃羅不只輕忽敵軍的規模，更輕忽了自己的軍隊缺乏信心和勇氣。單靠個人屬血氣的膽量，是會將我們帶向災難的。輕忽現實的愚昧，是要付上代價的。

罪會使人眼瞎，做出很愚昧、可笑的結論。

例子：一位弟兄自認特例，與太太離婚是神的旨意（特例），並且不用付贍養費。結果，被判坐牢。

b. 提醒：教會領袖希望教會復興，卻不花時間裝備自己與其他的領袖所需用的兵器（信心、禱告、聖潔…）。就像掃羅的士兵是沒有裝備與預備的一群，沒有一個手裡是有刀有槍的。
禱告範例：

主啊！求你發出你的亮光和真實，救我脫離一切的愚蒙、眼瞎，幫助我認識自己，和屬靈爭戰的真實性。主啊！你的話是我腳前的燈，是我路上的光，幫助我常常思想並遵行你的話語，你就使我有智慧，在你的光中，我必得見光。

5. 愚昧人不會有好結局─幼苗愚昧病害（foolish seedling disease）

a. 有一種賀爾蒙能影響植物生長，使用過量時就會造成莖、葉肥大，但根部尚為發育健全，無法開花。通常，植物在發育成熟之前就會早夭。

在屬靈上也會有這類疾病，會使事工（教會）發展得很快，但根基紮的不夠深，無法供應將來的成長需要，導致事工（教會）早夭。
聖經中，最明顯就像是參孫、掃羅等人的例子。紮實地過內在生活，就是預備復興的到來。不要在根還沒紮深前，就急著要先結果子。（恩賜與生命：兩者都重要，但要有先後次序；若本末倒置，注定要失敗的）。唯有在神面前自卑，在所需的事上，等候他智慧的教導，他必使你明白一切。

b. 箴15:32「棄絕管教的、輕看自己的生命．聽從責備的、卻得智慧。」
史聖潔牧師以一位神學院的同學為例。因為大家是新手，所以在第一年都做了些傻事，但經過第一年，大家都逐漸邁向成熟。但這位同學沒有改變，到了第二、三年卻還是一樣的幼稚。這位同學很有恩賜與恩膏，我也認為他在服事上應該會有所成。他並不是一個卑鄙、不道德的人，但因為愚昧，拒絕學習、扎根成長，以致錯過神眷顧作工的季節。如今，這人非但沒有服事主，而且生活還是一團糟。

禱告範例：
主啊，求你除去我的愚昧幼稚，不要本末倒置，幫助我注重生命的成長過於恩賜及事工的發展。主，幫助我肯花時間真實的操練內在生活，使我像一棵樹栽在溪水旁，深深地扎根在你裡面，而且願意成長、學習、被修剪乾淨，活出一個多結果子的生活。
III. 不要重覆犯愚昧的罪

A. 史聖潔牧師說：在我的個人生活中，我已學會神從不祝福我愚昧的行為（無理取鬧）。
1. 舉幾個例子：

- 自我盤算：離婚、自殺、墮胎都是愚昧的

- 批評論斷神所祝福的（人、教會、運動）是愚昧的，因為神是智慧的（馬太18）。
- 說話不算數（是一個罪，不是一個軟弱。），別人無法相信你。

- 對家中的青少年兒女非常憤怒，要還以顏色（這是不成熟、愚昧的）。箴29:11 「愚妄人怒氣全發．智慧人忍氣含怒（A fool always loses his temper, but a wise man holds it back.）。」
B. 不要重覆犯愚昧之罪的三步驟：
1. 明白愚昧的根源是來自於懼怕人：究竟你是活在誰（神/人）的面前？在乎誰（神/人）怎麼看你？若是在乎人，就是愚昧的選擇，要學習敬畏神（敬畏神是智慧的開端）。
2. 認清愚昧是罪，並要悔改：求主的旨意充滿我，浸透在神智慧的話裡（默想神的話），不要作糊塗人。擁抱愚昧不叫軟弱，乃是過犯。
弗5:17「不要作糊塗人（do not be foolish）、要明白主的旨意如何。」
3. 以智慧為首：要學習珍愛祂、尋找祂、並看重祂（Prioritize wisdom）。

箴4:7「智慧為首．所以要得智慧．在你一切所得之內、必得聰明。」

箴2:2-5「側耳聽智慧、專心求聰明．呼求明哲、揚聲求聰明、尋找他如尋找銀子、搜求他如搜求隱藏的珍寶、你就明白敬畏耶和華、得以認識神。」

雅 1:5 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。
悔改的禱告：

父啊！我承認我愚昧的思想與行為，我真心的悔改，求你不要讓我的愚昧帶來災難，求你赦免我、潔淨我！若我必須面對我愚昧行為的後果，我禱告求你賜我勇氣，在謙卑與剛強裡來面對，我願意學習 (x3)！聖靈，求你在我裡面燃起一個追求智慧的熱情，並恨惡愚昧 (x3)。主啊！你是我的智慧，幫助我每一天行在智慧中，裡裡外外的潔淨我，使我成為聖潔，合乎主用。奉耶穌基督的名禱告，阿們！

作業：
1. 參考講義中的禱告範例，每天為自己求智慧，使你成為一個聖潔的器皿。

2. 實行講義第2頁蒙福行動。

參考書籍：
「隱而未現的罪」“The Twelve Transgressions”第七章 By 史聖潔

參考經文：

 撒上13:1 掃羅登基年四十歲．作以色列王二年的時候、 
 撒上13:2 就從以色列中揀選了三千人．二千跟隨掃羅在密抹、和伯特利山．一千跟隨約拿單在便雅憫的基比亞、其餘的人掃羅都打發各回各家去了。 
 撒上13:3 約拿單攻擊迦巴、非利士人的防營、非利士人聽見了．掃羅就在遍地吹角、意思說、要使希伯來人聽見。 
 撒上13:4 以色列眾人聽見掃羅攻擊非利士人的防營．又聽見以色列人為非利士人所憎惡、就跟隨掃羅聚集在吉甲。 
 撒上13:5 非利士人聚集要與以色列人爭戰、有車三萬輛、馬兵六千、步兵像海邊的沙那樣多、就上來在伯亞文東邊的密抹安營。 
 撒上13:6 以色列百姓見自己危急窘迫、就藏在山洞、叢林、石穴、隱密處、和坑中。 
 撒上13:7 有些希伯來人過了約但河、逃到迦得和基列地．掃羅還是在吉甲、百姓都戰戰兢兢的跟隨他。 
 撒上13:8 掃羅照著撒母耳所定的日期、等了七日．撒母耳還沒有來到吉甲、百姓也離開掃羅散去了。 
 撒上13:9 掃羅說、把燔祭和平安祭帶到我這裡來．掃羅就獻上燔祭。 
 撒上13:10剛獻完燔祭、撒母耳就到了．掃羅出去迎接他要問他好。 
 撒上13:11撒母耳說、你作的是甚麼事呢．掃羅說、因為我見百姓離開我散去、你也不照所定的日期來到、而且非利士人聚集在密抹． 
 撒上13:12所以我心裡說、恐怕我沒有禱告耶和華、非利士人下到吉甲攻擊我、我就勉強獻上燔祭。 
 撒上13:13撒母耳對掃羅說、你作了糊塗事了、沒有遵守耶和華你　神所吩咐你的命令、若遵守、耶和華必在以色列中堅立你的王位、直到永遠。 
 撒上13:14現在你的王位必不長久．耶和華已經尋著一個合他心意的人、立他作百姓的君、因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。
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