慕主先鋒訓練中心    新婦代禱課程　第八堂：為未信家人禱告
                                           3/7/09

第八堂：為未信家人禱告

學習主旨：為未信家人禱告，使他們得救。
中心經文：林後10:4-5 我們爭戰的兵器、本不是屬血氣的、乃是在　神面前有能力、可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀、各樣攔阻人認識　神的那些自高 之事、一概攻破了、又將人所有的心意奪回、使他都順服基督．
課程重點： a.
拆毀自己的堅固營壘   
b.
拆毀未信家人的堅固營壘  
c.
為家人得救大能的禱告

課程內容：
· 傳福音給家人好像比較難，因為他們現在或曾經和我們生活在一起，看我們看得太清楚了。如果是我們的問題，我們要先來面對，如是他們的問題，我們再來破除。然後為他們得救，迫切又持續的禱告，他們一定會一個個得救。

I. 拆毀我們的限的愛問題可能在我們，因為他們現在或過去和我們生活在一起, kan4m

























































































我們的營壘

堅固營壘就是心中未認之罪，阻擋耶穌的真光照進，使仇敵居住其中，統馭我們。這些堅固營壘成了高大的牆垣，使我們的家人看不到耶穌。如

, Ch 1-6
























































































































A. 世俗的生活：重名利、重物質、不敬虔

[破除世俗價值觀的禱告]：
主啊，求你赦免我貪愛世界，在金錢、道德上，求主改變我的價值觀，能重看你重視的，幫助我過儉樸敬虔的生活，讓我的家人能看見我的改變，歸榮耀給你。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
B. 定罪自己和他人：對過去家人的傷害自咎

[破除定罪的禱告]：
主，感謝你，在十字架上流出寶血，洗淨我生命中一切的罪，我宣告我屬於你，我宣告藉著對你的信心，在我裡面沒有定罪，我不定自己和家人的罪，也不再傷害他們。謝謝你愛我，使我有你無條件的愛，愛我的家人。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
C. 屬靈的驕傲自大：覺得從事屬靈追求比愛他們重要

[破除驕傲的禱告]：
主，求你赦免我的屬靈驕傲、宗教的自義、和批評論斷，使我謙卑。求你指教我如何向家人表達恩慈。幫助我把與家人相處當作優先要務。指教我如何與他們分享你；加添我對家人的愛和熱誠。讓我以他們能得救為最大喜樂。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
D. 不信：覺得家人無可救藥，不信神可以救他們

[破除不信的禱告]：
主，求你赦免我懷疑和不信的罪。求你用平安和真理充滿我。我相信無論家人的光景如何，你都能拯救，因為你是道路、真理、和生命。你是神兒子，是我的救主，你也將是我家人的救主，我感謝你。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
E. 拒絕禱告：不以禱告傳福音

拒絕禱告活界友來，也講不好的笑話。往往對方憤怒的爭辯，或冷漠的婉
































































































[禱告範例]：
主啊，請你赦免我沒有花更多時間，為我未信的家人禱告。求聖靈在我裡面，將對他們的負擔放在我裡面，以你的憐憫和愛充滿我，使我繼續禱告不灰心、不受傷。也對將要臨到我家人的救恩，充滿盼望和喜樂。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
F. 2.





























































































































害怕：怕傳福音時被拒絕、怕丟臉
[破除害怕的禱告]：
主啊，幫助我，傳福音給我未信主家人時，沒有害怕，因為我倚靠你。我願放下我的己，就是我的面子、期望、感覺。奉主的名，吩咐懼怕的靈離開我。求主給我勇敢、信心、智慧、和對耶穌的認識，使我能放膽的向他們傳講福音。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
II. 拆毀未信家人的堅固營壘

A. 驕傲
家人不信主，主要原因是驕傲，驕傲的中心就是己，也就是自我中心。己要掌控自己的生活和命運。總要維護自己的感受、思想、和自由。
有幾項是明顯攔阻家人認識耶穌的驕傲表現，但我們要先拆毀自己裡面通敵的營壘，然後，活出耶穌的生命，再加上為家人禱告，就可贏得他們歸主。 

1. 自滿：若我們不以神為我們的滿足，反追求物質享受。家人會察覺，因而抵擋福音。
2. 自憐：若我們自己或家人總是要人關注，甚至誇大自己的問題，來獲得注意和重視。
3. 人本主義：相信能倚靠自己力量成功；或靠自己的善行賺取救恩。

[禱告範例]：
主啊！求你除去我的驕傲，拆毀我自滿、自憐、人本主義的營壘。主啊，幫助我活出一個知足、愛人、謙卑倚靠你的生活。我奉耶穌的名，拆毀我家中自滿、自憐、人本主義的堅固營壘，主啊！藉著我的改變，吸引他們也選擇這條美好又蒙福的道路。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
B. 傷害、憤怒和苦毒
家人因被我們傷害，以致於憤怒、苦毒，而不接受福音，我們必須向神認罪悔改，並向他們求饒恕，愛他們，再向他們傳福音，才能使家人信主。
C. 懷疑不信
家人因為世界的影響，自己的邏輯推理，不相信福音。不信的家人可能很有知識和辯才。我們要避免為神學、教會、其他基督徒生活方式爭論。因為領人歸主是靠神的大能，不是靠辯論贏。和他分享耶穌如何改變你，影響你的生命，以及耶穌帶來的救恩。
[禱告範例]：
主啊，你愛＿＿＿，你的救恩也是為他預備的。因為你的話語說，當信主耶穌，你和你一家都必得救。所以我相信你會賜給他大信心，使＿＿得救。我奉主耶穌的名，拆毀＿＿不信和懷疑的營壘；求你真理的亮光和真實，進入他心中，照明他心中的眼睛，使他認識真神。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
D. 罪疚和羞愧
家人因過去（對你）所犯的錯，覺得罪太大，耶穌無法赦免，耶穌不愛他，別人也不接納他，甚至覺得自己不配成為基督徒，或覺得永遠無法破除生命中的惡習、癮和罪。家人心中可能因此有罪疚和羞愧，但這並不表示他們不配得救恩，要告訴他們，他們無法做什麼使耶穌接納他們，但也無法做什麼，使耶穌停止愛他們。
[禱告範例]：
主啊！用你的愛、憐憫充滿我，使我能饒恕一切家人對我的傷害，也讓我的家人能接受你的赦免和愛，不聽仇敵的謊言，因為在基督裡，舊事已過，都成為新的了。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
III. 大能的禱告
A. 耶穌的名
我奉耶穌的名。斥退撒旦和所有邪靈，遠離＿＿＿＿，奉主耶穌的名，吩咐你們不准攪擾＿＿＿＿＿。奉耶穌的名叫一切盲目、壓制、與黑暗離開＿＿＿的生命。主耶穌，求你差派聖靈，以任何方式臨到＿＿＿，好讓＿＿能夠聽到並相信你的救恩。阿們（腓2：9-10）
B. 耶穌的寶血（贖罪，拯救）
主耶穌，我知道，因你受的鞭傷，和流出的寶血，湧流出醫治和救恩，求你向＿＿顯出你寶血的大能，使＿＿＿能得潔淨、拯救、釋放，並脫離一切的罪和死亡。
C. 神的話
1.[ 為丈夫禱告]：
主啊，保拯救我的丈夫＿＿＿，使他能能認識你，接受救恩，成為義人，並行在你的道路上。保守＿＿＿不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。讓＿＿＿只喜愛遵行你要他做的，晝夜思想你的律法，凡他所做的，盡都順利。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！（詩1）
2. [為妻子禱告]：
主啊，謝謝你賜給我美好的妻子＿＿＿，我禱告你，求你赦免＿＿所有的罪，並醫治＿＿＿一切的疾病。求你救他脫離死亡，以仁愛和慈悲為＿＿的冠冕。我為＿＿＿得救的一天，感謝稱頌你。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！（詩103：1-3）
3. [為孩子禱告] ：
主啊，教導我如何帶領＿＿＿，使他盡心、盡性、盡力來愛你。主啊，我全心全意的委身守你的誡命，並不斷殷勤教訓＿＿＿，感謝你賜給＿＿＿救恩。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！（申6：1-9）
4. [為雙親得救禱告] ：
主啊，我為我的父親（母親）＿＿＿禱告，並以分享耶穌基督的福音來孝敬他。我為父親（母親）感謝你，使我能得著自然生命，我更渴望父親（母親），能認識耶穌，得著永生，求你按你的名拯救他。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！(出20：12)

5. 當你詢問家人是否願意接受耶穌時，如果家人願意，和他一起讀幾節經文：
約3:16 神愛世人、甚至將他的獨生子賜給他們、叫一切信他的、不至滅亡、反得永生。
羅3:23 因為世人都犯了罪、虧缺了神的榮耀。
羅5:6 因我們還軟弱的時候、基督就按所定的日期為罪人死。
羅10:9 你若口裡認耶穌為主、心裡信神叫他從死裡復活、就必得救
弗2:8 你們得救是本乎恩、也因著信、這並不是出於自己、乃是神所賜的。
D. 然後邀請家人做決志禱告：

主耶穌，我相信你是基督，永活真神的兒子，我要接受你作我個人的救主，我為我的罪悔改，請求你赦免。感謝你，因愛我，死在十字架上，流出寶血，赦免了我的罪，我領受你的饒恕，並將我的生命完全交託給你。謝謝你賜給我永生。謝謝你救贖了我。我要永遠愛你，跟隨你。我這樣禱告，是奉主耶穌基督的名求，阿們！
建議刊物：

1. 如何為你的丈夫禱告─以琳書局
2. 如何為你的孩子禱告─以琳書局
3. 如何為你的妻子禱告 ─以琳書局
參考書籍：
1. 我要在天堂見到你─Dr. Larry Keefauver
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