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與神相交：以十個禱告堅固裡面的人

I. 成功的禱告生活

A. 三大類禱告方向：我個人生活，為他人和地區，然後是社會問題

1. 為個人生活：釋放神的榮耀在我裡面的人，在我的事工上、並在我周圍各種情況上（身體、經濟、和人際關係上）

2. 為他人禱告：其他人，事工，職場，政要，並城市或國家的前途（以色列、埃及，等等）

3. 為策略性社會問題：公義（墮胎、販賣人口），社會動盪（暴動），天災（颶風，乾旱），疾病(AIDs，禽流感)， 社會危機（飢餓、恐怖主義，種族屠殺等等）或經濟危機。

B. 建議大家制訂：1. 一個簡單的禱告清單，2. 時間表（e.g. weekly schedule）。這樣才能充分利用時間，在專注的禱告的，達到最佳的效果。

II.  F-E-L-L-O-W-S-H-I-P: 的縮寫：10 個堅固裡面的人的禱告
弗3:16 求他按著他豐盛的榮耀、藉著他的靈、叫你們心裡的力量（裡面的人）剛強起來
1. 敬畏神 (F-Fear of  God):
學習重點：

a. 敬畏神的定義：i. 因為認清神的大能與大愛，而帶來的順服。 ii. 對於所有我知道的神的旨意，我都立刻順服。 iii. 他是神，我們理當敬畏祂、降服祂、順服祂。iv. 簡單的說，就是愛神所愛，惡神所惡。
b. 是唯一除去我們對人懼怕的方法。

c. 持守復興的不二法門。

d. 敬畏神的經文，多數是屬於應許的經文。對於應許的經文的禱讀方式：

i. 以感謝的心接受  ii. 求神開啟（使我能經歷）

e. 回應「應許」的經文當有的態度：全心相信、恆切禱告

禱告範例：

天父，釋放敬畏你的心在我心裡，使我在你威嚴的同在中戰競，肅然起敬（賽66：2），教我永遠以敬畏你為樂。

操練：

a. 相信這應許：感謝天父要將敬畏祂的心賜給你
b. 與聖靈相交：將思想、意志、情感與神對齊

c. 領受敬畏耶和華的心進入你心

d. 求主顯明我生活中，不敬畏神之處或原因（安靜1分鐘）

e. 悔改，再次與神立約（交出主權）。
f. 求主降下聖潔的靈火，燒去裡面一切的不敬虔。（懼怕人、討好人、叛逆、死亡）
g. 求聖靈充滿，讓敬畏耶和華的心更豐富地進來，使你的心永不離開祂，教導你永遠以敬畏祂為樂。
經文：

耶32:40 又要與他們立永遠的約、必隨著他們施恩、並不離開他們、且使他們有敬畏我的心不離開我。
詩86:11 耶和華阿、求你將你的道指教我．我要照你的真理行求你使我專心敬畏你的名

賽11:3 他必以敬畏耶和華為樂。

敬畏神帶來的祝福：

箴14:27 敬畏耶和華、就是生命的泉源、可以使人離開死亡的網羅。

詩34:9 耶和華的聖民哪、你們當敬畏他、因敬畏他的一無所缺。

箴22:4 敬畏耶和華心存謙卑、就得富有、尊榮、生命為賞賜。

(其他：申5:2，箴14:26，3:7-8， 詩112:1，詩25:14， 詩103:11，詩145:19，啟 14:17…)

2. 忍耐（E-Endurance）

學習重點：

a. 就是不放棄、堅忍的意思。這與天然人的性格無關，需要向聖靈祈求，才能有神的「堅忍」性情在我們心裡。

b. 在此三方面堅持到底：

i. 在平順/單調枯燥的日子。（敬虔屬靈操練的持守：愛神、背經、善行...）

ii. 在困境中：例如：事工蕭條、人生重大事故，仍然對神有愛的信任，跟隨神到底。
iii. 在逼迫時，不懼怕人，心堅定，為真理站住。

補充：

1. 讓我成為殷勤的人
默想經文：
羅12:11 殷勤不可懶惰．要心裡火熱．常常服事主。
彼後1:10 所以弟兄們、應當更加殷勤、使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移．你們若行這幾樣、就永不失腳。 
彼後1:11 這樣、必叫你們豐豐富富的、得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。
禱告：

主啊！我感謝你，謝謝你親自給我作榜樣，使我能效法你殷勤不懶惰，謝謝你殷勤的生命在我裡面，我就靠著你的殷勤，學習在禱告上殷勤、在服事上殷勤、在認識你的事上殷勤、在屬靈敬虔的操練上殷勤、在殷勤裡辦事，並且殷勤幫助人。主耶穌，我願成為一個殷勤的人！
禱告範例：

天父，照你榮耀的權能，求你加力量給我。使我在平順或單調的日子，蒙你的引導，能夠持續地火熱來愛你。在困難的景況、在遭逼迫的時候，使我心堅定，為你的真理站住，能夠凡事歡歡喜喜的忍耐寬容，並且跟隨你到底。
操練：

在以上三方面中（平順、困境、逼迫），選出你最需要的一項來禱告。（三人小組回應禱告）

經文：

西1:11 照他榮耀的權能、得以在各樣的力上加力、好叫你們凡事歡歡喜喜的忍耐寬容．
帖後3:5 願主引導你們的心、叫你們愛　神並學基督的忍耐。
3. 愛(L-Love)

禱告範例：

天父，開啟你的愛，來柔軟我的心，讓我感受到你4重的愛（被你所愛，愛你，愛自己，又滿溢流到其他人身上）我要將你刻在心上如印記（歌8：6）（我們照著耶穌在太22：37的預言，和他在約17：26的禱告，使我們能行在愛的恩膏中，接受和給出愛。）

經文：

太22:37 耶穌對他說、你要盡心、盡性、盡意、愛主你的神。 

太22:38 這是誡命中的第一、且是最大的。 

太22:39 其次也相倣、就是要愛人如己。
約17:23 我在他們裡面、你在我裡面、使他們完完全全的合而為一．叫世人知道你差了我來、也知道你愛他們如同愛我一樣。 
約17:26 我已將你的名指示他們、還要指示他們、使你所愛我的愛在他們裡面、我也在他們裡面。
約15:9 我愛你們、正如父愛我一樣．你們要常在我的愛裡。
羅5:5因為所賜給我們的聖靈、將神的愛澆灌在我們心裡。
腓1:9 我所禱告的、就是要你們的愛心、在知識和各樣見識上、多而又多．

弗3:18 能以和眾聖徒一同明白基督的愛、是何等長闊高深、

弗3:19 並知道這愛是過於人所能測度的、便叫神一切所充滿的、充滿了你們。
帖後3:5 願主引導你們的心、叫你們愛神並學基督的忍耐。

帖前3:12 又願主叫你們彼此相愛的心、並愛眾人的心、都能增長、充足 
4. 榮耀(L-Light of Glory)

禱告範例：

天父，我渴望看見你的榮耀，向我發出你的亮光和真實，無論是藉著聖靈的充滿與澆灌、天使的造訪、異夢異象，我渴望像摩西（出33）、以賽亞（賽6）、以西結（結1）、但以理（但7-12）、約翰（啟1）那樣的遇見你，在你榮耀中，改變像你，使我與你的性情有分。

經文：

出33:18 摩西說、求你顯出你的榮耀給我看。
詩4:6 耶和華阿、求你仰起臉來、光照我們。
詩43:3 求你發出你的亮光和真實、好引導我、帶我到你的聖山、到你的居所。
徒2:17 『　神說、在末後的日子、我要將我的靈澆灌凡有血氣的．你們的兒女要說豫言．你們的少年人要見異象．老年人要作異夢．
約1:51你們將要看見天開了、神的使者上去下來在人子身上。
5. 專注於神的生命(O-One thing life focus)
學習重點：

a. 這種對神專注的生活，不會自動地掉到你時間表裡。你必須刻意地把時間分別出來，持續選擇專注於神（，就像馬利亞選擇那上好的福份！）
例子：Mike Bickle雖然是國際禱告之家的領袖，他自己表示：「事實上，要維持一個禱告的生活是更難。」，他每幾週，幾月檢查作息時間表，就發現在生活上因為對事、對人有很多當負的責任，或是別人好心的建議、憂心的警告，會使他又滑出去了，而不能再花時間禱告，專注於神身上了。

禱告範例： 
天父，當我的心再次需要與你對齊，要花更多時間坐在你腳前時，請你提醒我。父啊，我向你委身，我願意調整我的時間表和做事的優先次序，願我成為一個「一生專注於你」的人，常常將你擺在我的面前。我定意無論順境逆境，都要如此行。

操練

a. 制訂你個人的（每週）作息時間表。

b. （安靜一分鐘，）求神光照你，在你生活中，有哪些事情的優先次序需要調整？或是哪些事情，是不必要的？請為此禱告。（三人小組回應禱告）

c. 每月（或每季）花時間來檢視你的作息時間表，禱告求神賜給你智慧，作適當的調整。

經文：

路10:41 耶穌回答說、馬大、馬大、你為許多的事、思慮煩擾。
路10:42 但是不可少的只有一件．馬利亞已經選擇那上好的福分、是不能奪去的。
詩27:4 有一件事、我曾求耶和華、我仍要尋求．就是一生一世住在耶和華的殿中、瞻仰他的榮美、在他的殿裡求問。
詩16:8 我將耶和華常擺在我面前．因他在我右邊、我便不至搖動。
6. 行在「配得」中（聖潔/純潔）(W-Walking Worthy)
學習重點：

a. 配得過所蒙的恩召（帖後1：11）：乃指一個公義聖潔的生命，在主耶穌降臨的時候、無可指摘。

神要我們以一個殷勤、忠心的態度來預備自己成為聖潔，好回應神在今生或在來世的呼召。（神對我們永遠的悅納，也就是救恩這禮物，在我們重生那日就白白得著的，我們不能作什麼，來賺得這救恩。）

b. 耶穌也在路加福音21：34，要我們時時警醒，常常祈求這三件事：不要貪食、不要醉酒、不要被今生的思慮累住（金錢、名譽）。當他再來時，我們得以站立在祂面前，無可指摘。
c. 若這是保羅經常的禱告，更當成為你禱告清單的優先項目（帖後1：11）。我們不可徒受他的恩典，神會加力量給我們，來成就這一切。但我們要花時間，為此禱告（求神喚醒我們、激動我們，使我們專注）。以致於當神再來，審視我們的時候，我們是配得過這個呼召。

d. 若犯了罪，要坦然無懼的奔向神，而非逃離神：

i.承認這罪  ii. 悔改  iii. 再次與神立約  iv. 起來爭戰  v. 不活在仇敵威嚇、控告和罪惡羞恥感中，讓神的平安和愛常常充滿你心 。

禱告範例：

天父，求你堅固我，使我的生命配得過你對我的高貴呼召，拯救我脫離這末世快速增加的罪，使我堅心順服你。保守我不至徒受恩典（林後6：1）我要緊抓住你的豐盛，卻永不“浪費”你給我的權柄能力。

操練：

a. 回應禱告：定意要順服神，與肉體的情慾（與淫亂、食物、酒、毒品…等）和眼目的情慾（色情圖片、貪婪等）爭戰。（按照「學習重點」d項，一一潔淨）
b. 以下三項中，選出你最需要的一項來禱告。

i. 脫離試探的風暴

ii. 脫離因犯罪而被仇敵的控告

iii. 求主鑑察你的心思，顯明你隱而未現的過錯（詩19:12, 69:1-2, 139:23）
經文：
帖後1:11 因此、我們常為你們禱告、願我們的　神看你們配得過所蒙的召．又用大能成就你們一切所羨慕的良善、和一切因信心所作的工夫．（簡明聖經譯本：所以，我們一直為你們禱告，祈求上帝使你們不會辜負他的呼召，願他用他的力量，幫助你們達到一切美好的目標，完成你們憑信心所做的一切事）

林後6:1 我們與　神同工的、也勸你們、不可徒受他的恩典．
路21:34 你們要謹慎、恐怕因貪食醉酒並今生的思慮、累住你們的心、那日子就如同網羅忽然臨到你們． 
路21:35 因為那日子要這樣臨到全地上一切居住的人。 
路21:36 你們要時時儆醒、常常祈求、使你們能逃避這一切要來的事、得以站立在人子面前。
帖前5:23 願賜平安的　神、親自使你們全然成聖．又願你們的靈、與魂、與身子、得蒙保守、在我主耶穌基督降臨的時候、完全無可指摘。

帖前3:13 在我們父　神面前、心裡堅固、成為聖潔、無可責備。
詩51:10  神阿、求你為我造清潔的心、使我裡面重新有正直的靈。〔正直或作堅定〕

約壹2:16 因為凡世界上的事、就像肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲、都不是從父來的、乃是從世界來的。
彼前2:11 親愛的弟兄阿、你們是客旅、是寄居的．我勸你們要禁戒肉體的私慾．這私慾是與靈魂爭戰的。
伯31:1 我與眼睛立約、怎能戀戀瞻望處女呢。
太6:13 不叫我們遇見試探．救我們脫離兇惡。〔或作脫離惡者〕

詩19:12 誰能知道自己的錯失呢．願你赦免我隱而未現的過錯。
7. 言語(S-Speech)
學習重點：
a. 若我們的舌頭不降服在聖靈的主 權之下，那我們屬靈的成長是很有限的。因為一天犯罪最多的就是在話語上，如何能勒住舌頭將我們的話語，降服在聖靈的主權底下。只有藉著與聖靈相交才能成就，你是無法靠你自己做到的。
b. 我們與聖靈在24小時內的相交對話的程度，直接影響我們對人所說的話。而且要能與聖靈持續相交，則要限制我們與人的交通。
例子：Mike Bickle：「我渴望我能夠在毀謗、埋怨、誇口這些事上得勝，但我一再地失敗。」

有一天，神對我說：「Mike，若你在話語上不交出主權，不降服在我的領導之下，我們之間關係，就不能再 走下去，但我還是愛你。」

c. 要成為有權能的代禱者，一定要求聖靈每天來幫助你，禁止你的口，把守你的嘴。代禱者常常靈裡呆滯（dull spirit），這是因為我們的話語，常常令聖靈擔憂，以致於無法感受到神的同在。
d. 多數的人，並沒有把身體的慾望/溺癮（酒精、黃色刊物、不道德、飲食過量、懶惰），與錯誤的言語相連在一起。雅3:2 若你能勒住舌頭，就能夠控制你全身的慾望，並且在你生命的其他領域得勝。

禱告範例： 
聖靈，我願在話語上順服你、被你約束，求你把守我的口。（詩17：3,39：1）使我不說自我辯護、憤怒、愚笨的話（弗4：29, 5：4）。求你強烈的吸引我，藉著與你密切的交通，使我口中的言語、心裡的意念、都蒙你悅納。
操練：
a. 求神光照你，當你遇見哪些人、事、或環境，你的話語最容易讓聖靈擔憂？現在就求聖靈幫助你，能夠得勝。（三人小組禱告）

b. 你在生活中哪些領域上成癮？藉著與聖靈相交，來得勝掌權，一週後，請檢視你的情況如何。

經文：   

雅3:2 原來我們在許多事上都有過失．若有人在話語上沒有過失、他就是完全人、也能勒住自己的全身。
詩141:3 耶和華阿、求你禁止我的口、把守我的嘴。
詩19:14 耶和華我的磐石、我的救贖主阿、願我口中的言語、心裡的意念、在你面前蒙悅納。
弗5:4 淫詞、妄語、和戲笑的話、都不相宜。
8. 謙卑(H-Humility)

禱告範例：

耶穌，謝謝你開啟我，謙卑要成為我屬靈的體質，我裡面的人才會剛強，耶穌，幫助我認識你柔和謙卑的心，幫助我持續地為此呼求，我願意在態度、言語、行為上，都學習你謙卑的樣式。

經文：
太11:29 我心裡柔和謙卑、你們當負我的軛、學我的樣式。
補充：（會幕式禱告─洗濯盆）

2. 
讓我成為謙卑柔和的人──柔軟美好的心，對抗嚴厲的樣式。

默想經文：

腓2:6 他本有　神的形像、不以自己與　神同等為強奪的．

腓2:7 反倒虛己、取了奴僕的形像、成為人的樣式．

腓2:8 既有人的樣子、就自己卑微、存心順服、以至於死、且死在十字架上。
太11:29 我心裡柔和謙卑、你們當負我的軛、學我的樣式、這樣、你們心裡就必得享安息。

禱告：

天父，使我成為一個謙卑柔和的人，讓我的心是柔軟和充滿愛的。主啊！我要宣告你溫柔謙卑的生命在我裡面，你放下高天尊榮，謙卑倒空自己來服事我，我也要學你的樣式， 放下自己的權利，來俯就卑微的人。

9. 親密關係（熱愛）(I-Intimacy)

禱告範例：

天父，向我開啟你的名（性情），讓我感受到你的愛，使我的心柔軟，向著你的熱情甦醒。開啟我使我明白，你是天父，耶穌是新郎君王。讓我聽見新郎的聲音（約3：29）。賜給我智慧，使我知道如何以愛、純潔、謙卑的心活在你面前。願你的話語（路24：32）燃燒在我心。將非尼哈的火熱賜給我。聖靈，當我與你相交時，吸引我在親密的關係中一直注視你的榮光， 讓我靠近你，求你顯出你奇妙的慈愛，保護拯救我，使我真知道我是你眼中的寶貝。（詩17：7-8）

經文：
約17:26 我已將你的名指示他們、還要指示他們、使你所愛我的愛在他們裡面、我也在他們裡面。
弗1:17 求我們主耶穌基督的　神、榮耀的父、將那賜人智慧和啟示的靈、賞給你們、使你們真知道他．
啟3:12我又要將我　神的名、和我　神城的名、（這城就是從天上從我　神那裡降下來的新耶路撒冷）並我的新名、都寫在他上面
約2:17 『我為你的殿、心裡焦急、如同火燒。』
民25:11 祭司亞倫的孫子、以利亞撒的兒子非尼哈、使我向以色列人所發的怒消了．因他在他們中間、以我的忌邪為心、使我不在忌邪中把他們除滅。
詩51:6 你所喜愛的、是內裡誠實．你在我隱密處、必使我得智慧。
10. 平安和喜樂(P-Peace and Joy)

學習重點：
a. Mike Bickle：「許多的罪（嫉妒、苦毒、拒絕、毀謗…）都是從懼怕的土壤（心田）裡生出來的，例如：怕窮、怕孤單、怕失去、怕別人得的比我多，怕沒有人在乎我…，之後，我們就很容易說抱怨喪氣話，於是靈裡就消沈，且認為很多事情不會變好、不會成就，心情更是遭透了，我們就這樣週而復始的生活。這些不是我從書上讀來的，這是我自己真實的故事，我是深深地經歷過這些。」主說：「你要求平安，我超自然的平安，會使你勝過懼怕。你要向我求大量的平安和盼望。」

b. 當你有平安，喜樂就會伴隨而來。

禱告範例：

天父，求你以超自然的平安、喜樂、盼望、和安慰堅固我的心，使我勝過裡面的焦慮、懼怕。（羅15：33，帖2：16-17，彼後1：2）

操練：

a. 藉著與聖靈相交，浸泡在神的平安裡。（每天20分鐘）

b. 安靜一下，求主光照你，在生活中哪些領域，常使你懼怕。悔改、並起來爭戰、踐踏懼怕的權勢。
經文：
羅15:13 但願使人有盼望的神、因信、將諸般的喜樂平安、充滿你們的心、使你們藉著聖靈的能力、大有盼望。

帖後3:16 願賜平安的主、隨時隨事親自給你們平安．願主常與你們眾人同在。

腓4:7 神所賜出人意外的平安、必在基督耶穌裡、保守你們的心懷意念。
參考資料：

1. Mike Bickle : Fellowship with God: Ten Prayers to Strengthen our Inner man
2. Gunter : Prayer Portion : Fear of the Lord (pp 221-226)
3. zionministry.us/BridalIntercessor
