慕主先鋒訓練中心 新婦代禱課程II：第一堂：會幕式的禱告（一）

         7/14/09


第一堂：會幕式的禱告（一）
學習主旨： 舊約的會幕是上帝啟示人，如何按著祂的方式來到祂面前與祂相會。神的百姓如何按著神的心意來親近祂、遇見祂呢？會幕式的禱告引導我們在神真理的啟示下，從外院，以禱告，一步步循序的來到施恩座前，與神相遇，進入神榮耀的同在中。
中心經文： 

· 詩100:4 「當稱謝進入他的門；當讚美進入他的院。當感謝他，稱頌他的名。」

· 來13:10-12 「我們有一祭壇，上面的祭物是那些在帳幕中供職的人不可同吃的。原來牲畜的血被大祭司帶入聖所作贖罪祭，牲畜的身子被燒在營外。所以，耶穌要用自己的血叫百姓成聖，也就在城門外受苦。」
來10:19 弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所。

來10:20 是藉著他給我們開了一條又新又活的路從幔子經過、這幔子就是他的身體．
課程重點：a. 外院：以讚美來到神的面前，稱頌祂的救恩。

b. 燔祭壇：是新約基督十字架的預表。

課程內容：
前言：

禱告：
主啊！我感謝你，謝謝你啟示摩西建造會幕，表明你願意住在我們中間，又感謝讚美你誠然使耶穌道成肉身，住在我們中間，帶來豐滿的恩典與真理。

主啊！當我進入會幕，經過門的時候，我要讚美感謝你，你是我救恩的門，唯有你是道路、真理、生命，藉著你，我們才能進到父那裡去。主啊！為此我要感謝你，我要紀念你為我成全的救恩，稱頌你那超乎萬名之上的名，因為在天下人間，沒有賜下別的名，使我可以靠著得救，主耶穌，我感謝讚美你！

I. 外院：

在會幕式禱告的一開始，我們先用感謝、讚美的禱告進入祂的門，在神面前為我們所蒙受的救恩、為著神的愛、神的公義，神ㄧ切的屬性來稱頌神。
· 以讚美進入救恩的門

以賽亞書 61：10 我因耶何華大大歡喜， 我的心靠神快樂。因祂以拯救為衣給我穿上，以公義為袍給我披上。

禱告：

哈利路亞！哈利路亞！哈利路亞！

我因耶和華大大歡喜，我的心靠神快樂！

祂為我穿上拯救衣，給我披上公義袍！

哈利路亞！主耶穌，

我感謝讚美你！

· 在敵人面前的讚美

詩23：5在我敵人面前，你為我擺設筵席；你用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢。

禱告：

「哈利路亞！哈利路亞！哈利路亞！

主耶穌，我感謝讚美你，

在敵人面前，為我擺設筵席，

你用油膏我的頭，使我的福杯滿溢！」(x3)
哈利路亞！哈利路亞！哈利路亞！

我要向神我的力量大聲歡呼，向我的主發聲歡樂！(x3)

耶穌，我愛你！阿們！

· 凡事謝恩的讚美：

帖撒羅尼迦前書5:18　凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。
以弗所書5:20　凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父　神。
禱告：

哈利路亞！哈利路亞！哈利路亞！

我奉耶穌基督的名，為＿＿＿＿＿＿（我的健康/服事/教會/家庭/婚姻/工作，每一天


的生命），感謝讚美父 神。

· 永恆的讚美

啟5:11-14　我又看見且聽見，寶座與活物並長老的周圍有許多天使的聲音；他們的數目有千千萬萬，大聲說：曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。我又聽見在天上、地上、地底下、滄海裡，和天地間一切所有被造之物，都說：但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠！四活物就說：阿們！

眾長老也俯伏敬拜。

禱告：

哈利路亞！哈利路亞！哈利路亞！

被殺的羔羊，你配得

權柄、豐富、智慧、能力！

直到永永遠遠！阿們！
哈利路亞！哈利路亞！哈利路亞！

被殺的羔羊，你配得

尊貴、榮耀、頌讚！

直到永永遠遠！阿們！
II. 燔祭壇： 

A. 耶穌的寶血和祂十架上的工作
· 這是進入聖所外院所見的第一樣物品.

· 神在此藉著殺贖罪祭牲來審判罪。

· 人們按手在祭牲上，承認自己的罪。 
· 自己殺掉祭牲，祭司彈血在祭壇的四角、將血倒掉並燒掉祭牲。 
· 舊約銅祭壇所代表的是新約耶穌的血和祂在十字架上所成就的事。耶穌代替我們獻上永遠的祭，用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事(來9:12)
· 十字架是敬拜、釋放、醫治的地方。是帶下祝福、破除咒詛、得永遠生命的地方。
· 用想像力，我來到會幕的外院，仰望加略山上的十字架，開始從神領受祂救贖的恩典。

B. 禱告範例：
1. 感謝耶穌拯救我，代替我接受律法的審判

默想經文：

羅8:3　律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案。
西2:14　又塗抹了在律例上所寫攻擊我們，有礙於我們的字據，把他撤去，釘在十字架上。
林後5:21　神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。

禱告：
主耶穌，我感謝你！謝謝你代替我接受了律法的審判！如今那一切在律例上所寫，攻擊我、有礙於我的字據都完全撤去，釘在十架上了。主啊！我感謝你，魔鬼再也無法控告我，因著你的救贖，現在的我不僅因信稱義，並且賜生命聖靈的律釋放我，使我得著真自由！

2. 感謝耶穌十字架的救贖，赦免我過去、現在和未來的罪

        默想經文：

西2:13　你們從前在過犯和未受割禮的肉體中死了，神赦免了你們一切過犯，便叫你們與基督一同活過來。
賽1:18　耶和華說：你們來，我們彼此辯論。你們的罪雖像硃紅，必變成雪白；雖紅如丹顏，必白如羊毛。
參考經文　詩103:3, 11-12
禱告：
親愛的耶穌，我謝謝你，因你的寶血赦免我一切的罪：我過去已經犯的、現在犯的罪，甚至將來我在軟弱裡會犯的罪，這一切的罪，你都有能力赦免。主啊！謝謝你的寶血大有能力，洗我潔白如雪。如今我已被你稱為義，所以在任何時候，我都可以享受你的榮耀。

3. 感謝耶穌，讓我與神和好

默想經文：

西1:20　既然藉著他在十字架上所流的血成就了和平，便藉著他叫萬有、無論是地上的、天上的、都與自己和好了。

羅5:1　我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與　神相和。
參考經文　羅5:10-11, 西1:22 

禱告：
主耶穌，我感謝你！因你上十字架，成就了和平，拆毀了我與神中間隔斷的牆，使我得以與神和好，成為神的兒女，我因著在基督裡的地位身份，很有安全感。我要藉著注視神，使我和父神的關係更親近，而持續住在這平安中。我也要傳那和平的福音，使人認識你，並靠著你也能與父神恢復和好的關係。

4. 感謝耶穌的寶血勝過魔鬼撒但一切的權勢

默想經文：

啟12:11　弟兄勝過他，是因羔羊的血和自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命。

路10:19　我已經給你們權柄可以踐踏蛇和蠍子，又勝過仇敵一切的能力，斷沒有什麼能害你們。                    

參考經文　約壹4:4
禱告：
親愛的主耶穌，我感謝你！因著你的寶血救贖我，洗淨我一切的罪，使我得以稱義、成聖，並且持續親近你；如今我靠著與你立約的寶血，我宣告：「撒但不能再控告、攻擊我；並且靠著耶穌寶血的權能，我必能勝過魔鬼撒但的一切權勢、一切攻擊、一切詭詐和欺騙。撒旦，你從我身旁退去！我因著耶穌基督寶血的權能，如今已經得勝有餘，並且安穩居住在耶穌光明的國度裡。」

5. 感謝耶穌的十字架擔當我各樣的軟弱、醫治我各樣疾病

   默想經文：

太8:17　這是要應驗先知以賽亞的話，說：「他代替我們的軟弱，擔當我們的疾病。」　

彼前2:24　他被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因他受的鞭傷，你們便得了醫治。
約參2　親愛的兄弟啊，我願你凡事興盛，身體健壯，正如你的靈魂興盛一樣。　
參考經文　
賽53:5, 弗6:10, 賽40:31,詩8:2, 箴18:21       
禱告：
親愛的耶穌，因你在比拉多院內所受的鞭傷，我一切的疾病在2000年前就已被挪走了。因你所獻的祭，使我完全得醫治。你已付上完全的代價，疾病在我身上是不合法的。主耶穌，我感謝讚美你，你十字架上的救恩何等奇妙，竟然擔當了我靈、魂、體一切的軟弱，我在此接受你的醫治。主耶穌，我也呼求你醫治的膏油不斷的潔淨、恢復我，使我能夠享受你所賜的健康，長久美好。

6. 感謝耶穌讓我從咒詛中得釋放

默想經文：

加3:13　基督既為我們受了咒詛，就贖出我們脫離律法的咒詛；因為經上記著：「凡掛在木頭上都是被咒詛的。」

加3:14　這便叫亞伯拉罕的福，因基督耶穌可以臨到外邦人，使我們因信得著所應許的聖靈。

參考經文　申命記28:15-68　

禱告：


主耶穌，我感謝你！謝謝你為我掛在木頭上，救我脫離一切咒詛。如今那一切來自我家族、來自我環境，因著罪所帶來的咒詛，都因著你十字架的救贖歸於無有，仇敵再也不能藉此攻擊我的生命、事業和家庭。我已經從失敗、貧窮中釋放出來了。我奉耶穌的名宣告，在神眼中我是蒙福的，不是被咒詛的，我擁有亞伯拉罕一切的福氣，我是個蒙祝福的人，我是個有福的人！

7. 感謝耶穌除去我的永死

默想經文：
來2:14-15　兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。

來9:14　何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，他的血豈不更能洗淨你們的心（原文作良心），除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎﹖

禱告：

主耶穌，我感謝你！你是那聖潔，無有瑕疵的羔羊，因著你一次將自己獻上，並且從死裡復活，敗壞了那掌死權的，使我從死亡和地獄中被釋放出來。你勝過死亡和陰間的權勢，帶下天堂榮耀的國度。如今我不再懼怕死亡，我這一生也不再是罪和死的奴僕，我是神國度的子民，永生的國度在我裡面，並且我可以永遠的事奉你。主啊！這是何等的權利，我感謝敬拜你。

作業：

1. 本週每天從外院讚美的禱告或燔祭壇的禱告，任選一項操練5分鐘。

2. 從十字架燔祭壇的七項禱告中，選出對你最有意義的一項，並寫下你自己的禱告詞，與禱告同伴一同禱告。

參考網站：
趙庸基牧師聖殿禱告教導

http://www.prayerschool.net/curriculum/courses/chotab/ess_frameset_home.htm
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外院：預表進入救恩





香壇：預表眾聖徒的祈求





陳設餅：預表神的話





燔祭壇:預表基督十字架
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洗濯盆：預表潔淨、更新、成聖





金燈臺：預表聖靈的果子
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約櫃：預表神榮耀的同在
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