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第四堂：專注的代禱者生活（二）

學習主旨： 代禱者應該過一個有異象、有目標、有計畫的自律生活，使其能進入神對他的呼召，同時，耶穌也教導五種「自我設禁」的生活方式（太6：1-23），要我們在這些領域上盡我們一切的力量，來表達對神的愛。
中心經文： 太6：1-23

太6:1 你們要小心、不可將善事行在人的面前、故意叫他們看見．若是這樣、就不能得你們天父的賞賜了。 
太6:4 要叫你施捨的事行在暗中、你父在暗中察看、必然報答你。〔有古卷作必在明處報答你〕 
太6:6 你禱告的時候、要進你的內屋、關上門、禱告你在暗中的父、你父在暗中察看、必然報答你。 
太6:14 你們饒恕人的過犯、你們的天父也必饒恕你們的過犯。 
太6:17 你禁食的時候、要梳頭洗臉、 
太6:18 不叫人看出你禁食來、只叫你暗中的父看見．你父在暗中察看、必然報答你。 
課程重點： 
a. 盡心愛神需要我們盡力愛神

b. 奉獻金錢：「自我設禁」財務的力量
c. 服事：「自我設禁」享樂與名位
d. 禱告：「自我設禁」時間和情感
e. 饒恕和祝福敵人：禁戒話語
f. 禁食：「自我設禁」體力和生產力

課程內容：

I. 盡心愛神需要我們盡力愛神

A. 這一堂將對什麼是用我們的力量或資源來愛神（時間、金錢、話語、體力、和影響力）做一些定義。太6：1-23中，耶稣設立了五個領域的「自我設禁」型態，我們要藉著在這五個領域盡我們一切的力量，來表達對耶稣的愛。這五個領域就是：施捨與服事（6：1-4，19-21），禱告（6：5-13），祝福仇敵（饒恕，5：44；6：14-15），和禁戒食物（6：16-18）。

B. 「自我設禁」（fast）是呼召來擁抱自願性軟弱，以致能更多經歷神的同在。太6：1-23指出「自願性軟弱」的五種表現，就是藉著我們以力量（食物、時間、金錢、精力、與名聲）投資在神，使我們能夠從聖靈得著能力。
當我們服事神、服事人時，我們若自願軟弱，將部分的時間、金錢、精力，投資在神身上… ，以此表達對耶穌的愛，相信他必會回報，聖靈也會顯大能成就一切，遠超過我們天然人努力可達到的。

7所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，…8為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。9他對我說：「我的恩典夠你用的（使有能力），因為我的能力是在人的軟弱（自願性軟弱）上顯得完全。」所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。（林後12：7-9）
這裡講的恩典乃指能力，不是指神饒恕、赦免我們罪的那一種。

C. 一般而言，我們的努力是為了增添自己的舒適、財富及聲望。這裡保羅所指的軟弱，並不是失敗所產生的道德軟弱，而是由於敬虔的選擇所產生的自願性軟弱。

D. 保羅從神得到的啟示，接受自願性軟弱乃是進入神能力的大門。許多人渴望行出「完美的能力」，卻拒絕軟弱的道路。

神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。…（林前1：27-28）

E. 耶穌教導我們五種特別的方式來擁抱自願性軟弱，就是五種「禁食」生活型態的表現，包括施捨、服事、禱告（用神的話）、祝福仇敵、和禁戒食物。每一種型態的「禁食」都是接受軟弱，向神宣告我們的力量是從祂而來，並且甘心樂意交還給神。

F. 在施捨中，我們禁戒的是金錢或財務能力；在服事和禱告中，我們禁戒的是時間和精力，用它來尋求神和幫助他人；在禁戒食物中，我們禁戒的是身體和情感的力量；在祝福仇敵中，我們是禁戒我們的話語和名聲，並且為了耶穌的緣故，歡喜的接受控告與責備。

G. 根據神對人類心靈的創造，我們在這五個天然人能力的領域「禁食」，將使我們在心理上、社交上、靈性上產生重大的震動。當我們用這些方式攪動我們的靈來愛神時，聖靈將會以一種特別的方式與我們互動。

H. 我們將全部的力量花在看不見的、並遲延其回應的神面前，而不是用來追求自己的舒適和成功。我們相信，祂會藉著轉化我們的心、祝福我們的環境，將我們的力量「還給」我們。例如：奉獻金錢使得我們情感激烈的交戰，在表達我們對耶穌的愛中，我們要抵制貪念和對缺乏的懼怕。

I. 我們一方面決心在這五個領域表達對耶穌的愛，另一方面調整我們的心來更多領受聖靈超自然的能力、使我們更加愛祂。我們需要神的能力來愛神。

5所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡…（羅5：5）

J. 我們越尋求這五個領域「自我設禁」的恩典，就會得到愈多。神會根據我們的渴慕，增添我們「自我設禁」的恩典。「自我設禁」的生活型態是對這五種禁戒方式的長期委身。
禱告範例：
主耶穌，謝謝你呼召我，將我的力量、資源，更多奉獻給你，讓你使用，來表達對你的愛。主，當我自願擁抱軟弱，不再追求屬世的成就或舒適時，你就以那那完全、豐盛、超過我所求所想的大愛覆庇我、充滿我，使我與你更親密、更加愛你。

主，我相信當我自願擁抱這軟弱時，聖靈以超自然的能力，來成就遠超過我天然人努力可達成的一切事情，並令我更加謙卑的與你同行。

II. 奉獻金錢：我們的財務力量（金錢和影響力）

3你施捨的時候，不要叫左手知道右手所做的，…4你父在暗中察看，必然明處報答你。（太6；3-4）

A. 施捨指的是在服事和奉獻金錢這兩方面的「禁食」表現。在服事方面，為了神的緣故奉獻時間和精力在別人身上，而不將它用來追求自己的私慾。我們藉著服事聖徒來表達對耶穌的愛。

10因為神並非不公義，竟忘記你們所做的工和你們為他名所顯的愛心，就是先前伺候聖徒，…（來6：10）

B. 金錢代表了財務和社交能力。當我們奉獻金錢來建造神的國度時，我們的資源就變少了。因此，施捨奉獻就是財務能力方面的「禁食」，這表達了我們對耶穌的愛，因為我們相信神會加倍我們所奉獻的金錢。

C. 奉獻金錢會產生強烈情感的動力。藉由奉獻金錢的特別方式來表達對耶穌的愛，我們將錢財放在那裡，我們的情感就在那裡被激動和加強。約伯勸勉我們應當把神成為我們的至寶（伯22：24-27）。

19不要為自己積儹財寶在地上…20只要積儹財寶在天上…21因為你的財寶在那裡，你的心也在那裡。（太6：19-21）

24要將你的珍寶丟在塵土裡…25全能者就必為你的珍寶…26你要以全能者為喜樂…27你要禱告…他就聽你。（伯22：24-27）

D. 耶穌教導在透過給予來表達對神的愛中，犧牲程度的大小比奉獻金錢數目的本身更重要（路21：1-4）。奉獻最後兩個小錢的寡婦，所表現出來的愛大於奉獻較多的錢卻犧牲較少的人。

2又見一個窮寡婦投了兩個小錢，3就說：「我實在告訴你們，這窮寡婦所投的比眾人還多；4因為眾人都是自己有餘，拿出來投在捐項裡，但這寡婦是自己不足，把他一切養生的都投上了。」（路21：2-4）

E. 大衛拒絕用白得之物獻祭給神

24我必要按著價值向你買；我不肯用白得之物作燔祭…獻給耶和華我的神。大衛就買了那禾場…（撒下24：24）

F. 大衛將他的積蓄獻上來建造神的殿，藉此表明他對神強烈的愛。在建造神的殿上，大衛個人奉獻了超過美金一千億（現今價值）。一他連得約七十五磅（一千兩百盎司），一盎司價值美金八百元，一他連得的黃金價值大約是一百萬元，因此十萬他連得的黃金價值大約是美金一千億。

3且因我心中愛慕耶和華的殿，就在預備建造聖殿的材料外，又將我自己積蓄的金銀獻上建造我神的殿…（代上29：3）
14 我在困難之中為耶和華的殿預備了金子十萬他連得（約一千億美元），銀子一百萬他連得（一百五十億美元）。（代上22：14）

G. 藉著奉獻金錢或財務能力來表達對耶穌的愛。因著相信神將賜更多錢財給我們的應許，愛神的心並不會而減少。
7你們轉向我我就轉向你們…你們卻問「我們如何才是轉向你？」8人豈可奪取神之物呢？你們竟奪取我的供物！你們卻說，「我們在何事上奪取你的供物呢？」就是你們當納的十分之一和當獻的供物上…10你們將當納的十分之一全然入庫…以此試試我是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們…（瑪3：7-10）
III. 服事：我們的享樂與名位（時間和精力）

A. 服事他人，是耶穌說的善行，就是在原本可以用來增加自己利益的時間和精力上設禁。我們將部分時間用在行善，就像慈善行為或服事他人時，是增進別人的利益，這就是為僕精神。

B. 我們相信主會加添我們，超過我們本來用這段時間建立自己的名聲、理念與安逸的程度。花時間服事，不但能成就更多的事，更渴讓神來獎賞我們的劬勞。

C. 耶穌活出為僕生命的最佳典範，他來不是要受人的服事，乃是要服事人

 太20:28 正如人子來、不是要受人的服事、乃是要服事人．並且要捨命、作多人的贖價。
D. 當我們為他人付出時，也往往是最經歷甜蜜的與神親密時刻。神要我們服事，不單因為這是一種善良且敬虔的生活方式，而是在服事中，我們會和服事全人類的僕人─耶穌，面對面。 他希望我們與他相遇，而服事正可以讓我們與他相遇。

IV. 禱告：我們的社交力量（時間和情感）

6禱告你在暗中的父…你父在暗中察看，必然報答你。（太6：6）

A. 禱告和讀神的話語就是節制我們的時間和情感的軟弱型態（太6：5-13）。當我們花時間禱告的時候，我們放棄了與人社交和娛樂的機會。我們不再將我們全部的時間用來追求自己的舒適或成功，而是花時間尋求神並釋放祂的祝福給別人。這樣，我們把自己交托給神，相信主會提升我們。

B. 在禱告中，當我們將全人傾倒、為別人代求神的祝福時，我們就是在節制我們的情感力量。透過禱告和讀神的話語，我們把冰冷的心放在神恩典的火燄前，來支取聖靈的能力。

C. 為了使教會能夠預備末世的來到，耶穌所給最多的勸告，就是要「儆醒」，也就是在禱告中，發展我們的心與聖靈之間的連結（太24：36，42-44，50；25：13；可13：33-38；路21：36；啟3：3；16：15）。如果我們有禱告的恩典，我們就會獲得勇氣與方向。

42所以你們要警醒，因為不知道你的主是那天來到。（太24：42）
禱告範例：

主耶穌，我願意在時間和情感上自我設禁，不自我用力的解決事情，也不太多花時間在社交與娛樂上，而是將時間投資在你身上：來到你的面前，向你禱告。主啊，我相信我不但在禱告中會遇見你，更會經歷聖靈的大能，看見你奇妙的作為。

主啊！讓我以禱告與你同工治理事情，以禱告成就你的心意，賜給我充足的耐心、愛心和信心，讓我全心投入代禱，成為你禱告的器皿，像耶穌你一樣，對禱告充滿負擔與熱情。

V. 饒恕和祝福：我們的社會力量（名聲和影響力）

14你們饒恕別人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯。（太6：14）

44要愛你們的仇敵，為那逼迫你的禱告…（太5：44）

A. 饒恕並且進而祝福我們的仇敵，所表現的「禁食」是與言語和人際關係相關的。在這裡，我們藉著不為自己辯護，而禁言並撇下我們的名聲。

B. 對「仇敵」最普遍的認知，就是指會妨礙我們目標的人。作為「仇敵」的那些人會阻礙我們的目標，造成我們名譽、金錢和人際關係上的損失，這樣的損失是很痛苦的。

C. 好名聲是我們的生命力量與資源中很重要的一部分，可以用來影響別人。神卻要我們約束話語，而不用話語來為自己辯解和提升自己。為仇敵祝福，就是約束那些一直揭露我們敵人的話語，我們用這些話語來為自己辯解，並獲得別人的同情和支持。

D. 在這裡，透過順服神並得到從神來的位份和安慰，我們表達對耶穌的愛。當我們為仇敵祝福時，我們就是在一些社交力量上「禁食」，這些社交力量是我們本可以藉著反擊仇敵而為自己增添的。當我們保持沉默時，我們就在為自己名聲辯護上「禁食」，並且信靠神會為我們爭戰。在保持沉默中，我們將自己全然委身給神，讓神來為我們回應，這是最難的「禁食」型態。

23他（耶穌）罵不還口；受害不說威脅的話，只將自己交託那按公義審判人的主（天父）…（彼前2：23）

VI. 禁戒食物：我們的體力（疲倦和沒有生產力）

17你們禁食的時候…不叫人看出你禁食來…你父…必然報答你。（太6：17-18）

27又勞碌受困苦…又饑又渴，多次不得食…（林下11：27）

A. 禁戒食物所帶來身心的軟弱比饑餓感要大的多。當我們將體力獻給神時，我們就是願意放棄用體力來建立個人成功的機會。我們的思路會不清晰，身體會軟弱，溝通能力會衰弱，記憶力也會模糊（詩109：24）。

B. 禁戒食物會漸漸地使我們的心柔軟、敏銳，使我們的心能領受神的恩典來更愛耶穌。帶著對公義的新的火熱，我們會用新的專注力、持續性和強度來愛祂。

C. 有些人被禁食的恐懼所阻擾而不敢嘗試禁食。對於禁食的恐懼，比禁食本身所帶來的阻擾還嚴重。

D. 過度沉溺於世俗合法的享樂，雖然這些享樂並非是罪，然而卻會導致靈性遲鈍。如果讓任何享樂變得比神對我們更重要，那就是錯誤的。因此，我們要拒絕在世俗中不會提升靈命的各樣合法享樂。許多信徒就是過度沉溺於休閒、娛樂和美食這些世俗合法的享樂，使得靈性變得遲鈍。

VII. 「禁食」生活型態的內在獎賞：更愛耶穌的恩膏

A. 天父用各種不同的方式來獎賞「禁食」的生活型態，包括內在的，我們的心與神相遇；外在的，我們的環境受祝福；永恆的，「禁食」影響我們在永生的賞賜。

B. 施洗約翰是世上出生的人中最偉大的（太11：11）。他的偉大並不是因著他事工中的神蹟（約10：41），而是因著在禁食生活型態中所培育出來的順服與愛。

C. 當我們進入「禁食」生活型態時，我們的難題並不會馬上消失。然而，當我們專注於愛耶穌而不是自己的難題時，我們就能得到屬神的眼光來看這些問題。聖靈將會把神國偉大的藍圖和永生的道理顯明給我們，漸漸的我們就能從我們的環境中得自由。

D. 禁食加上禱告，會使我們從各樣罪的捆綁中釋放出來。神已經賜給我們恩典，使我們能拆毀魔鬼在我們心思意念中所建造的營壘（林後10：4-5）。

E. 最常轄制人們的罪包括：色情綑綁、不道德、忿怒、酒精、毒品和不同的飲食失調（飲食過量或不足）。先知以賽亞勸勉我們「鬆開兇惡的繩」（賽58：6），就是要從我們所沈迷的罪的行為中得自由。我們心思意念的堅固營壘是被魔鬼加強的；這些堅固營壘的建立，是由於我們的罪或是從祖先傳下來的詛咒，使撒但有權力在我們裡面停留。

VIII. 實用的建議

A. 「禁食」是基督徒生活的基礎──它是基督教信仰的101。有些人認為「禁食」太過極端，所以是選擇性的，然而在新約基督教信仰裡，規律的「禁食」生活是一種常態。耶穌在祂生命中信奉禁食生活，歷史上神所重用的僕人摩西、以利亞、施洗約翰、和保羅也是如此。

B. 我鼓勵一星期至少禁食一天，兩天更好。在財務方面，我們應該超過十一的奉獻，在有餘的部分要奉獻到感覺損失為止。要服事他人，並且即使被仇敵惡意對待，仍定意為他祝福。

C. 建立起個人讀經計劃，我建議一星期有六天讀十章新約聖經（這樣每一個月，你將可讀完全部新約聖經）。建立個人禱告清單，以幫助你能專心禱告。禱告來你的心有突破，可以領受更多的恩典來愛耶穌（弗3：16-19），並求神引導你生命的方向和對祂話語的開啟（弗1：17-18）。

D. 許多信徒在傍晚和週末期間，耗損了他們的屬靈生命，許多靈性的耗損發生在這段期間。一定要將這段期間善加利用，用它來培養我們對神的愛。
參考資料：

1. 禁食的獎賞（第六章）。 作者：畢邁可牧師
2. 第一誡命CD與講義（第六堂）。講員：畢邁可牧師
深深愛你

我生命中最渴慕的一件事 

切慕你　單單尋求你

用我全心全意　用我全力愛你

敬拜你　讓你榮耀充滿全地

深深愛你　耶穌 (2x)
我愛你超越生命中一切

深深愛你　耶穌 (2x)
哦　我愛你　耶穌
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