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第八堂：為牧者禱告（二）

學習主旨：牧者很需要代禱者在禱告上的扶持和遮蓋。代禱者過往從權柄而來的傷害，往往因在愛裡為牧者守望禱告而得到醫治。
中心經文：
提前2:1 我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝
提前2:2 為君王和              也該如此．使我們可以敬虔端正、平安無事的度日。
腓1:19 因為我知道這事藉你們的祈禱、和耶穌基督之靈的幫助、終必叫我得救．
課程重點：A.為什麼牧師需要我們的代禱  B.為牧者代禱需要注意的事項  C.為牧師代禱的範例

課程內容：
I. 為什麼牧師需要我們的代禱？
1991年富勒神學院針對牧者所作的調查資料如下：
90％的牧者每週工作超過46小時。
90％的牧者認為他們所受的訓練，無法應付服事之所需。
80％的牧者相信，教牧服事對其家庭有負面的影響。
75％的牧者在其服事中，至少曾發生過一次與壓力相關的重大危機。
70％的牧者其自我形象比剛投入牧職時低落。
70％的牧者沒有心靈相契的朋友。
50％的牧者覺得他們無力勝任工作。
40％的牧者每月至少一次與會友發生嚴重的衝突。
33％的牧者承認曾與某些會友發生過某種不當的性行為。
A. 牧師對其他人有較大的影響力

若牧師一旦跌倒，將有更多的人會受傷且靈命退步。堅強的基督徒，會因著感受到牧者的虛

偽及悖逆而被壓傷；軟弱的基督徒，則會將牧師的行徑視為「我們也可以如此做」的許可證。
例子：阿根廷宣教老將蓋茲班森(Keith Bentson)曾提到，阿根廷的聖胡安(San Juan)市是秘術特
別興盛的中心，因仇敵在靈裡的攻擊，他說：「在這兩三年內，我已聽到五個牧師涉及不道德行為，導致該市有許多的基督徒不再參加任何教會，因為他們對屬靈的領袖失去了信心。」

 B. 牧師是動輒遭          的對象

彼前5:8務要謹守、儆醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞喫的人。

凡基督徒越身居高階的領導地位，就越會被列在撒旦攻擊名單的上端。因為，惡者會先選擇吞吃領袖，更甚於吞吃其他的人。

撒旦利用世界：以貪婪(特別在金錢上)、權勢及驕傲來試探牧師。

撒旦利用肉體：不正常的性關係、色情書刊、暴飲暴食、酒精中毒、藥物濫用。

撒旦使用邪靈：鬼附、符咒、咒詛、及咒語。
例子：比爾馬克瑞(Bill McRae)，加拿大Ontario神學院院長，當他在倫敦牧會時：「一個倫敦的撒旦教細胞小組，在特別聚會中因該年的成效卓越而受到表揚。因為他們透過向撒旦禱
告，使本市五位重要的基督教領導人，因不道德行為及婚姻破裂而從服事崗位上被除去
了。」

C. 牧師的曝光率較高

牧師一向是人們茶餘閒聊及評論的對象，尤其是主日晚上全家進餐時。人們說好的、也說壞的，這些對牧師來說都是個極困難的擔子，而代禱就為牧師打開了得著屬天幫助的門戶。

禱告：主耶穌，我們來到你面前，向你悔改，我們不但沒有用禱告來護衛牧師，竟然在背後批評論斷他們，如此無知，求主赦免。

主，我們呼求袮，再把從你來的愛和禱告的負擔深深的澆灌在我們心中，藉著我們在愛裡的禱告，在他的四周圍築起一道火牆，抵擋仇敵對他身、心、靈一切的攻擊。

主，我們也呼求袮，賜給我們牧師一顆永遠活潑渴慕的心向著袮，並且常常用祢的愛來澆灌他的心，使牧師的心得到飽足，不再受到仇敵的引誘和試探。也求主挪去一切攔阻牧師禱告親近祢的原因，使牧師與祢的關係更親密。

II. 為牧者代禱需要注意的事項：（參考：得著仇敵的城門：12章）

A.              的心態

代禱者應謙卑的順服神的命令和教導，成為你所代禱的牧者的僕人，而不是總要求他們來為自己或家人的需要禱告。 一般人都想從牧師那裡得到從神來的祝福或諮詢，但是一個代禱者應該是以服事的心態，帶著神豐富的恩膏來服事神的受膏者。

B. 不要給予你所代禱的人過份的情緒壓力：若你從神得到對牧者的嚴重警告，要敏銳察覺他們是否能聽進該警告。也許神只要你代禱，不要你去指正、諫言。
C. 牧者很需要代禱者在禱告上的扶持和遮蓋

許多人可能會覺得牧者常常講道，所以講道對他們非常容易，其實不是。我們要常常為牧者禱告。 不要覺得每次禱告都是用一樣的話，好像都禱告過了。其實你每一次的禱告，對牧師都是很大的祝福。另外，如果你常常為牧師、傳道人禱告，主會讓你更知道他們的負擔及需要。

D. 有兩個時段是牧者特別需要代禱遮蓋的時候
1. 他們事奉的前一晚：在事奉的前一晚，其家人常會受到攻擊，而且會有許多事讓他們分心，使他們無法專心準備。請盡可能在禮拜六的晚上多為第二天主日信息的講員禱告，

2. 剛事奉完的時候：在禮拜一，也就是他們服事的後一天，也很需要代禱。因為他們或許會受到會眾聽道後批評的影響，或者是因著在服事後極大的疲憊，情緒容易低落。如果代禱者有這樣的認知，你所代禱的教會牧者就更能蒙神的保守，使得神能在教會裡釋放更多的恩膏。

例子：學園傳道會白立德：「我想，若是沒有數以千計的人（至少也有數百位），從小學生到成人的代禱者，每天為我禱告，我確定許久以前我便已經死於體力透支，早已無力完成神所託付我去作的所有事情了。」

禱告：主耶穌，謝謝袮把為牧師禱告的特權賜給我們；也求袮，把一個謙卑僕人的靈賞賜給我們，使我們可以在愛裡為我們的牧師禱告。求主使用我們同心合意的禱告托住牧師。

主啊，求袮在主日之前特別保守他，以寶血遮蓋他和他的家人，挪去他領受信息的一切攔阻，讓他能專心預備，並膏抹、使用他的話語，來造就教會。

主啊，在牧師服事之後，求你賜給他恩典，有時間親近你，在你的同在中，求你保護他、鼓勵他、加力量給他，使他重新得力。

E. 與牧者通電話時，要迅速而準確地陳述主所賜給你的話。他們通常十分忙碌，但卻覺得有義務與你說話，即使這會使他們當天的時間變得相當緊湊。建議：先請問牧者是否忙碌，或另外找時間再打電話過去。

若牧者沒有個別與你談話，請不要生氣。當時他們或許有空，也或許沒空，這並不表示他們不在意。

F. 建立信任關係需花時間：雖然牧者不能馬上對你代求事奉的有效性產生信任，只要你在禱告上忠心，久之， 自然能建立彼此的關係。

G. 當你有異夢或異象時，先求主為你解釋
解釋是你的工作，而不是他們的工作。如果你不確定所領受的是出於主，就再多花時間禱告。如果不先求主開啟就告訴牧師要他解釋，有時反而把牧師弄得筋疲力盡，而你還以為自己是傳遞信息的代禱者，事實上不是這樣。

H. 留意主給你禱告的重點

主有時會給你禱告的重點，讓你專門為牧者的某一方面禱告（例如：健康、異象、靈修生智慧、渴慕神、事工、家人、、、等等）。

I. 要為牧者的家庭禱告：因為他們也同樣處於仇敵猛烈的攻擊中。
J. 代禱者在代求時，要為自己家人的平安禱告。建議天天大聲朗誦詩篇91篇。

K. 要用         、          、          的話為牧者禱告

在為牧者禱告之前，先求聖靈來光照我們與權柄之間的關係，是否有過往來自權柄上的傷害。若有，就要為自己和權柄之間的關係先來，悔改，並求神的醫治。如此使我們為牧者的禱告沒有任何的攔阻。如果在傷害的裡面禱告，有時會不自覺的成為控告，反而被仇敵利用。所以，當我們在為牧者禱告的時候，一定要用正面、積極、祝福的話，不要用負面，甚至是批評論斷的話，例如：「主啊！求祢管教某某牧師」…等等，像這樣的禱告，不但不能祝福牧師，反而會被仇敵利用來攻擊牧師。

禱告：親愛的聖靈，求祢聖潔的大光先來照亮我心，除滅我與權柄之間一切的黑暗，我要為心中一切的態度冷淡、嘀嘀咕咕、及被冒犯來向祢認罪，求祢赦免我隱而未現的驕傲及自以為義，賜我一個清潔的心，使我裏面重新有正直的靈，求主的寶血覆庇遮蓋我，使我有屬靈的看見，能在愛心和信心中為我的牧者禱告．

III. 為牧師禱告的範例：

週日：禱告主題—清楚的異象

禱告方向—為牧師的信息及異象禱告，求主加增牧者信息及異象的領受（智慧/啟示/恩膏）。

禱告範例：
· 求主幫助我的牧師，在明白袮對他的呼召時，賜給他智慧、能力，去完成你給他的託付。

· 主耶穌，求袮在牧師每一天的服事中賜下清楚的服事方向，以至於他能在服事中，常常很興奮地期待袮作奇妙的事，並且深受鼓舞。

· 求主天天賜給牧師，對袮話語的啟示與敏銳度，並以神的話語餵養教會，帶動全教會遵行神的話語，並有神蹟隨著他，來驗證他所傳的道。

· 求主讓仇敵無法模糊掉神袮對牧師的呼召，且不容仇敵轉移牧師服事的專注力，或催促牧師去完成不是神祢呼召他去做的服事。（弗1:17,18）

· 求主為牧師設立保護的火牆（亞2:5），使他在執行異象的過程中，不受仇敵這吼叫的獅子驚嚇，也不容灰心、沮喪來淹沒他。

週一：禱告主題—愛神，願他們得神的恩惠（包括屬靈的啟示、恩膏、聖潔）。

禱告方向—為牧師與神親密的關係禱告，認識神自己（神的慈愛、憐憫、聖潔、公義、喜樂…）。

禱告範例：
· 主啊，求你強烈的吸引我的牧師，使他更深渴慕你，猶如大衛對袮的切慕一般，使他的心裡的渴慕大得以飽足。
· 當他親近祢時，請祢也親近他，並用祢的愛澆灌他的心，讓他知道祢有多愛他。

· 求主保守我的牧師能天天持守個人的禱告生活與研讀袮話語的時間，挪去一切攔阻牧師禱告的因素。使牧師與祢之間的關係，越來越甘甜、親密。

· 主耶和華沙瑪袮是與我牧師同在的神，主袮的同在使牧師的生命日日被更新、且重新得力。

週二：禱告主題—靈、魂、體

禱告方向—求主保守牧者靈、魂、體（健康、外貌、態度、情感、心智）的健全。

禱告範例：
· 求主賜給我的牧師靈、魂、體全然的健康，使他的心靈、身體，免受疲倦的影響，求主賜下恩典，讓他有足夠的休息時間，且有時間能規律的運動，祝福牧師每天的飲食，使他身體健康、強壯。

· 求主耶穌的寶血，厚厚的塗抹遮蓋我的牧師，保守牧師的身體、靈魂不受仇敵的攻擊。在牧師所住之處的四圍劃下血線，不容意外的靈、疾病的靈來攻擊牧師。

· 奉主耶穌的名，我宣告：耶和華拉法是醫治牧師的神，求主醫治他各樣的疾病，恢復牧師因服事所帶來靈、魂、體的耗損，並賜給牧師超自然的靈力、體力、和心力。

週三：禱告主題—爭戰與保護

禱告方向—為牧師做爭戰與保護的禱告，求主保護牧者遠離試探、欺騙和仇敵的攻擊。

禱告範例：
· 奉主耶穌的名，斥責巫術的攻擊離開我的牧師，黑暗權勢的壓制離開我的牧師，奉主耶穌基督的名，破除仇敵在我牧師身上一切的咒詛，主耶穌的寶血厚厚地遮蓋牧師。

· 主阿！伸出祢大能的膀臂，使一切攻擊我牧師的武器都不能得逞，奉耶穌基督的名要叫一切閒言閒語的攻擊、情慾金錢權力的試探，都要離開他。幫助我的牧師時時住在至高者的隱密處，且住在全能者的蔭下，使各樣仇敵的攻擊都不得挨近我的牧師，也懇求主打發使者在我牧師所行的一切道路上保護他。

· 奉主的名宣告：主耶和華得勝的旌旗插在牧師的身上，使他在一切遵行神旨意的事工上都亨通，且得勝有餘。

· 主耶和華是我牧師公義的護心鏡，基督的義遮蓋牧師，使他不接受仇敵任何的控告。
週四：禱告主題—為牧師有智慧分配資源禱告。

禱告方向—知道分配時間、金錢…等資源的優先順序，並蒙主賜福供應其需用。

禱告範例：
· 祝福牧師有智慧的心，在處理各樣的事情時，能夠知道主的策略、方式、時間、人選。能分辨事情優先次序，知道如何分配時間，如何在最佳體力、心力的狀態下，來服事神及祂的百姓，在神的平安中，有智慧來處理所有的緊急事件。
· 奉主耶穌的名，我宣告：耶和華以勒是我牧師的供應者，求主供應牧師一切所需用的都充足，使牧師專心祈禱傳道，毫無後顧之憂。
週五：禱告主題—為牧師與肢體關係禱告。

禱告方向—願牧者得眾人的喜悅（包括會眾、核心同工、未得救者）。

禱告範例：
· 主耶穌，求袮在牧師的周圍興起像亞倫與戶珥一樣的同工來，能成為牧師的支援，敬重他、體諒他。

· 求主讓肢體對牧師有愛的信任，樂意接受牧師所給的勸勉，以致教會合一。
· 求主賜給牧師一顆敞開的心，樂意將自己的需要與同工們分享，好讓同工能經常在禱告中扶持牧師。
· 奉主耶穌的名，我宣告：主耶和華沙龍是牧師的平安，平安王掌權在牧師所有的人際關係上，合一相愛的膏油塗抹牧師一切的話語行動，帶下神聖的和諧與平安。
週六：禱告主題—為牧師的家庭禱告。

禱告方向—求主護衛牧者的家庭（親屬、配偶、孩子）。

禱告範例：
· 求主護衛牧師的家人，不受仇敵的攻擊、引誘、試探，保守他們脫離兇惡和仇敵一切的網羅。

· 求主供應牧師家人各方面的需要（包括：情感、靈裡、物質），例如：孩子的學費、好的同學、屬靈同伴，家庭快樂時光。

· 求主醫治牧師家人的各樣疾病和軟弱。

· 祝福牧師的家人靈魂體興旺，全家得救，使牧師沒有後顧之憂。

· 主耶穌，求袮恩待牧師的家人，使他們能理解牧者服事的辛勞，給予他體諒及支持，並保守他們與牧者間的合一關係，且使用他們成為牧者的祝福。

· 求神幫助牧者的家人，也能明白牧者所領受的呼召與異象，並知道該如何積極參與，且以智慧和熱誠擁抱異象，使牧者在教會中首先獲得家人的認同及支持。

· 奉主耶穌的名，我宣告：主耶和華羅以是牧師和家人們的大牧人，牧師和其一家必不至缺乏，且要享受主所賜的愛、平安和喜樂。

IV. 補充：一個蒙召為牧者禱告的教會：

1. 在2004年間，一搬進新堂，江牧師開始感到頭部好像被刀割的疼痛。但因著她為父為母的心，覺得要多花時間為教會和羊群們的需要禱告，所以沒有將她這項個人的需要提出來請弟兄姊妹禱告，只是私下自己爭戰。後來，因為頭割的現象一直持續，而且越來越嚴重。後來，有一位代禱同工看到一個異象後，她才開始請代禱同工們為她禱告。

這位代禱同工看見一個異象：「主耶穌騎在白馬上，有一個仇敵拿著一個斧頭，在砍江牧師的頭。」這位代禱者很震驚地問主：「主耶穌為什麼不阻止仇敵攻擊江牧師呢！」主在這位代禱者的靈裡開啟，主允許這攻擊發生，是要教導祂的教會，就是小羊要舉起禱告的盾牌，在愛和信心裡為牧者守望。這樣，愛藉著禱告，由牧者流向小羊，又由小羊流回到牧者，神很喜悅這愛”雙向”的流動。
神說在我們教會所開啟的，要傳出去，祝福許多的教會。讓牧者和小羊之間的愛是雙向的；而且，當小羊為牧者禱告時，從權柄而來的傷害就得醫治。
2. 見證：

有一位弟兄，他在家中的排行是老二。他總覺得他父親不喜歡他。爸爸喜歡哥哥，喜歡弟弟，就是不喜歡他。
他一直希望能討他父親的喜歡，但他總覺得再怎麼做，書讀得再好，還是無法得著父親的誇獎。因為被父親拒絕，漸漸地他對權柄形成錯誤的認知，認為權柄人物是很難取悅的，即使再努力，也只是讓他們高興一下而已。所以，對權柄很反感，當權柄一做錯事，或處理得不夠成熟時，他就會帶著蔑視的態度批評和埋怨，在背後嘀嘀咕咕。長大的過程如此，作事以後，對老闆也是這樣。

當他的小家開始為牧師禱告時，他並不知道為什麼要為牧者禱告，只是跟著做。當時並沒有甚麼特別的熱情，只是按著那些禱告詞唸，一段時間以後，不知不覺發現，真的有一股從神來的愛流進他的心裡面。從此，不再只是唸這樣的禱告詞，而是對牧者的需要及身體的狀況有一個活潑的互動。他被愛改變了，覺得牧者膝蓋的軟弱得醫治，不只是神的事，也是他的事，他會主動的為牧者禱告，甚至覺得牧者需要他的禱告。本來他對牧者也是像對其他的權柄一樣，嘀嘀咕咕，批評論斷。但為牧者禱告使他從權柄受到的傷害得了醫治，他好感恩，不但不再對權柄批評論斷，他開始理解權柄是神差來愛、幫助和保護我們的。後來他不但恢復了和父親、老闆的關係，更成為小家長，是又謙卑又有愛的權柄。
禱告：主耶穌，謝謝祢恢復美好的次序在我們心中，使我們明瞭牧者為我們禱告是祢所設立的愛的保護和遮蓋；而我們為牧者代禱守望，實在也是祢所喜悦的愛的扶持，使我們和牧者之間的愛能雙向流通，不但醫治了我們過往從權柄而來的傷害，更使我們得以活出祢愛的生命來。主啊！我們願意祢持續地把為牧者代禱的負擔加給我們，也祈求那禱告的愛火不斷的燃燒，使我們可以時刻在愛中為牧者守望禱告． 
作業：

1. 參考“清心的原則”，先處理與權柄之間的關係。

2. 按禱告範例（週日至週六），與你的代禱同伴每天為你的牧者禱告15分鐘。

講義答案：


中心經文：一切在位的。  

I. B. 試探.   
II. A. 僕人. 
K. 正面、積極、祝福
參考書籍：

「得著仇敵的城門」“Possessing the Gate of the Enemy” – Cindy Jacobs翟辛蒂
「禱告的盾牌」 “Prayer Shield” – Peter Wagner彼得魏格納
新婦代禱講義網址：http://zionministry.us/BridalIntercessor
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