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2000年美國總統大選時，深知當時屬靈爭戰情勢嚴峻，曾寫就一封信，呼籲眾人為此禱告並投票，數百萬以上的人讀了信也為此禱告，我深信當時情勢因此扭轉。相比之下這封信比上封信更重要。

要知道，真正掌握美國的既非國會，亦非白宮，而是九名大法官組成的最高法院。只要5名大法官投票通過的法案，就可以影響全美國。過去50年來，舉凡人文主義、死亡（藉著墮胎合法化流無辜人血）、敵對神（不道德、家庭解體），都是藉著最高法院的門戶，毒化全美國。只要自由派大法官保持多數席位，美國人就與屬神的產業越行越遠。

布希總統並非十全十美，但有一事，證明他是上帝的器皿。在他任內，委任2名保守主義的大法官：羅伯士（Roberts）和亞利托（Alito）。以往是向自由派一面倒；現在可以扭轉一二。有時以5票對4票小贏；或以4票對5票小輸（例如：墮胎法案差點翻案成功，也就是墮胎成為不合法的，政府無需負擔墮胎手術費用，用大法官的一票可以救回成千上萬的無辜小孩）。我們還需要至少一名保守派的大法官，在最高法院中形成多數；如果更多的保守派則可形成絕對多數。

如果民主黨的奧巴馬和拜登當選新任總統、副總統，他們所代表的自由派陣營，肯定藉機任命更多的自由派大法官進入高等法院，不但不會反對墮胎，還可能通過同性戀婚姻合法化。加上民主黨掌控國會，在中東問題上，向回教國家傾斜，迫使以色列割地求和等多議案，其後果不堪設想。

聖經教導我們，公義使邦國高舉。若我們選擇公義，則我們的國家會被高舉。如果我們遠離邪惡，上帝應許醫治會臨到我們居住的土地（箴言書14：34；代下7：14）。是公義，而不是財富、繁榮或軍隊，使邦國高舉。如果我們挪去死亡的咒詛以及抵擋神的法案，上帝會在經濟、反恐戰爭以及其它領域帶進突破。我不相信個人或政黨能醫治美國。藉著上帝的話語，明白他的法則，知道我們的選擇會感動上帝，或採取行動干預，或任憑我們偏行己路。

因為共和黨的麥侃和蓓林代表保守派，反對墮胎、反對同性戀婚姻，在中東問題上，認定祝福以色列，必蒙祝福。所以我不諱言我認同他的的理念和作風。

2000年，按著當時美國的情況，我們是該受審判的（我們把屬神的影響力和權威從政府、學校、家庭、企業中踢出去；五千萬的胎兒死於墮胎；美國人的消費以及色情的輸出居全世界首位；通過許多敵對神的法案…）但是恩典勝過審判。即使輸了大眾投票仍然贏了大選。這真是神的恩典，懇求上帝的恩典在這次大選中再度彰顯。

對明白屬靈爭戰原則的禱告勇士，特別要提出：
我們已經進入但以理書10章12-13節的時刻，（「但以理阿，不要懼怕！因為從你第一日專心求明白將來的事，又在你神面前刻苦己心，你的言語已蒙應允；我是因你的言語而來。但波斯國的魔君攔阻我二十一日。忽然有大君中的一位米迦勒來幫助我，我就停留在波斯諸王那裏」。跟但以理的時代一樣，這次選舉的爭戰極其激烈，關乎一個國家的興亡，我們必須贏得天上的戰爭。

今年的8月，我曾預言9月是此次選舉的關鍵時刻。蓓林成為競選夥伴時，共和黨為之一振。但是隨後的經濟下滑，加上新聞媒體展開對蓓林史無前例的攻擊時，士氣又下跌了。如果我們照著馬太福音16：18-19的教導，還是可以扭轉情勢。選舉的結果，可以扭轉最高法院和國家，帶來突破；也可能倒退千里，再花上數十年才能扭轉。

我的意思是：
如果我們積極屬靈爭戰，好好禱告，我們會贏；反之亦然，我當然不希望後者發生。此刻我在華盛頓和其它的代禱將領們，為選舉爭戰。
少睡點、少吃點、起來禱告；不止是懇求而且是爭戰，按著神所賜的權柄，抵擋撒旦的各樣詭計，捆綁幕後的操縱的巫術,以及壓制真理的邪術；按著聖靈的感動，釋放神的國度的權柄；不要上當，也不要喪膽；最後的努力還來得及。神有能力扭轉一切，重要的是：我們是否達到禱告和爭戰的水平，來釋放這能力。
禁食！禱告！爭戰！

譯者備注：
多數中國人不明白美國政治體系中最高法院的權柄。大法官是終身職，由總統任命，經由國會議員審核再同意或駁回。一旦上任，只有退休或死亡才終止他職權，其影響力，遠遠超過任職的總統和參眾議員。此次選舉若民主黨勝出，據上文作者估計，大約四十年後，保守派才有機會扳回。
懇請中國基督徒在最後關鍵時刻，為了基督的國度，紀念美國基督徒，從美國建國200多年來，為國度的付出----差派最多的宣教士到列國為福音效力，中國也在其中；動用最多的資源幫助列國；在以色列的複國上提供無法估計的協助等等等，再給美國人一次機會，回到神的面前。
